You are on page 1of 205



1) Aristotle
2) Bhagwan Mahavir
3) Bhodhidhrma
4) Bulleh shah
5) Dalai lama
6) Gauranga
7) George ivanovitch gurdjieff
8) Gibran khalil
9) Guru gorakhanath
10) Guru nanak
11) Henry David Thoreau
12) Jesus Christ
13) Jiddu krishnamurti
14) Kabir
15) Lahari mahasaya
16) Lao
17) Lord Buddha
18) Maa sharada
19) Mahendranath gupta
20) Mansur al
21) Muhammad
22) Nagarjun
23) Osho
24) Paramahansa yogananda
25) Plato
26) Ralph waldo emerson
27) Ramana maharshi
28) Shankaracharya
29) Sheikh farid
30) Socrates
31) Sri shiradi sai baba
32) Sri yukteswar
33) St.jerome
34) Swami rama tirtha
35) Therese Neumann
36) Tulasidas
37) Zarathustra
38) Thanks
Aristotle was born around 384 BC in Stagirus on the
Chalcidic peninsula of northern Greece, to Nicomachus, a
medical doctor, and Phaestis. Stagirus was his father's
home, while Phaestis came from Chalcis in Euboea.

We don't know anything about Aristotle's childhood, but it is

likely Nicomachus would have expected his son to follow in
his footsteps. So, Aristotle quite probably traveled with his
father on his work, which was the way of the physician of
the day. Unhappy with the conditions in the region,
Nicomachus began traveling and working more in
neighboring Macedonia and eventually became the personal
physician to Amyntas III, king of Macedonia.

It is unknown whether the family moved to Pella, the

Macedonian capital, or whether Aristotle's father moved
there for his work. Either way, young Aristoyle seems to
have at least spent some time there as he became friends
with Philip, the king s son, who was about his own age.
When Aristotle was around the age of 10, Nicomachus died,
ending his plan for Aristotle to take up medicine. Either
shortly before or shortly after that time, Phaestis also died,
leaving the young Aristotle in the care of an uncle (either by
blood or as a family friend), Proxenus of Atarneus. Proxenus
continued Aristotle's educatio by teaching him Greek,
rhetoric, and poetry.

Aristotle and Plato

Around the age of 17, Aristotle became a student at Plato's

Academy in Athens. While Plato was not there at the time,
but on his first visit to Syracuse, the Academy was being run
by Eudoxus of Cnidos. Other teachers included Speusippus,
Plato's nephew, and Xenocrates of Chalcedon.

Aristotle was so impressive as a student that he soon

became a teacher, himself, remaining at the academy for 20
years. While we know little about Aristotle's subjects at the
Academy, it is said that he taught rhetoric and dialogue. He
probably did teach rhetoric, as during this time he published
Gryllus, a tome that attacked Isocrates's views on rhetoric.
Isocrates ran another major educational establishment in

The events leading to Aristotles departure from the academy

are a bit cloudy. Some say that after Plato died in 347 BC,
Speusippus assumed the leadership of the Academy.
Perhaps Aristotle quit because he disagreed with
Speusippus's views, or had hoped to be named Plato's
successor, himself. Another theory deals with Aristotle's old
friend, Philip of Macedonia.

In 359 BC, Philip had ascended to the throne when his older
brother, Perdiccas was killed fighting off an Illyrian invasion.
Philip was a skillful ruler, who not only maintained peace in
his own realm, but also expanded into neighboring
territories. Philip captured Olynthus and annexed Chalcidice
in 348 BC. Athens was concerned about the threat of an
expanding Macedonia. It's possible Aristotles continuing
friendship with a threatening ruler may have led to his
politically charged departure from the Academy. It also
appears that Xenocrates of Chalcedon left with him.


Aristotle defines philosophy in terms of essence, saying

that philosophy is "the science of the universal essence of
that which is actual". Plato had defined it as the "science of
the idea", meaning by idea what we should call the
unconditional basis of phenomena. Both pupil and master
regard philosophy as concerned with the universal; the
former however, finds the universal in particular things, and
calls it the essence of things, while the latter finds that
the universal exists apart from particular things, and is
related to them as their prototype or exemplar. For Aristotle,
therefore, philosophic method implies the ascent from the
study of particular phenomena to
the knowledge of essences, while
for Plato philosophic method means the descent from
a knowledge of universal ideas to acontemplation of
particular imitations of those ideas. In a certain sense,
Aristotle's method is both inductive and deductive,
while Plato's is essentiallydeductive. In other words,
for Plato's tendency to idealize the world of reality in the
light of intuition of a higher world, Aristotle substituted
the scientifictendency to examine first the phenomena of the
real world around us and thence to reason to
a knowledge of the essences and laws which
no intuition canreveal, but
which science can prove to exist. In fact, Aristotle's notion
of philosophy corresponds, generally speaking, to what was
later understood to bescience, as distinct from philosophy.
In the larger sense of the word, he
makes philosophy coextensive with science, or reasoning:
"All science (dianoia) is either practical, poetical or
theoretical." By practical science he understands ethics and
politics; by poetical, he means the study of poetry and the
other fine arts; while by theoretical philosophy he
means physics, mathematics, and metaphysics. The
last, philosophy in the stricter sense, he defines as
"theknowledge of immaterial being," and calls it
"first philosophy", "the theologic science" or of "being in
the highest degree of abstraction." If logic, or, as Aristotle
calls it, Analytic, be regarded as a study preliminary
to philosophy, we have as divisions of
Aristotelean philosophy (1) Logic;
(2) Theoretical Philosophy, including Metaphysics, Physics,
Mathematics, (3) Practical Philosophy; and
(4) Poetical Philosophy.


Aristotle's logical treatises, constituting what was later

called the "Organon", contain the first systematic treatment
of the laws of thought in relation to the acquisition
of knowledge. They form, in fact, the first attempt to
reduce logic to a science, and consequently entitle their
writer to be considered the founder of logic. They are six in
number and deal respectively with:

• Classification of Notions,
• Judgments and Propositions,
• the Syllogism,
• Demonstration,
• the Problematic Syllogism, and
• Fallacies.

They thus cover practically the entire field

of logical doctrine.

In the first treatise, the "Categories", Aristotle gives a

classification of all concepts, or notions, according to the
classes into which the things represented by the concepts or
notions, naturally fall. These classes are substance, quantity,
relation, action, passion (not to be understood as meaning
merely a mental orpsychic condition), place, time, situation,
and habit (in the sense of dress). They are carefully to be
distinguished from the Predicables, namely,
genus, species(definition), difference, property,
and accident. The latter are, indeed, classes into
which ideas fall, but only in so far as one idea is predicated
of another. That is to say, while the Categories are primarily
a classification of modes of being, and secondarily of notions
which express modes of being, the Predicables are primarily
a classification of modes of predication, and secondarily of
notions or ideas, according to the different relation in which
one idea, as predicate stands to another as subject. In the
treatise styled "Analytica Priora", Aristotle treats the rules of
syllogistic reasoning, and lays down the principle
of induction. In the "Analytica Posteriora" he takes up the
study of demonstration and of indemonstrable first
principles. Besides, he treats of knowledge in general, its
origin, process, and development up to the stage
of scientific knowledge. From certain well-known passages in
this treatise, and from his other writings, we are enabled to
sketch his theory of knowledge. As was remarked above,
Aristotle approaches the problems of philosophy in
a scientific frame of mind. He makes experience to be
the true source of all our knowledge, intellectual, as well as
sensible. "There is nothing in the intellect that was not first
in the senses" is a fundamental principle with him, as it was
later on with the Schoolmen. All knowledge begins with
sense-experience, which of course has for its object the
concrete, particular, changeable phenomenon. But
though intellectual knowledge begins with sense-experience,
it does not end there, for it has for its object the
abstract, universal, immutable essence. This theory of
cognition is, so far, summed up in the
principles: Intellectual knowledge is essentially dependent
on sense-knowledge, andintellectual knowledge is,
nevertheless, superior to sense-knowledge. How, then, does
the mind pass from the lower knowledge to the higher? How
can theknowledge of the sense-perceived (aistheton) lead to
a knowledge of the intelligible (noeton)? Aristotle's answer
is, that the mind discovers the intelligible in the sense-
perceived. The mind does not, as Plato imagined, bring out
of a previous existence the recollection of certain ideas, of
which it is reminded at sight of the phenomenon. It brings to
bear on the phenomenon a power peculiar to the mind, by
virtue of which it renders intelligible essences which are
imperceptible to the senses, because hidden under the non-
essential qualities. The fact is, the individual substance (first
substance) of our sense experience--
this book, this table,this house--
has certain individuating qualities (its particular size, shape,
colour, etc.) which distinguish it from others of
its species and which alone are perceived by the senses. But
in the same substance, there is underlying
the individuating qualities, its general nature (whereby it
is a book, a table, a house); this is the second substance,
the Essence, the Universal, the Intelligible. Now,
the mind is endowed with the power of abstraction,
generalization, or induction(Aristotle is not very clear as to
the precise nature of this power) by which it removes, so to
speak, the veil of particularizing qualities and thus brings
out, or leaves revealed, the actually intelligible, or universal,
element in things, which is the object
of intellectual knowledge. In this
theory intellectual knowledge is developed from sense-
knowledge in so far as that Process may be called a
development in which what was only Potentially intelligible is
rendered actually intelligible by the operation of the
active intellect. The Universal was in re before
the human mind began to work, but it was there in a
manner only potentiallybecause, by reason of
the individuating qualities which enveloped it, it was
only potentially intelligible. Aristotle's theory of universals,
therefore, is that

• The Universal does not exist apart from the particular,

as Plato taught, but in particular things;
• The Universal as such, in its full-blown intelligibility, is
the work of the mind, and exists in the mind alone
though it has a foundation in
the potentiallyuniversal essence which exists
independently of the mind and outside the mind.
The life of Bhagwan Mahavir, the 24th Tirthankar, is not
merely an apotheosis or a deified ideal; his teachings
epitomise quintessence of the culture of compassion, non-
violence, equanimity and understanding the viewpoint of
others. The theory of Anekant and Syadvad, on which he
laid great stress, reinforced the intellectual and philosophical
foundation of relativism, mutual understanding and

Born in a Kshatriya family on March 30, B.C. 599 (Chaitra

Shukla 13) at Kundagram (Kundapur) in the republic of
Vaishali (present Basadh in Muzzafarpur District of Bihar),
he received all care. Training and affection, which the son of
a chief could have. His father Siddharth, a Kashyap Gotri,
was a Kshatriya chief. The mother Trishla Devi was the
daughter of Chetak. The emperor of the republic of Vaishali.
Trishala’s five other sisters were married to powerful rulers
of the time, the other two sisters Jyeshta and Chandana did
not marry and became the Aryka (Nun) under the
organisation of Bhagwan Mahavir. Siddharth and Trishla
were the followers of 23rd Tirthankar Parsvanath.

Birth name of Mahavir was Vardhman. The different names

Ativir, Sanmati, and Mahavir were the epithets conferred
upon him for his acts of boldness and bravery at different
occasions. The universality of the application of the name
Mahavir has rendered it functionally equivalent to a personal

Born in a princely family all the comforts of life were

available to him but child Mahavir did not evince interest in
worldly pleasures. Having strong spiritual inclination and
desire to do good of the people, he had a strong urge of
renunciation of worldly attachments. Deep affection and
persuasion of his parents and relatives could not keep him
confined to the family bonds. Spiritualism and renunciation
so much prevailed over him that ultimately on November 11,
B.C. 570 (Marga-sirsha Krishna-dasmi), at the age of 30
years, he left the palace and proceeded to the park,
Jnatrkhanda-vana, close to Kundapur, and relinquished his
ornaments and clothes. He pulled out his hair by his hands
and initiated himself as a Digambar Jain monk. He observed
fast for three days and then plunged himself into meditation.
After sometime he started touring various parts of the
country. He lived in gardens and park, but as required by
the rules of his vows and fasts, he entered a town or a
village once in a day and accepted the food offered to him
according to the norms laid down for Jain ascetics. In
standing or squatting posture, and with his eyes fixed on the
tip of nose, he spent his time in meditation and in reflecting
on the Atman (soul) and in cultivating the attitude of
equanimity towards one and all. Strictly observing his five
great vows and other principles, he got himself habituated to
endure with peace and patience all physical tortures, known
as ’parishaha’, like hunger, thirst, cold, heat, mosquito bites

Mahavir spent twelve years as an ascetic, practising various

austerities. One day on Baisakh-Shukia-Dasmi, April 26.
B.C. 557. At the age of 42 years, while he was seated
beneath a sal tree plunged in meditation close to the village
Jrmbhaka by name, on the bank of river
Rijukula omniscience or all knowledge-infinite
knowledge (Ananta-Jnana), “knowledge free from
Karmic interference” - Keval-Jnana which has no
limitations of time and space, dawned on him. He got
satisfactory solutions for all those problems and questions
connected with the life and the universe which occur to any
inquisitive soul. He fully comprehended the Six Substances
(dravya) and Seven Principles (tattva) whereby one gets
explained the nature of all the objects and their activities. It
was crystal clear to him that the very basic principle of life is
Jiva or the Atma-tattva, which is distinct from matter

During this period of 12 years he neither made any disciples

nor gave any sermons, all alone he concenterated on his
inner-self or soul purification to pave the way for attaining
the final goal, salvation-Nirvana-elimination of the bondage
of karmas which cause the cycle of birth and death.

After attaining Keval-Jnana, Mahavir came to mount

Vipulachal outside Panchshailpur (city of five mountains),
then the capital of the empire of Magadha, present Rajgir. In
the morning of Sravan-Krishna Pratipada, his first Desna
was in the dialect of Ardha-magadhi and from here started
his Dharma-Chakra-Pravartana.

For another 30 years Bhagwan Mahavir wandered

extensively with his Muni-Sangh in various states and more
particularly in Bihar and West Bengal. He had his religious
assemblies in the capitals of the important rulers and had a
large following. These rulers and their subjects were highly
impressed by his deep knowledge and critical analysis of
various matters.

Mahavir knew that the Braharnins of that time were highly

learned and could understand. analyse and propagate his
doctrines. Accordingly, he made Indrabhuti Gautam,
Agnibhuti, Vayubhuti,
Aryavyakta, Sudharrna, Mandikputra, Mauryaputra,
Akanipit, Achal, Maitreya and Prabhas, all these highly
learned Brahmins his Ganadharas or main disciples under
whose leadership the Ganas or Sanghas of the Jain saints
were placed. Mahasati Chandana was the chief of Jain nuns
and Chelna, empress of Magadha, was the chief of the
householders, organisation. Thus, Bhagwan Mahavir
organised his Chaturvidh Sangh into monks (Munis), Aryikas
(nuns), Layman (male householders) and lay-women (she

Bhagwan Mahavir attained such a big popularity and fame

for his deep real knowledge of spiritual and worldly matters
that many rulers had deep faith in him. Bimbasar-Srenik,
emperor of Magadha, was the most important listener at his
religious assemblies. He raised 60,000 questions which
Ganadhara Gautam replied and which became important
part of Agam.

The royalty and the subjects flocked to him to hear

Mahavir’s religious sermons. He propounded to the audience
the five great vows to strictly adhere to by the Jain monks
and the Anuvratas for the laity.

The eleven Ganadharas, his chief disciples, incorporated his

teachings in 12 Angas viz. 1. Acaranga, 2. Sutrakrtanga, 3.
Sthananga 4. Samavayanga, 5.Vyakhya-prajnapti,
6.Nayadhammakaha, 7. Upaskadhyayana, S.Antakrt-
dasa, 9. Anuttaraupapatika-dasa, 10. Prasna-vyakarana,
11.Vipakasutra, 12. Drstivada.

The entire canonical literature of the Jainas is known

variously as Nigantha-pavayana (sermons of. the
Nirgrantha), gani-pidaga (Basket of the ganadharas), suya-
nana (scriptural knowledge), or merely Siddhanta
(doctrine).’lt consists of some sixty texts 11 divided into
three groups of works known as purva (14 texts), anga (12
texts) and angabahya (34 texts), all handed down in the
ancient dialect of Ardhamagadhi.

After having attained wide fame and popularity as a great

spiritual teacher, Mahavir attained Nirvana (Salvation) in the
last quarter of the night of the Chaturdasi of the
Krishnapaksa of the month of Kartika i.e. in the early hours
of Amavasya on October 15, B.C. 527 at Pavapuri in Bihar at
the age of 72 years. The occasion was celebrated as the
Dipavaii festival, and Vir Nirvan Samvat commenced from
that date.

At the time of his. Nirvana, two Ganadharas Indrabhuti

Gautam and Sudharma still lived, whereas the other 9
Gandharas attained Nirvana during lifetime of Mahavir.

During his lifetime, Bhagwan Mahavir had over 5 lakh

disciples in the Chaturvidh Sangh viz. 14,000 monks, 36,000
nuns, 1,59,000 laymen and 3,18,000 lay-women. The larger
number of women followers appears due to the fact that
many men had more than one wife and that these wives
became nuns when their husbands became Jain monks.

The Muni sangh of Mahavir was organised into 9 Ganas

under the leadership of the 11Ganadhadras, Indrabhuti
Gautam being the Chief among them. Among his followers
were not only the people of India but they belonged also to
Ganadhar, Kapisha and Parsika.

Bhagwan Mahavir was elder to Bhagwan Gautam Buddha, as

the later was born in circa B.C. 563.

The 23rd Tirthankar Bhagwan Parsvanath preceded Mahavir

by about 250 years, and his period was circa B.C. 9-8th
century. Parsvanath laid emphasis on four great vows.
viz. Ahimsa (non-violence), Satya (truth), Asteya
(non-stealing), Aparigraha (non-
possessiveness). Bhagwan Mahavir added to
itBrahamcharya (celebacy). He felt that a strong moral
control on sensuality (passion for sex) and.on all other
passions and vices was essential for soul purification to
attain salvation. He stressed on the practice of five great
vows particularly by the Jain ascetics and the Anuvratas by
the laity.

Buddhist texts refer to the existence of large numbers

of Niganthas (unattached ones) who followed the
chaturyama-samvara, the four fold restraints of Parsvanath
which German scholar Hermann Jacobi and others have
convincingly identified with the teachings of the
23rd Tirthankar Parsvanath. Such references suggest a Jaina
community older than that of the Buddhists, hence predating
Mahavir as well.

Bhagwan Mahavir’s contribution is though in all fields of

learning and. spiritualism but his contribution to practice
of Ahimsa (non-violence), compassion, equanimity,
understanding the viewpoint of others i.e. Syadvad
and Anekant and Aparigraha (non-possessiveness) is
of paramount importance.


The most distinctive contribution of Trithankara Mahavir and

Jaina Acharyas consists in their great emphasis on the
observance of Ahimsa i.e. non-injury to living beings, by all
persons to the maximum extent possible. In fact, Ahimsa in
its full significance was realised:and preached even by the
preceding 23 Tirthankaras. In fact, the philosophy and rules
of conduct laid down in Jaina religion have been based on
the solid foundation of Ahimsa which has throughout .and
consistently been followed to its logical conclusion.

Mahavir was born at a time when ritual like sacrificing

animals before the deities, prompted by the Brahmin priests,
was common. Bloodshed in wars and greed to usurp others’
territories -resulting in frequent bloody large scale
encounters were common. Animals and slaves were given
inhuman treatment. He had great compassion in his heart
both as a prince and as an ascetic. He advised to abjure
from any type of injury and cruelty to the living beings,
whether by words, action, or even by thought. Mahavir
declared over 2500 years ago that since all living beings in
whatever form of life or existence they are, they love, desire
and, like to live happily and detest unhappiness and hate to
be killed, Non-violence is the most sacred covenant for all of

His non-violence prohibits destruction of forests and over

exploitation of all renewable and non-renewable natural
resources and implies their use on the basis of perpetual
sustainability to ensure the balanced ecological conditions.
Had his teachings been followed by the rulers and the ruled,
the governments and the people, the conservationists and
ecologists would not had to worry about the deteriorating
conditions for living of all forms of life due to environmental
and ecological imbalance and degradation caused by over
exploitation of natural resources.

Jainism has become synonymous with Ahimsa. Ahimsa (non-

violence) occupies the supreme place in Jainism-Ahimsa
Parmo-dharma (non-violence is the great religion).

COMPASSION Compassion (Daya) Is the guiding force of

non- violence. It is the positive way of life. It has been
assigned an equally high place in Jainism - “Daya Dharma ka
mool” (Compassion is the basis of religion). Pain or misery
of anyone, particularly of the diseased, old and poor ones,
moved his heart. Taking note of the atmosphere of violence,
he preached vehemently to have kindness for all living
beings, not to injure or kill them but to treat even the
insects, birds and animals with care and compassion.

E!RUANIMITY Mahavir did not like castism or the high and

low in the society. For him, all human beings were equal. His
treatment for the ruler and the ruled, rich and the poor,
have and have not was alike. None was untouchable for him,
as the soul element in every one was common.

He did not like slavery which was rarnpant in those days.

Acceptance of food (Ahara) from- Chandana in her captivity
as a slave at the house of a wealthy householder indicates
that he wished to give equal respectable social status to the
slaves. He preached against the cruelties and inhuman
behaviour being meted out to the slaves, poor and the


Advocacy of the principle of religious tolerance has been the

characteristic contribution of Tirthankar Mahavir and the Jain
Acharyas. Syadvad and Anekant are the two great principles
of mutual understanding..

Syadvad consists of two words ‘Syat’ and ‘Vad’. Syat

suggests the existence of infinite attributes, although the
expression asserts about a particular attribute. ‘Syat’
suggests that from a particular stand-point the truth reveals
itself in a particular form. From other viewpoints the same
substratum appears to possess other attributes. Thus,
Syadvad deals with truth having manifold aspects. With
regard to the description of the substratum or its attributes,
it deals with particular aspects, but does not deny the
existence of other attributes or qualities. Therefore, this
doctrine is known as the philosophy of non- absolutism or
relative pluralism.

In the world of philosophy this doctrine adopts the policy of


Some writers erroneously explain Syadvad as ‘Perhaps

Philosophy.’ But really speaking this doctrine banishes all
confusion and gives a definite, precise, clear and correct
perspective of Truth. It is indispensable to acquire full
knowledge of Truth. It is wrong to think of this doctrine as a
form of scepticism because it gives us most precise, exact
and definite guidance and there is not an iota of doubt or
suspicion. In suspicion, the mind oscillates, moves to and fro
and no definite decision is arrived at. In Syadvad we have a
definite predication from a particular viewpoint e.g. a
substance is perishable from the point of view of its
changing modifications. This assertion is definite. The same
object is without change and is also permanent, if observed
from the stand- point of the material out of which it is
composed. This view also is definite. A piece of paper
catches fire. From the viewpoint of paper it is destroyed, for
we do not see its existence, but the particles, rather the
matter, which was present in the form of not all
destroyed. It has changed its form and it exists in another

Syadvad is also known as Saptabhangi Nyaya (7 sided logic)

i.e. an object can be viewed from 7 angles. A common
example about this logic is of an elephant having been
touched by 7 blind persons at its different parts
and,describing that part similar to some object. In fact one
defines the object as he sees it, but in totality the object Is
as it is in its reality and fullness. Albert Einstein’s ‘theory of
‘Relativity’ comprehends the rationality and soundness of
this philosophy of Syadvad.

Truth is not one sided, therefore, one sided view is sure to

go against truth and reality. You cannot describe that your
pen five inches long is small or big.Compared to other pens
it can equally be predicated big as well as small.

Different predications are not made from one and the same
point of view. Truth perceived from different angles appears
contradictory, but in reality those partial visions are

The doctrine of Syadvad always adopts a friendly and

rational approach to reality.

Syadvad (the Jain Theory of Non-Absolutism) is a connecting

link between the various Schools of Indian philosophy and is
the nucleus of Jain philosophy.
ANEKANT . Anekant is composed of two words ‘Aneka” and
‘Anta’ i.e. many sidedness. Mahavir propounded
Anekantavada and showed that a thing can be considered
from many point of views. According to ‘Anekant Vada’
every object has innumberable-rather infinite-aspects. The
same object seen in different relationships or viewed with
different perspectives may exhibit different properties. Even
contradictory properties may find a place in the same object
from different stand- points. To say of any object or
substance that it does possess this very property and
not.that, is dogmatic exclusivism, which represents a
mistaken metaphysical stand-point. The truth about any
object or substance consists in the recognition that it
contains various properties from various standpoints and
that its characterisation in terms of some of them does not
exclude or contradict its characterisation in terms of others.

Anekantvada establishes the truth not by rejecting the

partial views about reality but by taking all of them into

Anekant logic is the doctrine which means to examine the

very foundations of knowledge and also to explain the
ontological problems that have beset philosophical
speculations in all times. It is the logic that guarantees our
capacity to know and provides us with criteria by which we
should be able to test our knowledge. It may be called the

Different predications are not made from one and the same
point of view. Truth perceived from different angles appears
contradictory, but in reality those partial visions are

Anekant Is composed of two words ‘Aneka’ and ‘Anta’ i.e.

many sidedness. Mahavii propounded Anekantavada and
showed that 2 thing can be considered from many point of
views, According to ‘Anekant Vada’ every object has
innumberable-rather infinite-aspects. The same object seen
in different relationships or viewed with different
perspectives may exhibit different properties. Even
contradictory properties may find a place in the same object
from different stand- points. To say of any object or
substance that it does possess this very property and
not.that, is dogmatic exclusivism, which represents a
mistaken metaphysical stand-point. The truth about any
object or substance consists in the recognition that it
contains various properties from various standpoints and
that its characterisation in terms of some of them does not
exclude or contradict its characterisation in terms of others.

Anekant logic is the doctrine which means to examine the

very foundations of knowledge and also to explain the logical
problems that have beset philosophical speculations in all
times. It is the logic that guarantees our capacity to know
and provides us with criteria by which we should be able to
test our knowledge. It may be called the method of
philosophy or that instrument of thought by which Tattva-
Jnana for philosophy is polished.

It is a very complicated theory and, as such, mind, of limited

capacity can but grasp only this aspect of that of this many
sided system’. Moreover by its paradoxes which appear from
level-grounded stand as consisting of diametrically opposed
elements. Their connection can only be brought into a
comprehensive view of Anekant by one who takes his stand
upon a higher platform.

Anekant logic is opposed to Ekant-Vad (Monism). Monism is

according to Anekant self- destructive; It ignores one side of
the antimony. Monism renders knowledge impossible by
wiping out the difference between subject and its object.
Whereas Anekant enables to have all sided views.

Anekantvad teaches a.lesson of religious tolerance, which is

essential to remove the present air of religious hatred and
conflict prevalent on the national and international scenes.
Syadvad is the mode of expression, Anekantvad or Nayavad
is the mode of cognition. Syadvad is the expression of
Anekan tvad is language.

Mahavir stressed on freedom of expression through his

unique doctrine of Anekantvad i.e. the “Principle of multiple
views” which in effect means respect, tolerance and
sympathy for others views on matters of fact and opinion.

Anekant means non-insistence on one’s view- point only. It

accommodates to listen and regard the views of others as
well. It discards absolutism of thought. It propounds mutual
understanding. It is of great relevance for the political

Had the world leaders adopted the philosophy of Syadvad

and Anekant of Bhagwan Mahavir to understand others’
points of view, the mental reservations, misunderstanding
and clashes would have been banished and an era of global
peace would have prevailed.


Bhagwan Mahavir stressed on renunciation of worldly

objects as much as possible and to limit the needs and
requirements. He had a socialistic approach about
distribution of wealth. His humanitarian approach to lessen
the miseries of living beings was included in the vow of
aparigraha i. c. abstention from greed of worldly
possessions.’ Aparigarha involves not desiring more than
what is really needed by an individual.

This vow of “parigraha-parirnana” (to put limits on

possessions) is very noteworthy as it indirectly aims at
economic equalization by peacefully preventing undue
accumulation of wealth in individual hands. It recommends
that a householder should fix, beforehand, the limit of his
maximum belongings and should, in no case, exceed it. Even
if he happens to earn more than that he must spend away in
giving charities (dana) which will redeem the needy of
hunger, scarcity and sickness.

Mahavir believed that each individual has the full potential

and capability of attaining perfect divinity and his own
salvation. He stressed on a religion of introspection of inner-
self, a religion of soul purification, emancipation of soul
from bondage of Karma. His religion is therefore known as

Bhagwan Mahavir believed that Karmavad and

Purusharathavad go hand in hand. It is wrong to be a
fatalistic without doing actions.

Mahavir was meticulous about pious diet. He gave two

important words about diet-Hitahar and Mitahar. He
preached that food which is fit for health and lesser
food keep the persons healthy and fit. It is why the Jain
saints generally take food once in a day and also observe

The life and philosophyof Bhagwan Mahavir are the unique

contribution not only for the Jains but for the mankind as a
Bodhidharma (Sanskrit: बोधधम;ृ Chinese 菩提達摩, pinyin
Pútídámó or simply Dámó; Wade-Giles Tamo; Japanese
ダルマ, Daruma) was a semi-legendary Indian monk, who
lived from approximately 440 CE - 528 CE. Bodhidharma is
traditionally held to be the founder of the Ch'an (known in
Japan and the West as Zen) school of Buddhism, and the
Shaolin school of kung fu.

Bodhidharma was born in what is now southern India around

440. He travelled to teach in China in about 475, where he
found would-be Buddhists preoccupied with scholasticism
and attempting to earn favorable karma through good

Bodhidharma travelled to various Chinese monasteries,

teaching and giving sermons. According to tradition, he was
invited to an audience with Emperor Wu Di of the Liang
dynasty (Southern dynasties) in 520. When the Emperor
asked him how much merit he had accumulated through
building temples and endowing monasteries, Bodhidharma
replied, "None at all." Perplexed, the Emperor then asked,
"Well, what is the fundamental teaching of Buddhism?" "Vast
emptiness," was the bewildering reply. "Listen," said the
Emperor, now losing all patience, "just who do you think you
are?" "I have no idea," Bodhidharma replied.

With this, Bodhidharma was banished from the Court, and is

said to have sat in meditation for the next seven years
"listening to the ants scream."

Another story credits Bodhidharma with bringing tea to

China. Supposedly, he cut off his eyelids while meditating, to
keep from falling asleep. Tea bushes sprung from the spot
where his eyelids hit the ground.

Bodhidharma traveled to the recently constructed Shaolin

temple in the south of China, where the monks refused him
admission. Bodhidharma sat meditating facing a wall for the
next 9 years, supposedly burning holes into the wall by
staring at it. Only then did the monks of the Shaolin Temple
respect Bodhidharma and allow him inside. There, he found
the monks so out of shape from a life of study spent copying
scrolls that he introduced a regimen of martial excercises,
which became the foundation of many later schools of kung

Famous Works Attributed to Bodhidharma

The Outline of Practice
The Bloodstream Sermon
The Wake-Up Sermon
The Breakthrough Sermon
Source - http://www.poetry-

Mir Bulleh Shah Qadiri Shatari, often referred to simply as

Bulleh Shah (a shortened form of Abdullah Shah) lived in
what is today Pakistan. His family was very religious and had
a long tradition of association with Sufis. Bulleh Shah's
father was especially known for his learning and devotion to
God, raising both Bulleh Shah and his sister in a life of
prayer and meditation.

Bulleh Shah himself became a respected scholar, but he

longed for true inner realization. Against the objections of
his peers, he became a disciple of Inayat Shah, a famous
master of the Qadiri Sufi lineage, who ultimately guided his
student to deep mystical awakening.

The nature of Bulleh Shah's realization led to such a

profound egolessness and non-concern for social convention
that it has been the source of many popular comical stories -
- calling to mind stories of St. Francis or Ramakrishna. For
example, one day Bulleh Shah saw a young woman eagerly
waiting for her husband to return home. Seeing how, in her
anticipation, she braided her hair, Bulleh Shah deeply
identified with the devoted way she prepared herself for her
beloved. So Bulleh Shah dressed himself as a woman and
braided his own hair, before rushing to see his teacher,
Inayat Shah.

Bulleh Shah is considered to be one of the greatest mystic

poets of the Punjab region.

His tomb in the Qasur region of Pakistan is greatly revered


Poems by Bulleh Shah

Bulleh! to me, I am not known

I have been pierced by the arrow of love, what
shall I do ?
I have got lost in the city of love
If the divine is found through ablutions
Remove duality and do away with all disputes;
Repeating the name of the Beloved
The soil is in ferment, O friend
There is only one thread of all cotton
this love -- O Bulleh -- tormenting, unique
What a carefree game He plays!
You alone exist; I do not, O Beloved!
Your love has made me dance all over

Source - http://www.poetry-
The Dalai Lama

The 14th Dalai Lama Tenzin Gyatso describes himself as "A simple
Buddhist Monk". However for the past 40 years he has also acted as
the spiritual and political leader of the Tibetan people.

The Dalai Lama has won world wide acclaim and the Nobel Peace
Prize (1989) for his role in promoting a non violent response to the
problems faced by the Tibetans. Faced with the most trying of
circumstances he has sought to apply Buddhist principles of non
violence in both action and thought. His writings on these subjects
have also become best sellers in the West, helping to spread
theBuddhist message around the world.

View: Biography of the Dalai Lama

Prayer by Dalai Lama

Pictures of Dalai Lama

Quotes by the Dalai Lama

Talks by the Dalai Lama

Books by the Dalai Lama

Books on the Dalai Lama

The Art of Happiness - by the Dalai Lama

Autobiography of the Dalai Lama

The Dalai Lama Book of Wisdom

External Links

His Holiness the Dalai Lama - Site of the Tibetan Government in exile

Dalai Lama - Audio interviews at the BBC

The - biography

Conversation between Robert Thurman and the Dalai Lama

The Dalai Lama Foundation - an international organisation for ethics

and peace
Birth and Parentage

Pundit Jagannath Misra, alias Purandar Misra, a pious

Brahmin of the Vaidik sub-caste, had migrated from Sylhet
and settled at Nadia or Nabadwip, a city of learned men in
the Nabadwip district of West Bengal, situated on the river
Ganges, seventy-five miles north of Calcutta. Jagannath
Misra's wife was Sachi Devi, daughter of the scholar
Nilamber Chakravarti. She also was a pious lady. A son was
born to Jagannath Misra and Sachi on the night of the full
moon, on 4th February, 1486 A.D., at Nabadwip.

The newborn child was named Viswambar. He was the tenth

child of Jagannath Misra and Sachi Devi. The first eight--all
daughters--died soon after their birth. The ninth was
Viswarup, a son. He abandoned the world at sixteen when
he was being forced to marry and entered a monastery in
South India. The women, thinking that Sachi had lost many
children, gave the tenth child, Viswambar, the bitter name of
Nimai (derived from the name of the Neem tree) as a
protection against all evil influences. The neighbours called
him Gaur or Gaur-Hari or Gauranga (fair-complexioned) on
account of his marvellous beauty. Gaur means fair
andAnga means body; and they called him Gaur-Hari,
because he was so fond of the name 'Hari' that nothing
could soothe him, when he cried during childhood, save
Hari's name.

Boyhood and Studies

Gouranga studied logic at the school of Vasudev

Sarvabhauma, a reputed professor of Nyaya. The
extraordinary intellect of Gauranga attracted the attention of
Raghunath, author of the famous book on logic
called Didheeti. Raghunath thought within himself that he
was the most intelligent youth in the world. He thought that
he was more intelligent than his teacher Sarvabhauma.
Raghunath's one great ambition was that he should be the
foremost man of learning in the whole world. But, when he
found that Gauranga, though much younger than himself,
was more intelligent and learned, he began to lose hope. His
heart was filled with fear. Gauranga was at that time writing
a commentary on Nyaya. This made Raghunath more
nervous. Raghunath wanted to see the commentary of
Gauranga. But he doubted whether Gauranga would consent
to show it to him. Anyhow Raghunath requested Gauranga
to show him his commentary on Nyaya. Gauranga readily
consented to read it to Raghunath. When they were crossing
the river by boat, Gauranga read out his commentary to
Raghunath. Raghunath found that Gauranga's commentary
was a masterly original exposition. Raghunath's hopes of
occupying the first place in the world as professor of Nyaya
were blasted. He wept bitterly. Gauranga asked, "Brother
Raghunath, what is the matter with you? Why do you weep?
I shall console you". Raghunath spoke out the truth:
"Brother Gauranga, I have a strong ambition that I should
attain the first place in the whole world as a professor of
Nyaya. With this hope I have written a book on Nyaya
thinking that it will beat out all the existing books. But my
hope is entirely gone now, because your book really excels
my book. It is concise, clear and original. It is indeed a
scholarly production. This is the reason why I wept".

Gauranga also burst into tears. He said to Raghunath: "Is

that all? Then do not weep, my dear brother. Nyaya is after
all a dry philosophy. I will not be benefited much". He threw
the manuscript into the river. From that moment he gave up
the study of Nyaya. Look at the magnanimous heart of
Gauranga! Gauranga'sNyaya was lost to the
world. Didheeti of Raghunath became the first authority on

Gauranga mastered all branches of Sanskrit learning such as

grammar, logic, literature, rhetoric, philosophy and
theology. He developed marvellous talents. He was a genius.
He himself started a Tol or place of learning. He was then
sixteen years old and he was the youngest professor to be in
charge of a Tol.

Gauranga was kind and compassionate. He was pure and

gentle. He was sweet and loving. He was humane and
sympathetic. He was a friend of the poor. He lived with
them, served them and cheered them. He was very simple
in his life.

Death of Gauranga's Father

While Gauranga was still a student, his father died.

Gauranga then married Lakshmi, the daughter of
Vallabhacharya. He excelled all the Pundits and defeated
even a reputed scholar of another province. He made a tour
of the eastern region of Bengal and received many valuable
gifts from pious and generous-hearted householders. On his
return he heard that his wife had died of snake-bite during
his absence. He then married Vishnupriya. He entertained
pupils and taught them. He became proud of his vast

A Turning Point in Gauranga's Life

In 1509, Gauranga went on a pilgrimage to Gaya with his

companions. Here he met Isvar Puri, a Sannyasin of the
order of Madhvacharya, and took him as his Guru. A
marvellous change of life now came over Gauranga. He
became a devotee of Lord Krishna. His pride of learning
entirely vanished. He shouted, "Krishna, Krishna! Hari Bol,
Hari Bol!". He laughed, wept, jumped, danced in ecstasy, fell
on the ground and rolled in the dust. When he was in an
ecstatic mood, he never ate or drank.

Gauranga proceeded to witness the footprints of Lord

Krishna in the Gadadhar temple. He stood before the
footprints motionless as a statue. He became absorbed in
meditation. Tears gushed out of his eyes in continuous
stream. His cloth was drenched with tears. He was about to
fall down. Isvar Puri rushed forward and supported him.
Gradually Gauranga came back to consciousness. He spoke
to Isvar Puri: "Oh venerable Guru, have mercy on me.
Extricate me from the quagmire of Samsara. Initiate me into
the mysteries of Radha's love for Krishna. Let me develop
pure Prem for Lord Krishna. Let me drink the nectar of

Isvar Puri then gave Gauranga the ten-lettered Mantra of

Lord Krishna. Purva Raga (love springing from a previous
cause) dawned in the heart of Gauranga. He always
remained in a meditative mood. He forgot to take his food.
Tears trickled down his eyes. He swooned sometimes. He
muttered again and again, "Lord Krishna, my Father! Where
art Thou? I cannot live without Thee. Thou art my sole
refuge, my solace. Thou art my real father, mother, friend,
relative and Guru. Reveal Thy form to me always".
Sometimes Gauranga would gaze with vacant eyes.
Sometimes he would sit in the position of meditation. He
tried to conceal his silent tears from his companions.
Sometimes he was unconscious of his surroundings.
Gauranga wanted to go to Brindavan, but his companions
forcibly took him back to Nabadwip.


Nitai alias Nityananda was a Brahmin by birth. He took to

the ascetic life at the age of twelve. He wandered about in
quest of Krishna. He resided at Brindavan for sometime, but
could not find out his Krishna. Gauranga took Nityananda to
his own house and introduced him to his mother: "Mother,
here is another son of yours. He is my elder brother. The
lost Viswarup has come back to you now. Take him as your
Viswarup". Sachi said to Nitai: "Child, come. Take care of
your younger brother. Protect him. He is careless and
thoughtless. Now I need not be anxious about him. Sit
down, my child. Take your food and be happy".

Nityananda conducted Sankirtan in various places. Nabadwip

resounded with Hari Nama. Nitai spent whole nights in
singing the praises of Radha and Krishna. Religious
processions were frequently arranged in which the devotees,
headed by Gauranga and Nityananda, went dancing and
singing through the streets or gathered in the courtyards of

Gauranga was an embodiment of love. He lived, moved and

had his being in love. His speech was full of love. He
radiated love to all. His touch was a magnetism of love. He
sang in love. He breathed in love. He walked in love. He
showed by practice how God should be loved. He taught
little by precept, but more by example. If he simply uttered
one word, "You will be blessed with Bhakti", it was quite
sufficient to throw a man into Samadhi and fill his heart with
Prem (love). Such was Gauranga's power.

When Gauranga passed along the streets and roads, his

powerful Prem current influenced and overpowered
thousands. They uttered irresistibly "Hari Bol! Hari Bol!" and
danced in ecstasy.

Gauranga Becomes a Sannyasin

The learned and the orthodox began to hate and oppose

Gauranga. But Gauranga stood adamant. He converted only
a few persons. He resolved to become a Sannyasin for their
salvation. He thought within himself: "As I must get
salvation for all these proud scholars and orthodox
householders, I must become a Sannyasin. They will
undoubtedly bow to me when they see me as a Sannyasin,
and thus they will be purified, and their hearts will be filled
with devotion. There is no other way of securing
emancipation for them".

So, at the age of twenty-four, Gauranga got himself initiated

by Swami Keshava Bharati under the name of 'Krishna
Chaitanya', usually shortened into 'Chaitanya'. His mother,
the tender-hearted Sachi, was heartbroken. But Chaitanya
consoled her in every possible way and carried out her
wishes. He bore deep love and reverence for his mother till
the end of his life.

Chaitanya was extremely dispassionate. He abandoned all

sorts of sensual pleasures as poison. He was very strict in
observing the rules of Sannyasa. He declined to grant an
interview to Raja Pratap Rudra of Orissa, because it is a
great sin for a Sannyasin to see a king. It is as sinful as
looking at a woman. If a Sannyasin sees a Raja or a king,
gradually he will be attached to the Raja. As the mind has
the habit of imitating, the Sannyasin also will begin to lead a
life of luxury and have a downfall eventually. That is the
reason why a Sannyasin is prohibited from seeing a Raja.
Gauranga never saw a woman in the face. He did not allow
any woman to approach him. He slept on the ground with
bare body.

Gauranga was a great Vaishnavite preacher. He

disseminated the doctrines and principles of Vaishnavism far
and wide. Nityananda, Sanatan, Rupa, Swarup Damodar,
Advaitacharya, Sribas, Haridas, Murari, Gadadhar and others
helped Chaitanya in his mission.

Conversion of Jagai and Madhai

Jagai and Madhai of Nabadwip were the most abandoned of

sinners and the worst of criminals ever known to history.
They were brothers. They were the Kotwals of Nabadwip.
They plundered the rich, outraged the modesty of women
and committed murders on the slightest provocation. There
was no heinous crime on earth which those brothers had not
committed. Though Brahmins by caste, they were inveterate

Chaitanya and Nitai undertook the serious task of reclaiming

the two brothers. Chaitanya proposed to his devotees that
they should go to the tent of Jagai and Madhai, doing Kirtan
all the way, and then give Hari Nam to them.

Chaitanya and his devotees appeared in the streets and

started the Sankirtan. Nitai was at the head of the party. He
led the party to the camp of Jagai and Madhai. He then
came face to face with the two brothers. Nitai said, "Pray,
dear brothers, take Krishna's name and serve Krishna, for
He is the Supreme Lord". This exhortation inflamed Madhai,
the stronger of the two. Madhai pelted Nitai with the broken
neck of an earthen jar and inflicted a gaping wound in his
forehead. Blood gushed from the wound. Nitai pressed the
wound with both hands to stop the gush. Madhai picked
another piece of the same jar and wanted to throw it on the
head of Nitai. Jagai caught hold of Madhai's arms and
remonstrated with him: "Hold Madhai. You are very cruel.
What is the merit of killing a Sannyasin? It will do you no

News was conveyed to Gauranga, who was behind in the

Kirtan party, that Jagai and Madhai were killing Nitai.
Gauranga immediately ran to the spot where Nitai stood
wounded. He took his own cloth and wrapped it round the
forehead of Nitai to stop the bleeding. He then embraced
Jagai for the good he had rendered to Nitai by checking
Madhai from attacking Nitai again. Jagai fell down in a state
of trance. Madhai was in a state of despair. He lost all power
of speech. He prostrated at the feet of Gauranga: "O Lord, I
am a great sinner. Have mercy on me". Gauranga asked
Madhai to go to Nitai and seek his pardon. Madhai
apologized to Nitai. Nitai pardoned Madhai and embraced
him. Madhai also, like his brother, fell down in a state of

Afterwards those brothers became holy saints, and as

beloved of the world as they were hated and dreaded in
their earlier days for their brutality. They atoned for their
past misdeeds by going over on their knees in utter humility
before everybody who went to the river for bathing and by
doing for them all sorts of menial services. They prepared,
spade in hand, a bathing Ghat which is still known by the
name of "Madhai's Ghat" at Nabadwip.

Talks to Washerman

Gauranga with his companions came to a washerman who

was beating the clothes upon a piece of plank. He asked the
washerman to say 'Hari Bol!'. The washerman thought that
the mendicants had come to beg alms from him. He said to
Gauranga, "Oh mendicant, I am very poor. I have nothing to
give you. Gauranga said, "I do not want anything from you.
Say 'Hari Bol!' at least once". The washerman refused. He
thought he would be required to pay something to the
mendicant. He said, "I am very poor. I cannot give up
beating the cloth in order to utter the Name you have given
to me". Gauranga said, "I shall do the beating of the cloth.
Please say, 'Hari Bol!'". The washerman said, 'Hari Bol!'.
Then Gauranga asked him to repeat the same twice. The
washerman repeated twice. Then the fire of devotion
started. The washerman repeated the name unasked. He
began to dance in ecstasy raising both his hands high.

The wife of the washerman brought some food to the

washerman. She saw her husband dancing with uplifted
hands uttering: "Hari Bol! Hari Bol!". She also noticed that
her husband had no consciousness of his surroundings. She
tried to rouse him by calling him loudly but in vain. She was
frightened. She ran to the village and said to the relatives
and neighbours, "A ghost has taken possession of my
husband. Please help me. Drive away the ghost from him".
They all proceeded immediately to see the washerman. He
was still dancing in ecstasy. They were afraid to go near
him. At last a bold man caught hold of the washerman and
tried to stop his dancing. He too caught the contagion and
began to dance with the washerman uttering, "Hari Bol! Hari
Bol!". He embraced the onlookers. They too caught the
contagion and danced in ecstasy. The people of the whole
village were affected. Gauranga enjoyed the scene for some
time and left the place.


Chaitanya, along with his friend Nityananda, proceeded

towards Orissa. He preached Vaishnavism wherever he went
and held Sankirtan. He attracted thousands of people
wherever he went. He stayed for some time at Puri and then
proceeded to the South. Gauranga visited the Tirupathi hills,
Kancheepuram and the famous Srirangam on the banks of
the Cauvery. From Srirangam he proceeded to Madurai,
Rameswaram and Kanyakumari. He visited also Udipi,
Pandharpur and Nasik. He visited Brindavan. He bathed in
the Yamuna and in several sacred pools and visited the
various shrines for worship. He prayed and danced in
ecstasy to his heart's content. He also visited Nabadwip, his
birthplace. At last Gauranga returned to Puri and settled
there. He spent his remaining days at Puri only. Disciples
and admirers from Bengal, Brindavan and various other
places came to Puri to pay their respects to Gauranga.
Gauranga held Kirtan and religious discourses daily.

Miracle at Puri

At Puri a miracle happened. During the car festival, the car

of Jagannath did not move. All the pilgrims tried their
combined strength. It proved futile. The gigantic elephants
of the Raja of Puri also failed to move the car. All were in a
stage of suspense and dilemma. Gauranga came just then.
He pushed the car by his head and the car moved at once.
All the pilgrims and devotees rent the air with the sound
'Hari Bol!'.

Conversion of Sarvabhauma

Sarvabhauma Bhattacharya was a great Vedantic scholar.

Once Chaitanya went in an ecstatic mood to the temple of
Jagannath. He rushed to embrace the image, but fell down
on the ground in a deep swoon. The guard was about to
beat Gauranga. The learned scholar Sarvabhauma
Bhattacharya, the minister of King Pratap Rudra of Orissa,
removed Chaitanya to his house. His students carried
Gauranga on their shoulders and put him down on a clean
spot in the house. The devotees uttered loudly the name of
'Hari' in the ears of Gauranga. Gauranga came back to

Sarvabhauma thought that Gauranga was a young man

without any control of passion and knowledge of Vedanta.
He did not like Kirtan and Nritya (dancing). He desired to re-
initiate Gauranga. Gauranga humbly listened to
Sarvabhauma for many days. Sarvabhauma expounded the
following verse in nine different ways. Chaitanya showed his
skill in Sanskrit and expounded the same verse in sixty-one
different ways. Sarvabhauma was struck with wonder. The
verse runs:
"Atmaramascha Munayo Nigranthapi Urukrame,
Kurvanty Ahaitukim Bhaktim Ithambhuta Guno Hari"

"Hari's qualities are so charming that the Atmarama Yogis--

though they are Nigranthas (i.e., outside the influence of
illusion or Shastraic injunctions)--become contemplative and
are attracted by the same into adoring the Urukrama Hari
with selfless love and devotion." Sarvabhauma had neither
devotion nor realisation. He was only a dry learned Pundit.
Gauranga was a great scholar and yet he was humble. He
would never indulge in such talks as were calculated to
wound the feelings of others. He would never feel a sense of
elation if he got victory in his debates. Gauranga eventually
converted Sarvabhauma to his faith and criticised his
arguments one by one. Gauranga embraced Sarvabhauma.
Sarvabhauma fainted in an ecstasy of divine joy. He then
rose and danced. He prostrated at the feet of Gauranga and
said, "Oh venerable Master! Logic had made my heart as
hard as iron. I had no devotion. Thou hast melted me.
Salutations unto thee, O powerful Lord!".

Lord Gauranga converted all the leaders of Advaita and the

heads of the Vaishnavas who came under his fold.
Prakasananda, the Advaitacharya of Varanasi, was also
converted. The ministers of the King of Gour were
subjugated. Kazi, the Governor, was conquered. The King of
Orissa became Gauranga's ardent and devoted disciple. He
recognised Gauranga as an Avatara of Lord Krishna.

Healing a Leper

Vasudeva was a humble, pious and good-natured Brahmin.

He suffered from leprosy--a loathsome disease. He was
forced to live apart from his friends and relatives on account
of the abominable stench emitted by his body. He used to
pick up the maggots that dropped from his sores and put
them back in their place. Vasudeva had extreme compassion
and equal vision. He believed that all living creatures had an
equal right to live and that he had no right to deprive them
(the worms) of their natural food. What a magnanimous soul
with a wonderful soft heart!

Vasudeva lived in the vicinity of the temple of Kurma at

Jagannath. At night he heard of Chaitanya's arrival in the
temple of Kurma. Next morning he proceeded to the temple
to see him. He learnt that the Master had left the place half
an hour earlier. On hearing this he fell down in a faint from
disappointment and sorrow, exclaiming as he fell, "O Lord
Krishna, hast Thou forsaken me?".

Chaitanya, who was then passing along the road, heard the
cry of Vasudeva and ran towards the temple. He lifted the
leper in his arms and embraced him, and lo! the leprosy
disappeared and the body became sound and beautiful.
Vasudeva said, "Oh Lord! Thou hast embraced me! All
people fled from me due to the stench of my body. I came
here to pay my respects to Thee and see Thy lotus feet.
Certainly I did not come here with any idea of being healed.
The loathsome malady taught me to be humble and
compassionate and to remember the Lord at all times. But a
healthy body will again generate pride and vanity and I will
forget the Lord".

Chaitanya consoled him and said, "O Vasudeva! My child!

You have the grace of Lord Krishna. You will never again be
puffed up with vanity and pride. Lord Krishna has already
accepted you on account of your extreme humility and
compassion towards all living creatures and even to those
worms which fed on your body. Repeat Lord Krishna's Name
and save men by making them also repeat Krishna's Name".

Kirtan at the Residence of Sreebas

Pundit Sreebas was a sincere devotee of Gauranga. The first

Kirtan party was formed in the courtyard of Sreebas's house.
It was there that the Kirtan was usually held. Chaitanya
Bhagavata was written by Sreebas's grandson in his house.

There was a grand Kirtan in the house of Sreebas one night.

Gauranga and the Bhaktas were dancing in great joy. Now a
maid-servant entered the courtyard and made a sign to
Sreebas to follow her. Sreebas left the Kirtan and went
inside the house. Sreebas's only son was seriously ailing
from cholera. Sreebas saw now that his son was in a dying
condition. His wife was weeping. Sreebas told her, "Do not
weep. This will disturb the joy of our Lord. It is a great
fortune that our son is dying when Hari's Kirtan is being
done in the house". In a few minutes the soul of the boy left
the body. Sreebas joined in the Kirtan and danced in joy. He
was not a bit affected. The matter could not be kept secret
for a long time. Anyhow it reached the ears of a Kirtanist. He
stopped the Kirtan. Another heard the news. He also
stopped the Kirtan and wanted to see the condition of
Sreebas. Gradually the Kirtanists stopped one by one.
Gauranga also stopped the Kirtan and said: "How is it that I
do not experience much joy today? Has anything serious
happened today?". He looked at Sreebas with a pained

Sreebas replied, "Can I have any danger when the Lord is

doing Kirtan in my house?". Another devotee said, "It is
true, my Lord, a great calamity has occurred. Pundit
Sreebas's son is dead". Chaitanya said, "His son dead!
When?". The devotee replied, "He died some six or seven
hours ago". Chaitanya burst into tears. He said, "Sreebas,
bring the child before me". The body of the child was
brought before Gauranga in the courtyard. Gauranga
addressed the dead child and commanded him to speak. The
boy spoke: "I am leaving this body for a better existence. O
Lord, may my soul cling to Thy lotus feet!". The soul again
left the body of the child. Gauranga then said to Sreebas
and his wife Malinee: "I and Nityananda will take the place
of your departed child. Be not troubled. Be not anxious".
What a large and sympathetic heart Gauranga had!

Six-Handed Divinity

The followers of Chaitanya regard Chaitanya as a six-handed

Divinity. It is said that he showed his form with six hands to
Sarvabhauma, Ramananda Ray and Nitai, the first two
hands provided with bow and arrow, the second two with a
flute in the act of playing upon it and the last two with
Danda and Kamandalu (staff and pot). By this manifestation
Chaitanya made Nitai understand that he was Rama as well
as Krishna.

Jumping Into the Sea

When Gauranga was in a fit of devotional ecstasy, he

jumped into the blue sea at Puri. He imagined that the blue
sea was the Yamuna. He wanted to join in the frolics of the
Gopis of Brindavan. As his body was in an emaciated
condition, owing to constant fasts and vigils, it floated on the
water and fell into the net of a fisherman. It was night. The
fisherman was extremely glad as he felt that the net was
very heavy. He thought that he had caught a big
Brobdingnagian fish. He dragged the net to the shore with
difficulty. He found in the net a human corpse instead of a
big fish. He was disappointed. The corpse made a faint
sound. The fisherman took it for a ghost or hobgoblin. He
was greatly frightened. He slowly walked along the shore
with trembling feet. Swaroopa and Ramananda, who were
searching for their master from sunset, met the fisherman.
Swaroopa asked him if he had seen Gauranga Deva
anywhere. The fisherman narrated his story. Then Swaroopa
and Ramananda hurried to the place where the net was
lying. They removed their Master from the net and placed
him on the ground. They sang the name of Hari loudly.
Gauranga came back to consciousness.

His Last Words

Lord Gauranga said, "Listen Swaroopa and Ramananda Raj!

The chanting of Krishna's Name is the chief means of
attaining Krishna's feet in the Kali Yuga. Sankirtan of the
Name is the supreme healer in the Iron Age. Sankirtan
tantamounts to Vedic sacrifice. Sankirtan destroys sins and
purifies the heart and creates Bhakti. Chant the name while
sitting, standing, walking, eating, in bed and everywhere.
The Name is omnipotent. You can repeat the Name at any
place, at any time.
"Listen, Swaroopa and Ramananda! I tell you about the
mental attitude with which the Name should be recited.

"Hari's Name should always be chanted by him who must be

humbler than a blade of grass (which is trodden upon); who
is more patient, forbearing and charitable than a tree (which
does not cry out even when it is cut down, and which does
not beg for water even when scorched to death, but on the
contrary, offers its treasure to whosoever seeks it, bears the
sun and rain itself but protects those who take shelter under
it from rain and sunshine); who, however worthy of esteem
should, instead of claiming respect for himself, give respect
to all (from a sense of God's immanency in all beings). He
who thus takes Krishna's Name gets Krishna-prem".

Lord Gauranga became more humble in spirit and recited the

following Sloka:-

"Oh Lord, I ask not for wealth or followers, or for poetic

genius. May my motiveless devotion to Thee continue in me
whenever I take birth."

Gauranga passed away on the 14th June, 1533.

Chetodarpana Marjanain Bhava Mahadavagni Nirvapanam

Sreyah Kairava Chandrikaa Vitaranam Vidhyavadhoo
Anandambudhi Vardhanam Pratipadam Purnamrita
Sarvatmasnapanam Param Vijayate Sri Krishna

"Glorified above all is the chanting of the various names of

Krishna which cleanses the mirror of Chitta (sub-conscious),
which extinguishes the great forest fire of the succession of
births and rebirths, which operates like the moonbeam upon
the white lily of spiritual well-being, which is the elixir of life
of the bride Vidya, which makes the ocean of bliss swell,
which gives the chanter the fullest enjoyment of that divine
love at the utterance of each word, and which bathes the
mind and the senses in divine bliss."--Gauranga

Source -
Armenian parents in Alexandropol near the Russo-Turkish
frontier in 1866 and died in Neuilly, Paris, on 29 October
1949. According to Meetings with Remarkable Men, his
richly textured but uncorroborated autobiography, the
youthful Gurdjieff was, for twenty years, a fervent seeker
after esoteric knowledge. He travelled on many passports
and in many realms. Three times he survived near-fatal
bullet wounds. In remote fastnesses and inaccessible
monasteries in Central Asia, he encountered profound
traditional sources and even authentic sages.

The unchallengeably historical Gurdjieff dates from 1912,

when he arrived in Moscow from Tashkent; attracted a
select circle of pupils (including P. D. Ouspensky); and, in
conditions of strict secrecy, began to teach, by precept and
example, an unknown doctrine. This role of spiritual Master
he pursued with formidable energy to his life's end,
surmounting revolution, Civil War, penury, exile, journalistic
derision, and mandarin hostility. In 1922 he settled in
France, situating his Institute for the Harmonious
Development of Man at the Prieuré, Fontainebleau-Avon. He
attracted - and often quixotically repulsed - many gifted
disciples: English, American and French.

Today, Gurdjieff dominates some fifty memoirs and studies;

he is cited in the Dictionary of Gnosis and Western
Esotericism; and claims modest but increasing attention in
university departments. His work comprises one ballet,
some two hundred and fifty sacred dances or Movements,
two hundred piano pieces composed in collaboration with his
pupil Thomas Alexandrovitch de Hartmann (1886-1956), and
four books, of which the magnum opus is Beelzebub's
Tales to His Grandson.

What did he teach?

Gurdjieff was a fate-changer, a catalyst to self-initiation.

Today his teaching still offers a supremely practical,
streetwise Existenzphilosophie for independent spirits who
cannot quite swallow society's consensual lies. Perceiving
men and women virtually in trance using only a fraction of
their latent powers and forces, his call was urgent and
uncompromising: Awake! Awake from your unsuspected
hypnotic sleep to consciousness and conscience..... Unlike
his contemporary, Heidegger, Gurdjieff translated his
massive interest in Being into an evolutionary psychology.
To the purposeful cultivation of I-HERE-NOW (an
unmistakable psychic event sometimes involuntarily tasted
in moments of danger and crisis) Gurdjieff harnessed a
subtle, non-mechanistic methodology centred on
mobilisedattention and sensory self-awareness. Abjuring
lop-sided genius, he promoted the balanced development of
head, heart and hand.
Like every major ideology or religion, Gurdjieff's System is a
complete and précis-defying critique - nourishingly, if
contentiously, explanatory on three levels: social and cosmic
as well as individual. His key dynamic of "reciprocal feeding"
anticipates various Green and holistic paradigms
(Schweitzer's "reverence for life", Vernadsky's biosphere,
and Arne Naess's "deep ecology"). If Gurdjieff's so-to-say
Hubble-telescope-vision or "celestial optics" assigns
humanity at large a chasteningly subordinate and
involutionary role, it nevertheless reserves for a questing
minority a radical, survivalist option of service to Higher

Source -
Gibran Khalil Gibran was born on January 6, 1883, to the
Maronite family of Gibran in Bsharri, a mountainous area in
Northern Lebanon [Lebanon was a Turkish province part of
Greater Syria (Syria, Lebanon, and Palestine) and
subjugated to Ottoman dominion]. His mother Kamila
Rahmeh was thirty when she begot Gibran from her third
husband Khalil Gibran, who proved to be an irresponsible
husband leading the family to poverty. Gibran had a half-
brother six years older than him called Peter and two
younger sisters, Mariana and Sultana, whom he was deeply
attached to throughout his life, along with his mother.
Kamila's family came from a prestigious religious
background, which imbued the uneducated mother with a
strong will and later on helped her raise up the family on her
own in the U.S. Growing up in the lush region of Bsharri,
Gibran proved to be a solitary and pensive child who relished
the natural surroundings of the cascading falls, the rugged
cliffs and the neighboring green cedars, the beauty of which
emerged as a dramatic and symbolic influence to his
drawings and writings. Being laden with poverty, he did not
receive any formal education or learning, which was limited
to regular visits to a village priest who doctrined him with
the essentials of religion and the Bible, alongside Syriac and
Arabic languages. Recognizing Gibran's inquisitive and alert
nature, the priest began teaching him the rudiments of
alphabet and language, opening up to Gibran the world of
history, science, and language. At the age of ten, Gibran fell
off a cliff, wounding his left shoulder, which remained weak
for the rest of his life ever since this incident. To relocate the
shoulder, his family strapped it to a cross and wrapped it up
for forty days, a symbolic incident reminiscent of Christ's
wanderings in the wilderness and which remained etched in
Gibran's memory.

At the age of eight, Khalil Gibran, Gibran's father, was

accused of tax evasion and was sent to prison as the
Ottomon authorities confiscated the Gibrans' property and
left them homeless. The family went to live with relatives for
a while; however, the strong-willed mother decided that the
family should immigrate to the U.S., seeking a better life
and following in suit to Gibran's uncle who immigrated
earlier. The father was released in 1894, but being an
irresponsible head of the family he was undecided about
immigration and remained behind in Lebanon.

On June 25, 1895, the Gibrans embarked on a voyage to the

American shores of New York.

The Gibrans settled in Boston's South End, which at the time

hosted the second largest Syrian community in the U.S.
following New York. The culturally diverse area felt familiar
to Kamila, who was comforted by the familiar spoken Arabic,
and the widespread Arab customs. Kamila, now the bread-
earner of the family, began to work as a peddler on the
impoverished streets of South End Boston. At the time,
peddling was the major source of income for most Syrian
immigrants, who were negatively portrayed due to their
unconventional Arab ways and their supposed idleness.

In the school, a registration mistake altered his name

forever by shortening it to Kahlil Gibran, which remained
unchanged till the rest of his life despite repeated attempts
at restoring his full name. Gibran entered school on
September 30, 1895, merely two months after his arrival in
the U.S. Having no formal education, he was placed in an
ungraded class reserved for immigrant children, who had to
learn English from scratch. Gibran caught the eye of his
teachers with his sketches and drawings, a hobby he had
started during his childhood in Lebanon.

Gibran's curiosity led him to the cultural side of Boston,

which exposed him to the rich world of the theatre, Opera
and artistic Galleries. Prodded by the cultural scenes around
him and through his artistic drawings, Gibran caught the
attention of his teachers at the public school, who saw an
artistic future for the boy. They contacted Fred Holland Day,
an artist and a supporter of artists who opened up Gibran's
cultural world and set him on the road to artistic fame...

Lebanese-American philosophical essayist, novelist, mystical

poet, and artist.

Gibran's works were especially influential in the American

popular culture in the 1960s. In 1904 Gibran had his first art
exhibition in Boston. From 1908 to 1910 he studied art in
Paris with August Rodin. In 1912 he settled in New York,
where he devoted himself to writing and painting. Gibran's
early works were written in Arabic, and from 1918 he
published mostly in English. In 1920 he founded a society
for Arab writers, Mahgar (al-Mahgar). Among its members
were Mikha'il Na'ima (1889-1988), Iliya Abu Madi (1889-
1957), Nasib Arida (1887-1946), Nadra Haddad (1881-
1950), and Ilyas Abu Sabaka (1903-47). Gibran died in New
York on April 10, 1931. Among his best-known works is THE
PROPHET, a book of 26 poetic essays, which has been
translated into over 20 languages. The Prophet, who has
lived in a foreign city 12 years, is about to board a ship that
will take him home. He is stopped by a group of people,
whom he teaches the mysteries of life.

Selected works:
• FIRES, 1912
• AL-AJNIHA AL-MUTAKASSIRAH [The broken wings],
• DAM'AH WA-IBTISAMAH [A Tear and a Smile], 1914
• THE MADMAN, 1918
• AL-MAWAKIB [The Procession], 1919

Source -
Download Osho Discourses on Guru Gorakhnath

Gorakhnath (often called Goraksha, Gorakshanath, or simply

Gorakh) is an elusive figure historically. He is many things to
many people.

Gorakhnath is traditionally said to be the originator of Hatha

Yoga, the yogic system of asanas (physical postures) that
are part of the Tantric alchemical process of physical
perfection and energetic awakening.

He is one the semi-divine Siddhas and is considered to be

the founder of the Nath Siddha lineages, the supreme guru
of the Gorakhnathi Jogis. For some Gorakhnath is no less
than an incarnation of Shiva himself.

Gorakhnath is also a lineage bearer of Buddhist Tantra in


Gorakhnath is said to be the author of the Goraksha

Paddhati ("Track of Goraksha" -- also called the Goraksha
Samhita, a foundational treatise on esoteric Hatha Yoga,
translated in Georg Fuerstein's excellent book The Yoga
Tradition), Goraksha Shataka ("Goraksha's 100 Verses") ,
and several other works.

A traditional story is told about the appearance of

Gorakhnath. He was not born in the normal sense. A holy
man named Matsyendranath used to go door-to-door to beg
for food and, in exchange, offered blessings and wisdom. At
one house, the woman asked if she would ever have a child.
Matsyendranath gave her some holy ash and said if she
swallowed it she would have a child. The woman told her
neighbor who derided her naivete in believing such things,
so she threw the ash away on a dung heap. Twelve years
later, Matsyendranath returned and asked how the child was
doing. The woman confessed what she had done with the
ash. The holy man went to the dung heap and prayed,
calling to the boy. A beautiful 12-year-old boy emerged.
Matsyendranath took the boy with him. That boy was

The name Gorakh means "protected by the earth," since it

was the earth, in the form of a dung heap, that nurtured

Gorakh Bani

O Yogi die; die to the world.

Such death is sweet.
Die in the manner of Goraksa who died
and then saw the Invisible.

Speak not in haste, walk not in haste

Take slow cautious steps.
Let not pride overtake you. Lead a simple life,
says Goraksanath.

Goraksha says: Listen, O Avadhuta, this is how you should

lead your life in this world.
See with your eyes, hear with your ears but never speak.
Just be a dispassionate witness to the happenings around
Do not react.

Goraksa says one who remains steadfast in observing his

keeping his spiritual practice, food habits and sleeping habits
under strict yogic discipline
neither grows old nor dies.

Goraksa says-- Om Siva Goraksa Yogi is the mantra,

which is the substance of all true joys.
One should repair to a solitary place and chant this mantra
so devoutly
that he becomes oblivious of his own body.

Om Siva Goraksa Yogi--

this auspicious mantra contains measureless sakti.
It is so powerful that even sinners of the worst kind have
attained moksa
just by chanting this mantra.

Goralsa says he who chants the name vocally or non-

meditates, controls the five senses from their pleasures
and burns his body in the holy fire of Brahma
finds Mahadeva.

The mind is dull and fails to comprehend the secret of the

the path of yoga.
It is very capricious and is always engaged in mischief,
thus causing a man to drift away
from the true path.

The mind itself is the abode of the good as well as of the

One may either let the good prevail or may allow free play
to the evil instincts.
This mind is pure and pious only when it lets the good in it
If the mind promotes the evil instincts residing in it then it
becomes impure and impious.
Yoga is the means by which the mind can be trained to
promote and sustain the good instincts.
Source -

Whenever there is a big catastrophe in the land, whenever

there is decline of righteousness, whenever there are
oppression and chaos in the land, whenever the faith of the
people in God wanes, great men or saints appear, from time
to time, to enrich sacred literature, to protect Dharma, to
destroy unrighteousness and reawaken the love of God in
the minds of the people. India was in a bad plight. Babar
invaded India. His armies assaulted and sacked several
cities. The ascetic captives were forced to do rigorous work.
There was wholesale massacre everywhere. The kings were
bloodthirsty, cruel and tyrannical. There was no real religion.
There was religious persecution. The real spirit of religion
was crushed by ritualism. The hearts of the people were
filled with falsehood, cunningness, selfishness and greed. At
such a time Guru Nanak came to the world with a message
of peace, unity, love and devotion to God. He came at a time
when there was fight between the Hindus and the
Mohammedans?when real religion was replaced by mere
rituals and forms. He came to preach the gospel of peace,
brotherhood or the unity of humanity, love and sacrifice.

Nanak, the Khatri mystic and poet and founder of the Sikh
religion, was born in 1469 A.D. in the village of Talwandi on
the Ravi, in the Lahore district of Punjab. On one side of the
house in which Guru Nanak was born, there stands now the
famous shrine called ‘Nankana Sahib’. Nanak has been
called the ‘Prophet of the Punjab and Sind’. Nanak’s father
was Mehta Kalu Chand, known popularly as Kalu. He was the
accountant of the village. He was an agriculturist also.
Nanak’s mother was Tripta. Even in his childhood, Nanak
had a mystic disposition and he used to talk about God with
Sadhus. He had a contemplative mind and a pious nature.
He began to spend his time in meditation and spiritual
practices. He was, by habit, reserved in nature. He would
eat but little.

Nanak’s education

When Nanak was a boy of seven, he was sent to Gopal

Pandha to learn Hindi. The teacher told Nanak to read a
book. Nanak replied, "What will it avail to know all and not
have a knowledge of God?" Then the teacher wrote the Hindi
alphabets for him on a wooden slate. Nanak said to the
teacher, "Please tell me, sir, what books have you studied?
What is the extent of your knowledge?" Gopal Pandha
replied, "I know mathematics and the accounts necessary
for shopkeeping". Nanak replied, "This knowledge will not in
any way help you in obtaining freedom". The teacher was
very much astonished at the words of the boy. He told him,
"Nanak, tell me something which could help me in the
attainment of salvation". Nanak said, "O teacher! Burn
worldly love, make its ashes into ink and make the intellect
into a fine paper. Now make the love of God your pen, and
your heart the writer, and under the instructions of your
Guru, write and meditate. Write the Name of the Lord and
His praises and write, ‘He has no limit this side or the other’.
O teacher! Learn to write this account". The teacher was
struck with wonder.

Then Kalu sent his son to Pundit Brij Nath to learn Sanskrit.
The Pundit wrote for him ‘Om’. Nanak asked the teacher the
meaning of ‘Om’. The teacher replied, "You have no business
to know the meaning of ‘Om’ now. I cannot explain to you
the meaning". Nanak said, "O teacher! What is the use of
reading without knowing the meaning? I shall explain to you
the meaning of ‘Om’". Then Nanak gave an elaborate
explanation of the significance of ‘Om’. The Sanskrit Pundit
was struck with amazement.

Nanak’s occupation

Then Kalu tried his level best to turn Nanak’s mind towards
worldly matters. He put Nanak in the work of looking after
the cultivation of the land. Nanak did not pay any attention
to his work. He meditated even in the fields. He went out to
tend the cattle, but centred his mind on the worship of God.
The cattle trespassed into a neighbour’s field. Kalu rebuked
Nanak for his idleness. Nanak replied, "I am not idle, but am
busy in guarding my own fields". Kalu asked him, "Where
are your fields?" Nanak replied, "My body is a field. The
mind is the ploughman. Righteousness is the cultivation.
Modesty is water for irrigation. I have sown the field with
the seed of the sacred Name of the Lord. Contentment is my
field’s harrow. Humility is its hedge. The seeds will
germinate into a good crop with love and devotion.
Fortunate is the house in which such a crop is brought! O
sir, mammon will not accompany us to the next world. It has
infatuated the whole world, but there are few who
understand its delusive nature".

Then Kalu put him in charge of a small shop. Nanak

distributed the things to Sadhus and poor people. He would
give away in charity whatever he could lay hands on in his
father’s house and in the shop. Nanak said, "My shop is
made of time and space. Its store consists of the
commodities of truth and self-control. I am always dealing
with my customers, the Sadhus and Mahatmas, contact with
whom is very profitable indeed".

When Nanak was fifteen years of age, his father gave him
twenty rupees and said, "Nanak, go to the market and
purchase some profitable commodity". Kalu sent his servant
Bala also to accompany Nanak. Nanak and Bala reached
Chuhar Kana, a village about twenty miles from Talwandi.
Nanak met a party of Fakirs. He thought within himself: "Let
me feed these Fakirs now. This is the most profitable
bargain I can make". He purchased provisions immediately
and fed them sumptuously. Then he came back to his house.
The servant informed his master of his son’s bargain. Kalu
was very much annoyed. He gave a slap on Nanak’s face.

The father thought that Nanak did not like sedentary work.
Therefore he said to Nanak, "O dear son! Ride on a horse
and do travelling business. This will suit you nicely". Nanak
replied, "Revered father! My trade is divine knowledge. The
profits are the purseful of good deeds with which I can
certainly reach the domain of the Lord".

Then Kalu Chand told Nanak: "If you do not like trade or
business, you may serve in some office". Nanak replied, "I
am already a servant of God. I am endeavouring to do my
duty honestly and whole-heartedly in the service of my Lord.
I carry out His behests implicitly. I desire fervently to get
the reward of divine grace from the Lord by serving Him
untiringly and incessantly". On hearing this, the father
became silent and retired from there.

Nanak’s marriage

Guru Nanak had only one sister named Nanaki. She was
married to Jai Ram, a Dewan in the service of Nawab Daulat
Khan Lodi, who was a relative of Sultan Bahlol, the then
Emperor of Delhi. The Nawab had an extensive Jagir in
Sultanpur near Kapurthala. Nanak also married soon after
his sister’s marriage. His wife was Sulakhani, daughter of
Mula, a resident of Batala, in the district of Gurdaspur.
Marriage and the birth of two children did not, in any way,
stop Nanak’s spiritual pursuits. He went even then to forests
and lonely places for meditation.

Nanaki and Jai Ram loved and respected Nanak much. Rai
Bular, the Zamindar of Talwandi, also had great regard for
Nanak. Rai Bular and Jai Ram thought that Nanak should be
fixed in some job at Sultanpur. Jai Ram took Nanak to the
Nawab, who put Nanak in charge of his storehouse. Nanak
discharged his duties very satisfactorily. Everybody was very
much pleased with his work. In those days the salary was
given in kind and so Nanak received provisions. He spent a
small portion for his own maintenance and distributed the
rest to the poor.

Nanak had two sons named Srichand (born in 1494 A.D.)

and Lakshmichand (born in 1497 A.D). Srichand renounced
the world and founded a sect of ascetics called Udasis. The
Udasis grew long beards and long hair. The application of
razor to any part of the body was strictly prohibited.
Lakshmichand became a man of the world. He married and
had two sons.

Nanak gave up his service and distributed his goods

amongst the poor. He lived in the jungles and put on the
garb of a Fakir. He practised severe austerities and intense
meditation. He sang inspired songs. These are all collected
and preserved in the Adi Granth?the sacred book of the

The minstrel Mardana came from Talwandi and became

Nanak’s servant and faithful devotee. When Nanak sang
songs, Mardana used to accompany Nanak on the rebeck.
Mardana was an expert musician. He sang Nanak’s songs
always to the accompaniment of the rebeck. Nanak became
a public preacher at the age of thirty-four. He began to
preach his mission. His preaching produced a deep
impression on the minds of the public. He left Sultanpur and
toured about in Northern India.

Rai Bular, the Zamindar of Talwandi, became very old. He

wanted to see Nanak and so he sent a messenger to Nanak.
Nanak at once proceeded to Talwandi and saw Rai Bular and
his own parents and relatives. All his relatives began to
explain to Nanak how they stood towards him in relationship
and persuaded him to give up his mission and stay at home
comfortably. Nanak replied: "‘Forgiveness’ is my mother and
‘contentment’ my father. ‘Truth’ is my uncle and ‘love’ my
brother. ‘Affection’ is my cousin and ‘patience’ my daughter.
‘Peace’ is my constant female companion and ‘intelligence’
my handmaid. Thus is composed my whole family whose
members are my constant associates. The only one God?the
Creator of the whole universe?is my husband. He who
forsakes Him will be caught up in the round of births and
deaths and will suffer in various ways".

Guru Nanak had great influence over Babar, who had very
great regard for Nanak. Babar offered valuable presents to
Nanak. Nanak, having declined them, asked Babar to release
the captives of Eminabad and restore their properties. Babar
at once carried out the wishes of Guru Nanak and implored
Guru Nanak to give him some religious instructions. Guru
Nanak said, "Worship God. Repeat His Name. Give up wine
and gambling. Be just. Revere saints and pious men. Be kind
to all. Be merciful towards the vanquished".

Guru Nanak’s Tapas and meditation

Nanak practised rigorous meditation in order to realise God

quickly. He was always in a deep meditative mood. He did
not care for his body. The parents thought that Nanak was
ailing seriously and so they sent for a physician. Nanak said
to the doctor: "You have come to diagnose my ailment and
prescribe medicine. You take my hand and feel the pulse.
Poor ignorant doctor, you do not know that the pain is in my
mind. O doctor! Go back to your house. I am under God-
intoxication. Your medicine is of no use to me. Few know my
disease. The Lord, who gave me this pain, will remove it. I
feel the pain of separation from God. I feel the pain which
death may inflict. O ignorant doctor! Do not give me any
medicine. I feel the pain that my body will perish by disease.
I forgot God and indulged in sensual pleasures. Then I had
this pain. The wicked heart is punished. If a man repeats
even a portion of the Name of the Lord, his body will
become like gold and his soul will be rendered pure. All his
pain and disease will be annihilated. Nanak will be saved by
the true Name of the Lord. O physician! Go back to your
house. Do not take my curse with you. Leave me alone

Nanak gave up food and drink for some days. He became

wholly absorbed in divine contemplation. He observed
perfect silence. He concealed himself in the forests for days

Guru Nanak’s wanderings

Nanak lived in this world for a period of seventy years. He

wandered from place to place. He went to Sayyidpur in the
district of Gujranwala. He then proceeded to Kurukshetra,
Hardwar, Brindavan, Varanasi, Agra, Kanpur, Ayodhya,
Prayag, Patna, Rajgir, Gaya and Puri. He travelled
throughout India. He made four extensive tours. He went to
Sri Lanka, Myanmar, Mecca and Medina also. He travelled to
Bengal, the Deccan, Sri Lanka, Turkey, Arabia, Baghdad,
Kabul, Kandahar and Siam. He held controversies with
Pundits and Mohammedan priests. He debated with the
Pandas of Gaya, Hardwar and other places of pilgrimage. He
dispelled the clouds of ignorance and doubts of many
people. He enjoined on all people to live righteously and with
brotherly love and hospitality. He preached and taught: "Do
Nama Smarana. Love God. Be devoted to one God. Serve
your fellow beings. God is all-in-all. Pray. Praise Him always.
Attain the bliss of union with Him". Nanak succeeded
remarkably in changing the minds of men and winning their
love and confidence and in directing them along the path of
righteousness and devotion. He tried his best to unite the
Hindus and the Muslims.
Guru Nanak proceeded to Multan. He halted by the side of a
river. Multan was a place filled with Fakirs always. Prahlad
was born at Multan. Shams Tabriez and Mansoor also lived
there. The Pirs came to know that Guru Nanak had come to
Multan. They sent him milk in a cup, filled to the very brim.
Nanak put inside the cup some Batashas?small hollow lumps
of sugar?and a flower above them and returned the milk.
Mardana told his master that a thing like milk should not be
returned and should be drunk by him. Guru Nanak replied,
"Look here, Mardana. You are a simpleton. The Pirs have
played a small trick. They have not sent this milk for my
use. There is deep philosophy at the back of it. There is
profound significance. The meaning is that Multan is already
full of Pirs and Fakirs, just like the cup that is filled with milk
to the very brim, and that there is no room for another
religious teacher. I have also paid them in the same coin. My
answer is that I will mix with them like the Batashah and
would predominate over them like the flower placed in the
cup of milk". The Pirs and the Fakirs then came to see Guru
Nanak. Nanak sang a song. The proud and arrogant Pirs
came to their senses now. They became very humble. They
said to Guru Nanak: "Pardon us, O revered Guru! We were
surely self-conceited. Kindly give us spiritual instructions
and bless us". Guru Nanak blessed them and gave them

Two miracles

There is a remarkable incident in connection with Nanak’s

visit to Mecca. At Mecca, Nanak was found sleeping with his
feet towards the Kaaba, before which the Mohammedans
prostrated themselves when performing their prayer. Kazi
Rukan-ud-din, who observed this, angrily remarked:
"Infidel! How dare you dishonour God’s place by turning
your feet towards Him?" He also kicked Nanak. Nanak
silently replied, "I am tired. Turn my feet in any direction
where the place of God is not". Kazi Rukan-ud-din took hold
of Nanak’s feet angrily and moved them towards the
opposite direction. The mosque also began to move. The
Kazi was struck with wonder. He then recognised the glory
of Guru Nanak.

Guru Nanak visited Hassan Abdal in the Attock district in the

North Western Frontier in 1520 A.D. He sat under a Peepul
tree at the foot of a hillock. On top of the hill, there lived a
Mohammedan saint named Vali Quandhari. There was then a
spring of water on top of the hill. Mardana used to get water
from the spring. Guru Nanak became very popular in a short
time. The Mohammedan saint became jealous. He forbade
Mardana from taking water out of the spring. Mardana
informed Guru Nanak of the cbnduct of the Mohammedan
saint. Guru Nanak said to Mardana, "O Mardana! Do not be
afraid. God will send water down to us soon". The spring
that was on the top of the hill dried up immediately. There
arose a spring at the foot of the hill where Guru Nanak
halted. The saint was very much enraged. He hurled a big
rock from the top of the hill down to the spot where Nanak
was sitting. Guru Nanak stopped the rock by his open hand.
The impression of his hand on the rock exists even now.
Then the saint came to the Guru, prostrated at his feet and
asked for pardon. Guru Nanak smiled and pardoned the
arrogant saint. There now stands a beautiful shrine by the
side of the spring which is called: "Punja Sahib".

Teachings of Guru Nanak

Guru Nanak felt that it would be improper to postpone Nama

Smarana or remembering the Name of the Lord, even by a
single breath, because no one could tell whether the breath
that had gone in would come out or not. Nanak says, "We
are men of one breath. I know not a longer time-limit". Guru
Nanak calls him alone a true saint who remembers the
Name of the Lord with every incoming and outgoing breath.
The ideal is practical and within the reach of every man. He
tells the people not to lose any time but to begin at once. He
also says that there are no barriers of race, class, caste,
creed or colour which check the progress of any in reaching
the goal. He realised the great truth of the brotherhood of
religions. He preached the universal brotherhood of man and
the fatherhood of God to all people.

Guru Nanak was a reformer. He attacked the corruptions in

society. He strongly protested against formalism and
ritualism. He carried the message of peace and of love for
everybody. He was very liberal in his views. He did not
observe the rules of caste. He tried his level best to remove
the superstitions of the people. He preached purity, justice,
goodness and the love of God. He endeavoured to remove
the moral putrefaction that was prevalent amongst the
people and to infuse real spirit in the worship of God and
true faith in religion and God. He introduced the singing of
God’s praise, along with music, as a means of linking the
soul of man with God. Wherever he moved, he took Mardana
with him to play on the rebeck while he sang. He said,
"Serve God. Serve humanity. Only service to humanity shall
secure for us a place in heaven". Guru Nanak had great
reverence for women. He allowed them to join all religious
gatherings and conferences and to sing the praises of God.
He gave them their full share in religious functions.

Guru Nanak clearly says: "The road to the abode of God is

long and arduous. There are no short cuts for rich people.
Everyone must undergo the same discipline. Everyone must
purify his mind through service of humanity and Nama
Smarana. Everyone must live according to the will of the
Lord without grumbling or murmuring. How to find Him?
There is one way. Make His will your own. Be in tune with
the Infinite. There is no other way". The first stage in
making the divine will one’s own is attained through prayer
for divine grace or favour?Ardas for Guru Prasad. Guru
Nanak attaches very great importance to prayer. He says
that nothing can be achieved by man without divine favour.
He says: "Approach God with perfect humility. Throw
yourself on His mercy. Give up pride, show and egoism. Beg
for His kindness and favour. Do not think of your own
merits, abilities, faculties and capacities. Be prepared to die
in the pursuit of His love and union with Him. Love God as a
woman loves her husband. Make absolute unreserved self-
surrender. You can get divine favour and love".

The beautiful composition of mystic poems uttered by Nanak

is contained in ‘Japji’. It is sung by every Sikh at daybreak.
The ‘Sohila’ contains the evening prayers. In ‘Japji’, Guru
Nanak has given a vivid and concise description of the
stages through which man must pass in order to reach the
final resting place or abode of eternal bliss. There are five
stages or Khandas. The first is called Dharm Khand or "The
Realm of Duty". Everyone must do this duty properly.
Everyone must tread the path of righteousness. Everyone
will be judged according to his actions.

The next stage is Gyan Khand or "The Realm of Knowledge"

where the spirit of divine knowledge reigns. The aspirant
does his duty with intense faith and sincerity. He has the
knowledge now, that only by doing his duty in a perfect
manner, he can reach the abode of bliss or the goal of life.

The third stage is Sharam Khand. This is "The Realm of

Ecstasy". There is the spiritual rapture here. There is beauty.
The Dharma has become a part of one’s own nature. It has
become an ingrained habit. It is no more a mere matter of
duty or knowledge.

The fourth stage is Karam Khand or "The Realm of Power".

The God of power rules over this realm. The aspirant
acquires power. He becomes a mighty hero. He becomes
invincible. The fear of death vanishes.

The fifth or the final stage is Sach Khand or "The Realm of

Truth". The formless One reigns here. Here the aspirant
becomes one with God. He has attained Godhead. He has
transmuted himself into Divinity. He has attained the goal of
his life. He has found out his permanent resting place. Now
ends the arduous journey of the soul.

Guru Nanak again and again insists thus: "Realise your unity
with all. Love God. Love God in man. Sing the love of God.
Repeat God’s Name. Sing His glory. Love God as the lotus
loves water, as the bird Chatak loves rain, as the wife loves
her husband. Make divine love thy pen and thy heart the
writer. If you repeat the Name, you live; if you forget it, you
die. Open your heart to Him. Enter into communion with
Him. Sink into His arms and feel the divine embrace".

Nanak has given a beautiful summary of his teachings in one

of his hymns as follows:?

Love the saints of every faith:

Put away thy pride.
Remember the essence of religion
Is meekness and sympathy,
Not fine clothes,
Not the Yogi’s garb and ashes,
Not the blowing of the horns,
Not the shaven head,
Not long prayers,
Not recitations and torturings,
Not the ascetic way,
But a life of goodness and purity,
Amid the world’s temptations.

"Vahe Guru" is the Guru Mantra for the followers of Guru

Nanak. The other important Mantra for repetition is: "Ek
Omkar Satnam Karta Purkh Nirbhav Nirvair, Akalmurat Ajuni
Savai Bhang Gur Parsad?God is but one, His Name is true,
He is the Creator, He pervades the whole universe, He is
without fear, He is without enmity, He is immortal, He is
birthless, He is self-born and self-existent, He is the remover
of the darkness (of ignorance) and He is merciful". The Lord
is eternal. He has no beginning and no end.
The Granth Sahib

Guru Nanak invented the Gurumukhi characters by

simplifying the Sanskrit characters. The holy Granth of the
Sikhs is in Gurumukhi. It is worshipped by the Sikhs and the
Sindhis. Every Gurudwara has a Granth Sahib. The
holy Granth, popularly known as Adi Granth, contains the
hymns of the first five Gurus. They were all collected,
arranged and formed into one volume called Guru Granth
Sahib by the fifth Guru. It contains a few selections from the
hymns of Kabir and other contemporary Vaishnavite saints.
Later on, the hymns of the ninth Guru were incorporated in
the holy Granth by the tenth Guru. The compositions of Guru
Nanak are very extensive.

The Granth Sahib begins with the following: "There is but

one God whose name is true?the Creator". It contains a
code of high morals. Purity of life, obedience to Guru,
mercy, charity, temperance, justice, straightforwardness,
truthfulness, sacrifice, service, love and abstinence from
animal food are among the virtues on which great emphasis
is laid; while lust, anger, pride, hatred, egoism, greed,
selfishness, cruelty, backbiting and falsehood are
vehemently condemned.

Guru Nanak’s last days

Nanak settled down at Khartarpur towards the close of his

life. His whole family lived there together for the first time.
Houses for the dwelling of Nanak’s family and a
Dharmashala were also built. Mardana also lived with the
Guru. Every day the ‘Japji’ and ‘Sohila’?the morning and the
evening prayers composed by Guru Nanak?were recited in
his presence. Guru Nanak died in the year 1538 A.D. at the
age of sixty-nine. Guru Angad succeeded Guru Nanak. The
other Gurus are: Guru Amardas, Guru Ramdas, Guru Arjun
Dev, Guru Hargovind, Guru Har Rai, Guru Har Krishan, Guru
Tej Bahadur and Guru Gobind Singh.
May the blessings of Guru Nanak be upon you all!
Henry David Thoreau was a complex man of many talents
who worked hard to shape his craft and his life, seeing little
difference between them. Born in 1817, one of his first
memories was of staying awake at night "looking through
the stars to see if I could see God behind them." One might
say he never stopped looking into nature for ultimate Truth.

Henry grew up very close to his older brother John, who

taught school to help pay for Henry's tuition at Harvard.
While there, Henry read a small book by his Concord
neighbor, Ralph Waldo Emerson, Nature, and in a sense he
never finished exploring its ideas -- although always
definitely on his own terms, just as he explored everything!
He and his brother taught school for a while but in 1842,
John cut himself while shaving and died of lockjaw in his
brother's arms, an untimely death which traumatized the 25
year old Henry. He worked for several years as a surveyor
and making pencils with his father, but at the age of 28 in
1845, wanting to write his first book, he went to Walden
pond and built his cabin on land owned by Emerson

While at Walden, Thoreau did an incredible amount of

reading and writing, yet he also spent much time
"sauntering" in nature. He gave a lecture and was
imprisoned briefly for not paying his poll tax, but mostly he
wrote a book as a memorial to a river trip he had taken with
his brother, A Week on the Concord and Merrimack Rivers .

After two years (and two months), Thoreau returned to

Concord -- a bare two miles away which he had visited
frequently during his stay at the pond, having completed his
experiment in living and his book. Unfortunately, few people
were interested in purchasing his book, so he spent the next
nine years, surveying and making pencils at times but
primarily writing and rewriting (creating seven full
drafts) Walden before trying to publish it. He supported
himself by surveying and making a few lectures, often on his
experience at Walden pond.

Many readers mistake Henry's tone in Walden and other

works, thinking he was a cranky hermit. That was far from
the case, as one of his young neighbors andEdward
Emerson attest. He found greater joy in his daily life than
most people ever would.

He traveled often, to the Maine woods and to Cape Cod

several times, and was particularly interested in the frontier
and Indians. He opposed the government for waging the
Mexican war (to extend slavery) eloquently in Resistance to
Civil Government, based on his brief experience in jail; he
lectured against slavery in an abolitionist lecture, Slavery in
Massachusetts. He even supported John Brown's efforts to
end slavery after meeting him in Concord, as in A Plea for
Captain John Brown.

Thoreau died of tuberculosis in 1862, at the age of 44. His

last words were said to be "Moose" and "Indian." Not only
did he leave his two books and numerous essays, but he
also left a huge Journal , published later in 20 volumes,
which may have been his major work-in-progress. Many
memorials were penned by his friends, including Emerson's
eulogy and Louisa May Alcott's poem, "Thoreau's Flute."
Over the years, Thoreau's reputation has been strong,
although he is often cast into roles -- the hermit in the
wilderness, the prophet of passive resistance (so dear to
Mahatma Gandhi and Martin Luther King) -- that he would
have surely seen as somewhat alien. His work is so rich, and
so full of the complex contradictions that he explored, that
his readers keep reshaping his image to fit their own needs.
Perhaps he would have appreciated that, for he seems to
have wanted most to use words to force his readers to
rethink their own lives creatively, different though they may
be, even as he spent his life rethinking his, always asking
questions, always looking to nature for greater intensity and
meaning for his life.
Source -
Jesus Christ biography - What would it say?

Unlike most biographies, the Jesus Christ biography

does not begin with His birth, or even with His
conception. Jesus Christ's biography can be understood
more fully if we realize the Bible uses many names to
refer to Jesus Christ. John referred to Jesus Christ as
"the Word" when he wrote, "In the beginning was the
Word, and the Word was with God, and the Word was
God. He was with God in the beginning" (John 1:1-2).
This tells us that the Jesus Christ biography begins in
eternity past - with God.

The first recorded acts in Jesus Christ's biography go

back to creation. "Through him all things were made;
without him nothing was made that has been made"
(John 1:3). Although not mentioned by name, this
Scripture tells us that He was there, and Scripture
records God's words as "Let US make man in OUR
image, in OUR likeness. . ." (Genesis 1:26), indicating
that the Father was not alone at the time of creation.

Birth: Some would think of a Jesus Christ biography in

terms of His life here on earth. For that we must begin
not at His birth but at His conception, for both of these
events were unlike any other in history. The earthly life
of Jesus is the only one that begins with a spiritual
conception, with no man present. This conception was
foretold by the angel Gabriel in Luke 1:26-35. His birth
was the only one to ever open a womb, since He was
born of a young Jewish virgin. Because of a
government census His mother, Mary, and His
stepfather, Joseph, had to travel to Bethlehem. This is
where Jesus was born in a lowly stable. His birth was
announced by angels to shepherds, and by a special
star to wise men in a far country. At eight days of age,
he was dedicated in the Temple according to Jewish

Childhood: At an early age, Jesus and his family fled

to Egypt because an angel warned Joseph in a dream of
impending danger. When they returned from Egypt,
they settled in Galilee, in the town of Nazareth. At the
age of twelve, Jesus traveled to Jerusalem with Mary
and Joseph to celebrate the Feast of the Passover.
When His parents could not find Him in their group of
relatives and friends on the return trip, they returned
to Jerusalem and "After three days they found Him in
the temple courts, sitting among the teachers, listening
to them and asking them questions. Everyone who
heard Him was amazed at His understanding and His
answers. When His parents saw Him, they were
astonished. His mother said to Him, 'Son, why have
you treated us like this? Your father and I have been
anxiously searching for you.' 'Why were you searching
for me?' he asked. 'Didn't you know I had to be in my
Father's house?' "(Luke 2:46-49). After that, He
returned to Nazareth with them, was obedient, and
continued to grow "in wisdom and stature, and in favor
with God and men." (Luke 2:52)

Adult/ Public Ministry: At approximately 30 years of

age, Jesus entered into the public awareness. John the
Baptist had preached of the coming Messiah, preparing
the way for Jesus' ministry. John baptized Jesus, and as
Jesus prayed at the time of His baptism, "heaven was
opened and the Holy Spirit descended on Him in bodily
form like a dove. And a voice came from heaven: 'You
are my Son, whom I love; with you I am well pleased.'"
(Luke 3:21-22). After this, Jesus went into the
wilderness for a time of fasting and prayer in
preparation for His ministry. Then the devil came to
Him and tempted Him. Rather than succumbing to the
temptations, Jesus answered with Scripture, setting a
pattern for His followers to handle temptations for ages
to come.

Jesus began to preach a message of repentance, and

from among His followers hand-picked twelve men with
whom He worked most closely, teaching them even
more intensely than to the multitudes. These men have
come to be known as the twelve disciples, or the
apostles. The teaching and preaching of Jesus
convicted, challenged, or encouraged those who heard,
while some were simply entertained and others were
angered. Jesus performed many miracles of healing
and restoration, as well as miracles designed to teach a

A Jesus Christ biography is intensely interesting - and

can be studied in depth in the pages of Scripture,
especially the Gospels of Matthew, Mark, Luke, and
John. However, the primary reason for Jesus' earthly
life was "to seek and to save that which was lost."
(Luke 19:10) Jesus sought the lost through His
teaching and preaching. Then He provided the way of
salvation from sin (the only way to Heaven) by way of
the ultimate sacrifice, the one that only He could make
- His crucifixion on Calvary, followed by His resurrection
from the dead after three days. Thus He conquered
death and the grave for all who would put their faith in

Source -
Jiddu Krishnamurti was born on 11 May 1895 in
Madanapalle, a small town in south India. He and his brother
were adopted in their youth by Dr Annie Besant, then
president of the Theosophical Society. Dr Besant and others
proclaimed that Krishnamurti was to be a world teacher
whose coming the Theosophists had predicted. To prepare
the world for this coming, a world-wide organization called
the Order of the Star in the East was formed and the young
Krishnamurti was made its head.

In 1929, however, Krishnamurti renounced the role that he

was expected to play, dissolved the Order with its huge
following, and returned all the money and property that had
been donated for this work.

From then, for nearly sixty years until his death on 17

February 1986, he travelled throughout the world talking to
large audiences and to individuals about the need for a
radical change in mankind.

Krishnamurti is regarded globally as one of the greatest

thinkers and religious teachers of all time. He did not
expound any philosophy or religion, but rather talked of the
things that concern all of us in our everyday lives, of the
problems of living in modern society with its violence and
corruption, of the individual's search for security and
happiness, and the need for mankind to free itself from inner
burdens of fear, anger, hurt, and sorrow. He explained with
great precision the subtle workings of the human mind, and
pointed to the need for bringing to our daily life a deeply
meditative and spiritual quality.

Krishnamurti belonged to no religious organization, sect or

country, nor did he subscribe to any school of political or
ideological thought. On the contrary, he maintained that
these are the very factors that divide human beings and
bring about conflict and war. He reminded his listeners again
and again that we are all human beings first and not Hindus,
Muslims or Christians, that we are like the rest of humanity
and are not different from one another. He asked that we
tread lightly on this earth without destroying ourselves or
the environment. He communicated to his listeners a deep
sense of respect for nature. His teachings transcend man-
made belief systems, nationalistic sentiment and
sectarianism. At the same time, they give new meaning and
direction to mankind's search for truth. His teaching, besides
being relevant to the modern age, is timeless and universal.

Krishnamurti spoke not as a guru but as a friend, and his

talks and discussions are based not on tradition-based
knowledge but on his own insights into the human mind and
his vision of the sacred, so he always communicates a sense
of freshness and directness although the essence of his
message remained unchanged over the years. When he
addressed large audiences, people felt that Krishnamurti was
talking to each of them personally, addressing his or her
particular problem. In his private interviews, he was a
compassionate teacher, listening attentively to the man or
woman who came to him in sorrow, and encouraging them
to heal themselves through their own understanding.
Religious scholars found that his words threw new light on
traditional concepts. Krishnamurti took on the challenge of
modern scientists and psychologists and went with them
step by step, discussed their theories and sometimes
enabled them to discern the limitations of those theories.
Krishnamurti left a large body of literature in the form of
public talks, writings, discussions with teachers and
students, with scientists and religious figures, conversations
with individuals, television and radio interviews, and letters.
Many of these have been published as books, and audio and
video recordings.

More information about Krishnamurti’s life can be found in

the biographies written by Mary Lutyens and Pupul Jayakar.

Source -
Kabir - Biography

"Listen to me, brothers. He understands who loves." - Kabir

View: Kabir Poetry

Kabir (1440? - 1518) was an Indian Mystic who was much

admired and loved by both Hindu, Sikh and Muslims. Kabir
preached the underlying unity of humanity, he was a strong
believer that God could not be constrained by sectarian and
religious divides. Kabir said of himself he was. " at once the
child of Allah and Ram." Kabir’s philosophy was an
amalgamation of Hindu philosophy on reincarnation and a
Muslim belief in One God and a rejection of the caste

Kabir was born into the holy Indian city of Varanasi.

Although a Muslim, Kabir wished to become a disciple of
Ramananda who was one of the leading Hindu Saints of the
time. Knowing it would be difficult to become a disciple of a
Hindu. Kabir lay in waiting by the bathing ghat where
Ramananda took his daily bath. As Ramananda came down
he tripped over Kabir. This caused Ramananda to utter the
words “Ram” “Ram”. Kabir took this as his initiation.

However Kabir did not take the life of a monk. He

maintained an ordinary family life and earnt a living as a
weaver. However although Kabir was illiterate he composed
many soulful songs, which expressed his ideas of loving
devotion to the Supreme. His innate spirituality attracted
many followers from both Hindu and Muslim sections of the
population. However his universal philosophy didn’t endear
him to the prevailing authorities. Kabir was distrusted by
then they felt threatened by his popular appeal and rejection
of othodoxy. He was charged with religious heresy and at
the age of 60 was banished from the Kingdom. Henceforth
Kabir lived the life of a wandering mendicant.

There are many legends surrounding the life and death of

Kabir. One legend says he was born following a visit by his
mother to a Hindu temple; Kabir was then put up for
adoption. Another legend says that after his death there was
disagreement amongst his followers about where to put his
ashes. His Hindu followers wanted to cremate him. His
Muslim followers wanted to bury him. Kabir is said to have
appeared and with a bunch of flowers that were to be
divided between the different groups.

Kabir is still widely read in India. Rabindranath

Tagore helped to popularise him in the West with a
translation of his songs. His poems are characterised by a
sharp wit and a direct and uncluttered approach. He could
also be quite mocking of those who were pious without
genuine spirituality

by Richard Pettinger

Sources: - Kabir

Poetry Chaikhana - Kabir

Kabir Links

Kabir Poetry
Kabir Poems at Poetseers

Songs of Kabir by Rabindranath Tagore

Poem by Kabir

"If your bonds be not broken, whilst living, what hope of

deliverance in death?

"It is an empty dream that the soul shall have union with
Him because it has passed from the body;

"If He is found now, He is found then;

"If not, we do go to dwell in the city of Death."

Shyamacharan Lahiri, known as Lahiri Mahasaya (1828-1895), used
to receive devotees at all hours of the day and night in his Varanasi
home. Never sleeping, scarcely breathing, his face radiating light and
joy, this great master sat with his legs locked in the lotus posture — a
true “yogavatar”, or incarnation of spiritual union.
Lahiri founded no large organization to spread his work. One by one,
spiritual seekers found him in his Varanasi nook. He embraced
everyone who sought his help, no matter their gender, nationality,
caste, or religious beliefs. He was a friend of humanity, and the great
Trailanga Swami was one of many who spoke highly of his fixed state
of self-realization.

The guru showed by his example how one could lead an ordinary
worldly life — he worked as an accountant, was married and had
children — and simultaneously achieved the highest spiritual states
known to mankind.

Along with a treasury of priceless teachings and a large number of

spiritually advanced disciples — which included Swami
Pranabananda, Ram Gopal Muzumdar, Panchanon Bhattacharya,
and many others — Lahiri Mahasaya blessed India and all the world
by requesting that his guru Babaji extend initiation into the sacred
science of kriya yoga (an advanced meditation technique) to all
sincere spiritual seekers.
As a result of Lahiri’s request — and the instrumentality of Lahiri’s
disciples, especially the line of Yukteswar and Yogananda —
hundreds of thousands of yogis around the globe have experienced
deeper meditations and inner bliss.
Tao Te Ching

Little is known about Lao-tzu's life. The

knowledge we have comes from Ssu-ma
Ch'ien's Historical Records, as well as from
Chuang-tzu's more or less invented stories,
where Lao-tzu is often at the forefront.
Lao-tzu by Eskild
Lao-tzu surname was Li; as for his real name, Tjalve
(click the picture to
Erh (meaning ear), which gave place after his enlarge)
death to Tan, which translates "long ears".
Hence, in Legge's opinion, one may conclude that this name
was attributed to him because of a certain peculiarity of his

Lao-tzu was born in the state of Ch'u, which had extended

beyond its usual boundaries, and his birthplace was in what
is known nowadays as Ho-nan province. He was a curator at
the Royal Library by 517 B.C., when Confucius visited the
capital, and they met each other.

Confucius Meets Lao-tzu

According to Ch'ien, Confucius visited Lo-yang in order to

talk with Lao on ceremonies (li). Lao-tzu is reported to have
said to Confucius:

The men about whom you talk are dead, and their
bones are mouldered to dust; only their words are left.
Moreover, when the superior man gets his opportunity,
he mounts aloft; but when the time is against him, he
is carried along by the force of circumstances. I have
heard that a good merchant, though he have rich
treasures safely stored, appears as if he were poor;
and that the superior man, though his virtue be
complete, is yet to outward seeming stupid. Put away
your proud air and many desires, your insinuating habit
and wild will. They are of no advantage to you; this is
all I have to tell you.

Allegedly, Confucius later spoke to his

disciples about Lao with these words:

I know how birds can fly, fishes swim,

and animals run. But the runner may
be snared, the swimmer hooked, and
the flyer shot by the arrow. But there
Confucius meets Lao- is the dragon: I cannot tell how he
tzu mounts on the wind through the
clouds, and rises to heaven. Today I have seen Lao-tzu,
and can only compare him to the dragon.

In Legge's opinion, it is in this speech of Confucius' that the

name "Lao-tzu" given to the father of Taoism derives from.
The meaning of this name is the "Old Philosopher" or the
"Old Gentleman". (2) The reason is simple: when he met
Lao, Confucius was only 35 years old, whereas Lao was 88!

Lao-tzu's Doctrine

Ch'ien also adds more details regarding the old master:

"Lao-tzu cultivated the Tao and its attributes, the chief aim
of his studies being how to keep himself concealed and
remain unknown."

Finally, Ch'ien traces Lao-tzu's descendants until 1st century

B.C. and concludes:

Those who attach themselves to the doctrine of Lao-tzu

condemn that of the Literati, and the Literati on their
part condemn Lao-tzu, verifying the saying, "Parties
whose principles are different cannot take counsel
together." Li R [Lao-tzu] taught that by doing nothing
others are as a matter of course transformed, and that
rectification in the same way ensues from being pure
and still.

These notes are all that we have about Lao-tzu's life and
work. There's no indication concerning the sage's journey to
the north: he simply gets out of our sight the minute he
passes the boundary of the state of Ch'u.

At Lao-tzu's Death

Surprisingly enough, a story from Chuang-tzu still offers us

details about Lao-tzu's death. The funerals of the master are
described here, with many grieving disciples. Nonetheless -
Legge concludes - this narration might be just another of
Chuang-tzu's fancies: "to give him the opportunity of setting
forth what, according to his ideal of it, the life of a Taoist
master should be, and how even Lao-tzu himself fell short of

Tao Te Ching

Source -

In the sixth century before the Christian era, religion was

forgotten in India. The lofty teachings of the Vedas were
thrown into the background. There was much priestcraft
everywhere. The insincere priests traded on religion. They
duped the people in a variety of ways and amassed wealth
for themselves. They were quite irreligious. In the name of
religion, people followed in the footsteps of the cruel priests
and performed meaningless rituals. They killed innocent
dumb animals and did various sacrifices. The country was in
dire need of a reformer of Buddha's type. At such a critical
period, when there were cruelty, degeneration and
unrighteousness everywhere, reformer Buddha was born to
put down priestcraft and animal sacrifices, to save the
people and disseminate the message of equality, unity and
cosmic love everywhere.


Buddha's father was Suddhodana, king of the Sakhyas.

Buddha's mother was named Maya. Buddha was born in B.C.
560 and died at the age of eighty in B.C. 480. The place of
his birth was a grove known as Lumbini, near the city of
Kapilavastu, at the foot of Mount Palpa in the Himalayan
ranges within Nepal. This small city Kapilavastu stood on the
bank of the little river Rohini, some hundred miles north-
east of the city of Varnasi. As the time drew nigh for Buddha
to enter the world, the gods themselves prepared the way
before him with celestial portents and signs. Flowers
bloomed and gentle rains fell, although out of season;
heavenly music was heard, delicious scents filled the air. The
body of the child bore at birth the thirty-two auspicious
marks (Mahavyanjana) which indicated his future greatness,
besides secondary marks (Anuvyanjana) in large numbers.
Maya died seven days after her son's birth. The child was
brought up by Maya's sister Mahaprajapati, who became its

Astrologer's Prediction

On the birth of the child, Siddhartha, the astrologers

predicted to its father Suddhodana: "The child, on attaining
manhood, would become either a universal monarch
(Chakravarti), or abandoning house and home, would
assume the robe of a monk and become a Buddha, a
perfectly enlightened soul, for the salvation of mankind".
Then the king said: "What shall my son see to make him
retire from the world ?". The astrologer replied: "Four
signs". "What four ?" asked the king. "A decrepit old man, a
diseased man, a dead man and a monk - these four will
make the prince retire from the world" replied the

Suddhodana's Precaution

Suddhodana thought that he might lose his precious son and

tried his level best to make him attached to earthly objects.
He surrounded him with all kinds of luxury and indulgence,
in order to retain his attachment for pleasures of the senses
and prevent him front undertaking a vow of solitariness and
poverty. He got him married and put him in a walled place
with gardens, fountains, palaces, music, dances, etc.
Countless charming young ladies attended on Siddhartha to
make him cheerful and happy. In particular, the king wanted
to keep away from Siddhartha the 'four signs' which would
move him to enter into the ascetic life. "From this time on"
said the king, "let no such persons be allowed to come near
my son. It will never do for my son to become a Buddha.
What I would wish to see is, my son exercising sovereign
rule and authority over the four great continents and the
two thousand attendant isles, and walking through the
heavens surrounded by a retinue thirty-six leagues in
circumference". And when he had so spoken, he placed
guards for quarter of a league, in each of the four directions,
in order that none of the four kinds of men might come
within sight of his son.


Buddha's original name was Siddhartha. It meant one who

had accomplished his aim. Gautama was Siddhartha's family
name. Siddhartha was known all over the world as Buddha,
the Enlightened. He was also known by the name of Sakhya
Muni, which meant an ascetic of the Sakhya tribe.

Siddhartha spent his boyhood at Kapilavastu and its vicinity.

He was married at the age of sixteen. His wife's name was
Yasodhara. Siddhartha had a son named Rahula. At the age
of twenty-nine, Siddhartha Gautama suddenly abandoned
his home to devote himself entirely to spiritual pursuits and
Yogic practices. A mere accident turned him to the path of
renunciation. One day he managed, somehow or the other,
to get out of the walled enclosure of the palace and roamed
about in the town along with his servant Channa to see how
the people were getting on. The sight of a decrepit old man,
a sick man, a corpse and a monk finally induced Siddhartha
to renounce the world. He felt that he also would become a
prey to old age, disease and death. Also, he noticed the
serenity and the dynamic personality of the monk. Let me
go beyond the miseries of this Samsara (worldly life) by
renouncing this world of miseries and sorrows. This
mundane life, with all its luxuries and comforts, is absolutely
worthless. I also am subject to decay and am not free from
the effect of old age. Worldly happiness is transitory".

Gautama left for ever his home, wealth, dominion, power,

father, wife and the only child. He shaved his head and put
on yellow robes. He marched towards Rajgriha, the capital of
the kingdom of Magadha. There were many caves in the
neighbouring hills. Many hermits lived in those caves.
Siddhartha took Alamo Kalamo, a hermit, as his first
teacher. He was not satisfied with his instructions. He left
him and sought the help of another recluse named Uddako
Ramputto for spiritual instructions. At last he determined to
undertake Yogic practices. He practiced severe Tapas
(austerities) and Pranayama (practice of breath control) for
six years. He determined to attain the supreme peace by
practicing self-mortification. He abstained almost entirely
from taking food. He did not find much progress by adopting
this method. He was reduced to a skeleton. He became
exceedingly weak.

At that moment, some dancing girls were passing that way

singing joyfully as they played on their guitar. Buddha heard
their song and found real help in it. The song the girls sang
had no real deep meaning for them, but for Buddha it was a
message full of profound spiritual significance. It was a
spiritual pick-me-up to take him out of his despair and
infuse power, strength and courage. The song was:

"Fair goes the dancing when the Sitar is tuned,

Tune us the Sitar neither low nor high,
And we will dance away the hearts of men.
The string overstretched breaks, the music dies,
The string overslack is dumb and the music dies,
Tune us the Sitar neither low nor high."

Buddha realized then that he should not go to extremes in

torturing the body by starvation and that he should adopt
the golden mean or the happy medium or the middle path
by avoiding extremes. Then he began to eat food in
moderation. He gave up the earlier extreme practices and
took to the middle path.

Once Buddha was in a dejected mood as he did not succeed
in his Yogic practices. He knew not where to go and what to
do. A village girl noticed his sorrowful face. She approached
him and said to him in a polite manner: "Revered sir, may I
bring some food for you ? It seems you are very hungry".
Gautama looked at her and said, "What is your name, my
dear sister ?". The maiden answered, "Venerable sir, my
name is Sujata". Gautama said, "Sujata, I am very hungry.
Can you really appease my hunger ?"

The innocent Sujata did not understand Gautama. Gautama

was spiritually hungry. He was thirsting to attain supreme
peace and Self-realization. He wanted spiritual food. Sujata
placed some food before Gautama and entreated him to take
it. Gautama smiled and said, "Beloved Sujata, I am highly
pleased with your kind and benevolent nature. Can this food
appease my hunger ?". Sujata replied, "Yes sir, it will
appease your hunger. Kindly take it now". Gautama began
to eat the food underneath the shadow of a large tree,
thenceforth to be called as the great 'Bo-tree' or the tree of
wisdom. Gautama sat in a meditative mood underneath the
tree from early morning to sunset, with a fiery determination
and an iron resolve: "Let me die. Let my body perish. Let my
flesh dry up. I will not get up from this seat till I get full
illumination". He plunged himself into deep meditation. At
night he entered into deep Samadhi (superconscious state)
underneath that sacred Bo-tree (Pipal tree or ficus religiosa).
He was tempted by Maya in a variety of ways, but he stood
adamant. He did not yield to Maya's allurements and
temptations. He came out victorious with full illumination.
He attained Nirvana (liberation). His face shone with divine
splendour and effulgence. He got up from his seat and
danced in divine ecstasy for seven consecutive days and
nights around the sacred Bo-tree. Then he came to the
normal plane of consciousness. His heart was filled with
profound mercy and compassion. He wanted to share what
he had with humanity. He traveled all over India and
preached his doctrine and gospel. He became a saviour,
deliverer and redeemer.

Buddha gave out the experiences of his Samadhi: "I thus

behold my mind released from the defilement of earthly
existence, released from the defilement of sensual
pleasures, released from the defilement of heresy, released
from the defilement of ignorance."

In the emancipated state arose the knowledge: "I am

emancipated, rebirth is extinct, the religious walk is
accomplished, what had to be done is done, and there is no
need for the present existence. I have overcome all foes; I
am all-wise; I am free from stains in every way; I have left
everything and have obtained emancipation by the
destruction of desire. Myself having gained knowledge,
whom should I call my Master ? I have no teacher; no one is
equal to me. I am the holy one in this world; I am the
highest teacher. I alone am the absolute omniscient one
(Sambuddho). I have gained coolness by the extinction of all
passion and have obtained Nirvana. To found the kingdom of
law (Dharmo) I go to the city of Varnasi. I will beat the drum
of immortality in the darkness of this world".

Lord Buddha then walked on to Varnasi. He entered the

'deer-park' one evening. He gave his discourse there and
preached his doctrine. He preached to all without exception,
men and women, the high and the low, the ignorant and the
learned - all alike. All his first disciples were laymen and two
of the very first were women. The first convert was a rich
young man named Yasa. The next were Yasa's father,
mother and wife. Those were his lay disciples.

Buddha argued and debated with his old disciples who had
deserted him when he was in the Uruvila forest. He brought
them round by his powerful arguments and persuasive
powers. Kondanno, an aged hermit, was converted first. The
others also soon accepted the doctrine of Lord Buddha.
Buddha made sixty disciples and sent them in different
directions to preach his doctrine.

Buddha told his disciples not to enquire into the origin of the
world, into the existence and nature of God. He said to them
that such investigations were practically useless and likely to
distract their minds.

Spreading the Doctrine

The number of Buddha's followers gradually increased.

Nobles, Brahmins and many wealthy men became his
disciples. Buddha paid no attention to caste. The poor and
the outcastes were admitted to his order. Those who wanted
to become full members of his order were obliged to become
monks and to observe strict rules of conduct. Buddha had
many lay disciples also. Those lay members had to provide
for the wants of the monks.

In the forest of Uruvila, there were three brothers - all very

famous monks and philosophers. They had many learned
disciples. They were honoured by kings and potentates. Lord
Buddha went to Uruvila and lived with those three monks.
He converted those three reputed monks, which caused a
great sensation all over the country.

Lord Buddha and his disciples walked on towards Rajgriha,

the capital of Magadha. Bimbisara, the king, who was
attended upon by 120,000 Brahmins and householders,
welcomed Buddha and his followers with great devotion. He
heard the sermon of Lord Buddha and at once became his
disciple. 110,000 of the Brahmins and householders became
full members of Lord Buddha's order and the remaining
10,000 became lay adherents. Buddha's followers were
treated with contempt when they went to beg their daily
food. Bimbisara made Buddha a present of Veluvanam - a
bamboo-grove, one of the royal pleasure-gardens near his
capital. Lord Buddha spent many rainy seasons there with
his followers.

Every Buddhist monk takes a vow, when he puts on the

yellow robe, to abstain from killing any living being.
Therefore, a stay in one place during the rainy season
becomes necessary. Even now, the Paramahamsa
Sannyasins (the highest class of renunciates) of Sankara's
order stay in one place for four months during the rainy
season (Chaturmas). It is impossible to move about in the
rainy season without killing countless small insects, which
the combined influence of moisture and the hot sun at the
season brings into existence.

Lord Buddha received from his father a message asking him

to visit his native place, so that he might see him once more
before he died. Buddha accepted his invitation gladly and
started for Kapilavastu. He stayed in a forest outside the
city. His father and relatives came to see him, but they were
not pleased with their ascetic Gautama. They left the place
after a short time. They did not make any arrangement for
his and his followers' daily food. After all, they were worldly
people. Buddha went to the city and begged his food from
door to door. This news reached the ears of his father. He
tried to stop Gautama from begging. Gautama said: "O king,
I am a mendicant - I am a monk. It is my duty to get alms
from door to door. This is the duty of the Order. Why do you
stop this ? The food that is obtained from alms is very pure".
His father did not pay any attention to the words of
Gautama. He snatched the bowl from his hand and took him
to his palace. All came to pay Buddha their respects, but his
wife Yasodhara did not come. She said, "He himself will
come to me, if I am of any value in his eyes". She was a
very chaste lady endowed with Viveka (discrimination),
Vairagya (dispassion) and other virtuous qualities. From the
day she lost her husband she gave up all her luxuries. She
took very simple food once daily and slept on a mat. She led
a life of severe austerities. Gautama heard all this. He was
very much moved. He went at once to see her. She
prostrated at his feet. She caught hold of his feet and burst
into tears. Buddha established an order of female ascetics.
Yasodhara became the first of the Buddhistic nuns.

Yasodhara pointed out the passing Buddha to her son

through a window and said, "O Rahula! That monk is your
father. Go to him and ask for your birthright. Tell him boldly,
'I am your son. Give me my heritage'". Rahula at once went
up to Buddha and said, "Dear father, give me my heritage".
Buddha was taking his food then. He did not give any reply.
The boy repeatedly asked for his heritage. Buddha went to
the forest. The boy also silently followed him to the forest.
Buddha said to one of his disciples, "I give this boy the
precious spiritual wealth I acquired under the sacred Bo-
tree. I make him the heir to that wealth". Rahula was
initiated into the order of monks. When this news reached
the ears of Buddha's father, he was very much grieved
because after losing his son, he now lost his grandson also.

Buddha performed some miracles. A savage serpent of great

magical power sent forth fire against Buddha. Buddha
turned his own body into fire and sent forth flames against
the serpent. Once a tree bent down one of its branches in
order to help Buddha when he wanted to come up out of the
water of a tank. One day five hundred pieces of firewood
split by themselves at Buddha's command. Buddha created
five hundred vessels with fire burning in them for the Jatilas
to warm themselves on a winter night. When there was
flood, he caused the water to recede and then he walked
over the water.

Ananda, one of Buddha's cousins, was one of the principal

early disciples of Buddha and was a most devoted friend and
disciple of Buddha. He was devoted to Buddha with a special
fervour in a simple childlike way and served him as his
personal attendant till the end of his life. He was very
popular. he was a very sweet man with pleasant ways. He
had no intellectual attainments, but he was a man of great
sincerity and loving nature. Devadatta, one of Ananda's
brothers, was also in the Order. Devadatta became Buddha's
greatest rival and tried hard to oust Buddha and occupy the
place himself. A barber named Upali and a countryman
called Anuruddha were admitted into the Order. Upali
became a distinguished leader of his Order. Anuruddha
became a Buddhistic philosopher of vast erudition.

The End

Buddha went to Sravasti, the capital of the kingdom of

Kosala. Here a wealthy merchant gave him for residence an
extensive and beautiful forest. Buddha spent many rainy
seasons there and delivered several grand discourses. Thus
Lord Buddha preached his doctrine for over forty-five years
traveling from place to place.

Buddha died of an illness brought on by some error in diet.

He became ill through eating Sukara-maddavam, prepared
for him by a lady adherent named Cundo. The commentator
explains the word as meaning 'hog's flesh'. Subadhara
Bhikshu thinks it means something which wild boars are
fond of and says that it has something of the nature of a
truffle. Dr. Hoey says that it is not boar's flesh
but Sukarakanda or hog's root, a bulbous root found chiefly
in the jungle and which Hindus eat with great joy. It is a
Phalahar that is eaten on days of fasting.

Buddha said to Ananda, "Go Ananda, prepare for me,

between twin Sal trees, a couch with the head northward. I
am exhausted and would like to lie down". A wonderful
scene followed. The twin Sal trees burst into full bloom
although it was not the blossoming season. Those flowers
fell on the body of Buddha out of reverence. Divine coral
tree flowers and divine sandalwood powders fell from above
on Buddha's body out of reverence.
Lord Buddha said, "Come now, dear monks. I bid you
farewell. Compounds are subject to dissolution. Prosper ye
through diligence and work out your salvation".

A Few Episodes

The spirit of Ahimsa (non-violence) was ever present with

Gautama from his very childhood. One day, his cousin
Devadatta shot a bird. The poor creature was hurt and fell to
the ground. Gautama ran forward, picked it up and refused
to hand it over to his cousin. The quarrel was taken up
before the Rajaguru who, however, decided in favour of
Gautama to the great humiliation of Devadatta.

In his wanderings, Gautama one day saw a herd of goats

and sheep winding their way through a narrow valley. Now
and then the herdsman cried and ran forward and backward
to keep the members of the fold from going astray. Among
the vast flock Gautama saw a little lamb, toiling behind,
wounded in one part of the body and made lame by a blow
of the herdsman. Gautama's heart was touched and he took
it up in his arms and carried it saying, "It is better to relieve
the suffering of an innocent being than to sit on the rocks of
Olympus or in solitary caves and watch unconcerned the
sorrows and sufferings of humanity". Then, turning to the
herdsman he said, "Whither are you going, my friend, with
this huge flock so great a hurry ?". "To the king's palace"
said the herdsman, "We are sent to fetch goats and sheep
for sacrifice which our master - the king - will start tonight in
propitiation of the gods." Hearing this, Gautama followed the
herdsman, carrying the lamb in his arms. When they
entered the city, word was circulated that a holy hermit had
brought the sacrifices ordered by the king. As Gautama
passed through the streets, people came out to see the
gracious and saintly figure of the youth clad in the yellow
robes of a Sadhu (renunciate) and all were struck with
wonder and awe at his noble mien and his sweet expression.
The king was also informed of the coming of the holy man to
the sacrifice. When the ceremonies commenced in the
presence of the king, there was brought a goat ready to be
killed and offered to the gods. There it stood with its legs
tied up and the high priest ready with a big bloodthirsty
knife in his hand to cut the dumb animal's throat. In that
cruel and tragic moment, when the life of the poor creature
hung by a thread, Gautama stepped forward and cried,
"Stop the cruel deed, O king!". And as he said this, he
leaned forward and unfastened the bonds of the victim.
"Every creature" he said, "loves to live, even as every
human being loves to preserve his or her life". The priest
then threw the knife away like a repentant sinner and the
king issued a royal decree throughout the land the next day,
to the effect that no further sacrifice should be made in
future and that all people should show mercy to birds and
beasts alike.

Kisagotami, a young woman, was married to the only son of

a rich man and they had a male child. The child died when
he was two years old. Kisagotami had intense attachment
for the child. She clasped the dead child to her bossom,
refused to part with it, and went from house to house, to her
friends and relatives, asking them to give some medicine to
bring the child back to life. A Buddhist monk said to her: "O
good girl! I have no medicine. But go to Lord Buddha. He
can surely give you a very good medicine. He is an ocean of
mercy and love. The child will come back to life. Be not
troubled". She at once ran to Buddha and said, "O venerable
sir! Can you give any medicine to this child ?". Buddha
replied, "Yes. I will give you a very good medicine. Bring
some mustard seed from some house where no child or
husband or wife or father or mother or servant had died".
She said, "Very good, sir, I shall bring it in a short time".
Carrying her dead child in her bossom, Kisagotami went to a
house and asked for some mustard seed. The people of the
house said, "O lady, here is mustard seed. Take it".
Kisagotami asked, "In your house, has any son or husband
or wife, father or mother or servant died ?". They replied, "O
lady! You ask a very strange question. Many have died in
our house". Kisagotami went to another house and asked
the same. The owner of the house said, "I have lost my
eldest son and my wife". She went to a third house. People
of the house answered, "We have lost our parents". She
went to another house. The lady of the house said, "I lost
my husband last year". Ultimately Kisagotami was not able
to find a single house where no one had died. Viveka and
Vairagya dawned in her mind. She buried the dead body of
her child. She began to reflect seriously on the problem of
life and death in this world.

Kisagotami then went to Lord Buddha and prostrated at his

lotus feet. Buddha said to her, "O good girl! Have you
brought the mustard seed ?". Kisagotami answered, "I am
not able to find a single house where no one has died". Then
Buddha said, "All the objects of this world are perishable and
impermanent. This world is full of miseries, troubles and
tribulations. Man or woman is troubled by birth, death,
disease, old age and pain. We should gain wisdom from
experience. We should not expect for things that do not and
will not happen. This expectation leads us to unnecessary
misery and suffering. One should obtain Nirvana. Then only
all sorrows will come to an end. One will attain immortality
and eternal peace". Kisagotami then became a disciple of
Buddha and entered the Order of Nuns.

Once Buddha went to the house of a rich Brahmin with bowl

in hand. The Brahmin became very angry and said, "O
Bhikshu, why do you lead an idle life of wandering and
begging ? Is this not disgraceful ? You have a well-built
body. You can work. I plough and sow. I work in the fields
and I earn my bread at the sweat of my brow. I lead a
laborious life. It would be better if you also plough and sow
and then you will have plenty of food to eat". Buddha
replied, "O Brahmin! I also plough and sow, and having
ploughed and sown, I eat". The Brahmin said, "You say you
are an agriculturist. I do not see any sign of it. Where are
your plough, bullocks and seeds ?". Then Buddha replied, "O
Brahmin! Just hear my words with attention. I sow the seed
of faith. The good actions that I perform are the rain that
waters the seeds. Viveka and Vairagya are parts of my
plough. Righteousness is the handle. Meditation is the goad.
Sama and Dama - tranquillity of the mind and restraint of
the Indriyas (senses) - are the bullocks. Thus I plough the
soil of the mind and remove the weeds of doubt, delusion,
fear, birth and death. The harvest that comes in is the
immortal fruit of Nirvana. All sorrows terminate by this sort
of ploughing and harvesting". The rich arrogant Brahmin
came to his senses. His eyes were opened. He prostrated at
the feet of Buddha and became his lay adherent.

Buddha's Teachings

Lord Buddha preached: "We will have to find out the cause
of sorrow and the way to escape from it. The desire for
sensual enjoyment and clinging to earthly life is the cause of
sorrow. If we can eradicate desire, all sorrows and pains will
come to an end. We will enjoy Nirvana or eternal peace.
Those who follow the Noble Eightfold Path strictly, viz., right
opinion, right resolve, right speech, right conduct, right
employment, right exertion, right thought and right self-
concentration will be free from sorrow. This indeed, O
mendicants, is that middle course which the Tathagata has
thoroughly comprehended, which produces insight, which
produces knowledge, which leads to calmness or serenity, to
supernatural knowledge, to perfect Buddhahood, to Nirvana.
"This again, indeed, O mendicants, is the noble truth of
suffering. Birth is painful, old age is painful, sickness is
painful, association with unloved objects is painful,
separation from loved objects is painful, the desire which
one does not obtain, this is too painful - in short, the five
elements of attachment to existence are painful. The five
elements of attachment to earthly existence are form,
sensation, perception, components and consciousness.

"This again, indeed, O mendicants, is the truth of the cause

of suffering. It is that thirst which leads to renewed
existence, connected with joy and passion, finding joy here
and there, namely, thirst for sensual pleasure, and the
instinctive thirst for existence. This again, indeed, O
mendicants, is the noble truth of cessation of suffering,
which is the cessation and total absence of desire for that
very thirst, its abandonment, surrender, release from it and
non-attachment to it. This again, indeed, O mendicants, is
the noble truth of the course which leads to the cessation of
suffering. This is verily the Noble Eightfold Path, viz., right
opinion, etc."
The Holy Mother -Sri Sarada Devi

Endearingly known as ‘Holy Mother’, Sri Sarada Devi, the

spiritual consort of Sri Ramakrishna, was born on 22
December 1853 in a poor Brahmin family in Jayrambati,
a village adjoining Kamarpukur in West Bengal. Her
father, Ramachandra Mukhopadhyay, was a pious and
kind-hearted person, and her mother, Shyama Sundari
Devi, was a loving and hard-working woman.

As a child Sarada was devoted to God, and spent most of
her time helping her mother in various household chores
like caring for younger children, looking after cattle and
carrying food to her father and others engaged in work in
the field. She had no formal schooling, but managed to
learn the Bengali alphabet. When she was about six
years old, she was married to Sri Ramakrishna, according
to the custom prevalent in India in those days. However,
after the event, she continued to live with her parents, while Sri Ramakrishna lived a God-
intoxicated life at Dakshineshwar.

Visit to Dakshineshwar
At the age of eighteen she walked all the way to Dakshineshwar to meet her husband. Sri
Ramakrishna, who had immersed himself in the intense practice of several spiritual disciplines for
more than twelve years, had reached the highest state of realization in which he saw God in all
beings. He received Sarada Devi with great affection, and allowed her to stay with him. He taught
her how to lead a spiritual life while discharging her household duties. They led absolutely pure
lives, and Sarada Devi served Sri Ramakrishna as his devoted wife and
disciple, while remaining a virgin nun and following the spiritual path.

Life at Dakshineshwar
Sri Ramakrishna looked upon Sarada Devi as a special manifestation of
Divine Mother of the universe. In 1872, on the night of the Phala-harini-
Kali-puja, he ritualistically worshipped Sarada Devi as the Divine Mother,
thereby awakening universal Motherhood latent in her. When disciples
began to gather around Sri Ramakrishna, Sarada Devi learned to look
upon them as her own children. The room in which she stayed at
Dakshineshwar was too small to live in and had hardly any amenities; and on many days she did
not get the opportunity of meeting Sri Ramakrishna. But she bore all difficulties silently and lived
in contentment and peace, serving the increasing number of devotees who came to see Sri

Leading the Sangha after the Master’s Passing

After Sri Ramakrishna’s passing away in 1886, Sarada Devi spent some months in pilgrimage, and
Page 2 of 4

then went to Kamarpukur where she lived in great privation. Coming to know of this, the disciple
of Sri Ramakrishna brought her to Kolkata. This marked a turning point in her life. She now began
to accept spiritual seekers as her disciples, and became the open portal to immortality for hundred
of people. Her great universal mother-heart, endowed with boundless love and compassion
embraced all people without any distinction, including many who had lived sinful lives.
When the Western women disciples of Swami Vivekananda came to Kolkata, the Holy Mothe
accepted them with open arms as her daughters, ignoring the restrictions of the orthodox society o
those days. Although she had grown up in a conservative rural society
without any access to modern education, she held progressive views, and
whole-heartedly supported Swami Vivekananda in his plans for rejuvenation
of India and the uplift of the masses and women. She was closely associated
with the school for girls started by Sister Nivedita.
She spent her life partly in Kolkata and partly in her native village
Jayrambati. During the early years of her stay in Kolkata, her needs were
looked after by Swami Yogananda, a disciple of Sri Ramakrishna. In late
years her needs were looked after by another disciple of Sri Ramakrishna
Swami Saradananda, who built a new house for her in Kolkata.

Simplicity and Forbearance

Although she was highly venerated for her spiritual status, and literally worshipped as the Divine
Mother, she continued to live like a simple village mother, washing clothes, sweeping the floor
bringing water from the pond, dressing vegetables, cooking and serving food. At Jayrambati she
lived with her brothers and their families. They gave her endless troubles but, established as she
was in the awareness of God and in Divine Motherhood, she always remained calm and self
possessed, showering love and blessings on all who came into contact with her. As Sister Nivedita
stated, “Her life was one long stillness of prayer.”

Mother of All
In the history of humanity there has never been another woman who looked upon herself as the
Mother of all beings, including animals and birds, and spent her whole life in serving them as he
children, undergoing unending sacrifice and self-denial. About her role in the mission of Sr
Ramakrishna on earth, she stated: “My son, you know the Master had a maternal attitude (matri
bhava) towards every one. He has left me behind to manifest that Divine Motherhood in the

Ideal Woman
On account of her immaculate purity, extraordinary forbearance, selfless service, unconditiona
love, wisdom and spiritual illumination, Swami Vivekananda regarded Sr
Sarada Devi as the ideal for women in the modern age. He believed that with
the advent of Holy Mother, the spiritual awakening of women in modern time
had begun.

Last Days
Under the strain of constant physical work and self-denial and repeated
attacks of malaria, her health deteriorated in the closing years of her life, and
she left the mortal world on 21 July 1920.
Chronology of Main Events related to Sri Maa Sarada Devi's Life

1853 December 22 Birth

1859 May Marriage and first visit to Kamarpukur
1860 December Second visit to Kamarpukur
1866 May (?) Third visit to Kamarpukur
1866 December - 1867 January Fourth visit to Kamarpukur
1867 May - November Fifth visit to Kamarpukur
1872 March (?) First visit to Dakshineshwar
1872 June 5 Shodashi-puja
1873 Middle At Jayrambati
1874 March 26 Death of her father
1874 Middle Second visit to Dakshineshwar
1875 September At Jayrambati
1875 Severe attack of dysentery and awakening of Simhavahini
1875 November Commencement of Jagaddhatri worship
1876 February 27 Death of her mother-in-law, Chandramani Devi
1876 April Shambhu Babu’s donation of a house
1877 January Third visit to Dakshineshwar (Meeting with robbers at Telo-
1881 February or March Fourth Visit to Dakshineshwar
1882 February Fifth visit to Dakshineshwar
1884 Sixth visit to Dakshineshwar
1885 March Seventh visit to Dakshineshwar
1885 October With Sri Ramakrishna at Shyampukur
1885 December 11 With Sri Ramakrishna at Cossipore
During this period Vow of fast at Tarakeshwar
1886 August 16 Passing away of Sri Ramakrishna
1886 August 30 First pilgrimage to North India (mainly Vrindavan)
1887 from September At Kamarpukur (for about nine months)
1888 up to October At Nilambar Mukherjee's garden-house (Belur)
1888 from November At Puri
1889 from February At Kamarpukur
1890 March 25 Pilgrimage to Gaya
1890 October At Jayrambati
1893 At Nilambar Babu's garden-house
1895 Second pilgrimage to Vrindavan
1904-05 Second pilgrimage to Puri
1906 end of January Death of Shyamasundani Devi, mother of Sri Sarada Devi
1907 October Durga worship at Girish's house
1909 May 23 First visit to the ‘Udbodhan’
1910 December At Kothar in Orissa
1911 February-March In the South
1911 June 10 Marriage of Radhu, niece of Sri Sarada Devi
1912 October 16-21 Durga worship at Belur
1912 November 5 ?January 15 At Varanasi
1915 August - September At Koalpara
1916 May 15 In the new house at Jayrambati
1916 October 3-6 Durga worship at Belur
1920 July 21 Mahasamadhi
Some Saying of Holy Mother
God is one's very own. It is an eternal relationship.
Ordinary human love results in misery. Love for God brings blessedness.
One who makes a habit of prayer will easily overcome all difficulties.
As wind removes the cloud, so the Name of God destroys the cloud of worldliness.
My child, you have been extremely fortunate in getting this human birth. Have intense devotion
to God. One must work hard. Can one achieve anything without effort? You must devote some time
for prayer even in the midst of the busiest hours of the day.
Do the Master's work, and along with that practise spiritual disciplines too.
Work helps one to keep off idle thoughts. If one is without work, such thoughts rush into one's
One must perform work. It is only through work that the bondage of work will be cut asunder
and one will acquire a spirit of non-attachment.
One should always discriminate and strive hard for the realization of God.
Even water, which has a natural tendency to flow downwards, is drawn up to the sky by the
sun's rays. In the same way, God's grace lifts up the mind which has got a tendency to run after
sense objects.
Through spiritual disciplines the ties of past karma are cut asunder. But the realization of God
cannot be achieved without ecstatic love for him.
It is idle to expect that dangers and difficulties will not come. They are bound to come. But for a
devotee they will pass away under the feet like water.
Can you call a person who is devoid of compassion a human being? He is a veritable beast.
I tell you one thing - if you want peace, do not find fault with others. Rather see your own faults.
Learn to make the whole world your own. No one is a stranger, my child; the whole world is your
When a man sees defects in others, his own mind first gets polluted. What does he gain by
finding faults in others? He only hurts himself by that.
All teachers are one. The same power of God works through them all.
I am your true mother, a mother not by virtue of being your guru's wife, nor by way of empty
talk, but truly the mother.
I am the mother of the virtuous as well as the wicked.
If my son wallows in the dust or mud, it is I who have to wipe all the dirt and take him on my
My son, if a thorn pricks your foot, it hurts me like a spear entering my heart.
Never fear, and whenever you are in distress just say to yourself, "I have a mother"

Source -
Sri Ramakrishna, who was born in 1836 and passed away in
1886, represents the very core of the spiritual realizations of
the seers and sages of India. His whole life was literally an
uninterrupted contemplation of God. He reached a depth of
God-consciousness that transcends all time and place and
has a universal appeal. Seekers of God of all religions feel
irresistibly drawn to his life and teachings. Sri Ramakrishna,
as a silent force, influences the spiritual thought currents of
our time. He is a figure of recent history and his life and
teachings have not yet been obscured by loving legends and
doubtful myths. Through his God-intoxicated life Sri
Ramakrishna proved that the revelation of God takes place
at all times and that God-realization is not the monopoly of
any particular age, country, or people. In him, deepest
spirituality and broadest catholicity stood side by side. The
God-man of nineteenth-century India did not found any cult,
nor did he show a new path to salvation. His message was
his God-consciousness. When God-consciousness falls short,
traditions become dogmatic and oppressive and religious
teachings lose their transforming power. At a time when the
very foundation of religion, faith in God, was crumbling
under the relentless blows of materialism and skepticism, Sri
Ramakrishna, through his burning spiritual realizations,
demonstrated beyond doubt the reality of God and the
validity of the time-honored teachings of all the prophets
and saviors of the past, and thus restored the falling edifice
of religion on a secure foundation. Drawn by the magnetism
of Sri Ramakrishna's divine personality, people flocked to
him from far and near -- men and women, young and old,
philosophers and theologians, philanthropists and
humanists, atheists and agnostics, Hindus and Brahmos,
Christians and Muslims, seekers of truth of all races, creeds
and castes. His small room in the Dakshineswar temple
garden on the outskirts of the city of Calcutta became a
veritable parliament of religions. Everyone who came to him
felt uplifted by his profound God-consciousness, boundless
love, and universal outlook. Each seeker saw in him the
highest manifestation of his own ideal. By coming near him
the impure became pure, the pure became purer, and the
sinner was transformed into a saint. The greatest
contribution of Sri Ramakrishna to the modern world is his
message of the harmony of religions. To Sri Ramakrishna all
religions are the revelation of God in His diverse aspects to
satisfy the manifold demands of human minds. Like different
photographs of a building taken from different angles,
different religions give us the pictures of one truth from
different standpoints. They are not contradictory but
complementary. Sri Ramakrishna faithfully practiced the
spiritual disciplines of different religions and came to the
realization that all of them lead to the same goal. Thus he
declared, "As many faiths, so many paths." The paths vary,
but the goal remains the same. Harmony of religions is not
uniformity; it is unity in diversity. It is not a fusion of
religions, but a fellowship of religions based on their
common goal -- communion with God. This harmony is to be
realized by deepening our individual God-consciousness. In
the present-day world, threatened by nuclear war and torn
by religious intolerance, Sri Ramakrishna's message of
harmony gives us hope and shows the way. May his life and
teachings ever inspire us.
Mansur al-Hallaj is one of the more controversial figures of
Sufism. Considered by many to be a great poet-saint, he
was executed for blasphemy and sorcery.

The name al-Hallaj means "wool carder," probably a

reference to his family's traditional occupation. Al-Hallaj was
born in the province of Fars, Persia (Iran). He later moved to
what is now Iraq, where he took up religious studies,
particularly the Sufi way.

He was married.

Orthodox religious authorities took offense at his poetry and

teachings, particularly the line in one of his great poems
"Ana 'l-Haqq," which translates as "I am the Real," but can
also be translated as "I am the Truth" or "I am God" --
acknowledging the mystical realization of unity with the
Eternal. He was condemned by a council of theologians,
imprisoned for nine years, and eventually put to death. He is
revered today as a martyr for truth by many Sufis and

Poems by Hallaj (Mansur al-Hallaj)

I am the One whom I love

If They Only Knew
Kill me, my faithful friends
You glide between the heart and its casing
Your spirit is mingled with mine
Muhammad (məhăm'əd) [Arab.,=praised], 570?-632, the
name of the Prophet of Islam, one of the great figures of
history, b. Mecca.

Early Life

Muhammad was the son of Abdallah ibn Abd al-Muttalib and

his wife Amina, both of the Hashim clan of the
dominant Kuraish (Quraysh) tribal federation. Muhammad
was orphaned soon after birth, and was brought up by his
uncle Abu Talib. When he was 24, he married Khadija, a
wealthy widow much his senior; he had no other wife in
Khadija's lifetime. Khadija's daughter Fatima was the only
child of Muhammad to have issue. His position in the
community was that of a wealthy merchant.

Call to Prophecy

When he was 40, Muhammad felt himself selected by God to

be the Arab prophet of true religion. The Arabs, unlike other
nations, had hitherto had no prophet. In the cave of Mt.
Hira, N of Mecca, he had a vision in which he was
commanded to preach. Thereafter throughout his life he
continued to have revelations, many of which were collected
and recorded in the Qur'an. His fundamental teachings
were: there is one God; people must in all things submit to
Him; in this world nations have been amply punished for
rejecting God's prophets, and heaven and hell are waiting
for the present generation; the world will come to an end
with a great judgment. He included as religious duties
frequent prayer and almsgiving, and he forbade usury.

Enemies and Converts

In his first years Muhammad made few converts but many

enemies. His first converts were Khadija, Ali (who became
the husband of Fatima), and Abu Bakr. From about 620,
Mecca became actively hostile, since much of its revenues
depended on its pagan shrine, the Kaaba, and an attack on
the existing Arab religion was an attack on the prosperity of
Mecca. While he was gaining only enemies at home,
Muhammad's teaching was faring little better abroad; only
at Yathrib did it make any headway, and on Yathrib
depended the future of Islam. In the summer of 622
Muhammad fled from Mecca as an attempt was being
prepared to murder him, and he escaped in the night from
the city and made his way to Yathrib. From this event, the
flight, or Hegira, of the Prophet (622), the Islamic calendar

Muhammad spent the rest of his life at Yathrib, henceforth

called Medina, the City of the Prophet. At Medina he built
his model theocratic state and from there ruled his rapidly
growing empire. Muhammad's lawgiving at Medina is at least
theoretically the law of Islam, and in its evolution over the
next 10 years the history of the community at Medina is

Medina lies on the caravan route N of Mecca, and the

Kuraishites of Mecca could not endure the thought of their
outlawed relative taking vengeance on his native city by
plundering their caravans. A pitched battle between
Muhammad's men and the Meccans occurred at Badr, and
the victory of an inferior force from the poorer city over the
men of Mecca gave Islam great prestige in SW Arabia. More
than a year later the battle of Uhud was fought but with less
fortunate results. By this time pagan Arabia had been
converted, and the Prophet's missionaries, or legates, were
active in the Eastern Empire, in Persia, and in Ethiopia.

As he believed firmly in his position as last of the prophets

and as successor of Jesus, Muhammad seems at first to
have expected that the Jews and Christians would welcome
him and accept his revelations, but he was soon
disappointed. Medina had a large Jewish population which
controlled most of the wealth of the city, and they
steadfastly refused to give their new ruler any kind of
religious allegiance. Muhammad, after a long quarrel,
appropriated much of their property, and his first actual
conquest was the oasis of Khaibar, occupied by the Jews, in
628. The failure of several missions among the Christians
made him distrustful of Christians as well as Jews.

His renown increased, and in 629 he made a pilgrimage to

Mecca without interference. There he won valuable converts,
including Amr and Khalid (who had fought him at Uhud). In
630 he marched against Mecca, which fell without a fight.
Arabia was won. Muhammad's private life-the fact that he
had nine wives-has received a vast, and perhaps
disproportionate, amount of attention. His third
wife, Aishah, was able and devoted; he died in her arms
June 8, 632.

Legends and Veneration

Islam has enshrouded Muhammad's life with a mass of

legends and traditions (contained in the Hadith). Islamic
dogma stresses his exclusively human nature, while
presenting him as infallible on matters of prophecy.
Muhammad is still perceived as the ultimate subject of
emulation. At a popular level, Muslims throughout the world
venerate Muhammad by expressing their love and devotion
to him through numerous poems, folk songs, and formulaic
prayers invoking God's blessings. Many believe that he will
intercede for the Muslim community on the day of judgment.
His deeds and sayings are collected in the sunna. He is
considered by most Muslims to have been sinless.
Muhammad is probably the most common given name, with
variations including the W African Mamadu and the Turkic
Mehmet. He was known to medieval Christianity as
Sanskrit, Tibetan and Chinese traditions concur in holding
that Nagarjuna flourished about four hundred years after the
Nirvana. Nirvana according to Tibetan tradition took place in
433 B.C. The generally accepted date for the Nirvana is 486
B.C. Taranatha makes Nagarjuna contemporary of Kanishka
whose date is also not firmly known (58 B.C., 78 A.C. or 120
A.C.). Most of the modern scholars hold that Nagarjuna
flourished in the second half of the second century of the
Christian Era and that whether he was contemporary of
Kanishka or not he was a contemporary and friend of the
Satavahana King Gautamiputra Yajna Sri (166-196 A.C). A
recent finding is that this Gautamiputra ruled between 62
and 86 A.C.

Nagarjung came of a wealthy Brahmin family of Vidarva. His

father, according to Tibetan tradition, found astrologically
that the son's span of life was short and to prolong his life
made him a recluse. He was sent to Nalanda where he
became disciple to the great sage Rahulabhadra and
underwent a thorough training in all the faculties of studies
open at Nalanda at the time. In Chinese tradition Nagarjuna
received his first education in Vidarbha in all branches of
Brahmanic learning but being not satisfied with that he went
It is likely that after his ordination Nagarjuna was for quite
some time a monk of the Sarvastivada and joined the
Mahayana. He is known to have wandered as a pilgrim
student from the Himalayas to the seas and in the course of
these sojourns he came across the records of sermon on
Transcendental Wisdom. For long he was the chief abbot of
Nalanda and was renowned as a staunch disciplinarian. As a
seat of knowledge (Jnana) and a citadel of discipline (vinay)
Nalanda, soon outshone Vajrasana.

Nagarjuna's second home was the land of her two rivers:

Godavari and Krishna and seem to have spent the later year
of his life there. While his chief residence was on the
Sriparvata he was the leading figure in the nearby seat of
learning in the township of Dhanyakataka. The archaelogical
remains of Amaravari and Nagarjunikonda contain traces
indicating Nagarjuna's administrative and organizing abilities
as well as his interest in architecture and sculpture. He
harnessed the piety of the Satavahana king for his religious
and academic projects.

Nagarjuna's last days are not clear in history. From the mass
of legends preserved in Tibetan it appears that he gave
away his own life to save the life of a friend's son. Stories of
such dedications to save lives of others are not unknown in

Great as a scholar, great as a teacher, great as an exponent,

great as an organizer, Nagarjuna was above all a sage who
realized the illusion of mundane existence: It is not strange
that myths and legends should have cropped over his
memory. A second Nagarjuna, and alchemist and a Tantrik
saint, was in later days identified with the great Madhyamika
exponent. Works of this alchemist Nagarjuna as well as
some books on art and iconography came to be attributed to
the great Nagarjuna.

Treaties and tracts which are authentic compositions of

Nagarjuna may be enumerated thus:

(1) Mula Madhyamika karika (2) Mahaprajnaparamita

Sastra, (3) Dvadasa Nikaya Sastra, (4) Dasabhumi Vibhasa
Sastra, (5) Sunyaya Saptati, (6) Yukti Sastika, (7) Vigraha
Vyavartani, (8) Suhrillekha and (9) Ratnavali.

Items 1 and 7 are available in original Sanskrit, items 2 and

3 are found only in Chinese translation and all except 2 and
3 are available in Tibetan translations. Many works
attributed to Nagarjuna are considered doubtful but are
perhaps authentic with later amendments and interpolations.
Akutobhaya and Prajnadanda belong to this category. Works
on medicine and chemistry are of the second Nagarjuna.
Many tracts and extracts in Jamgon and other collections are
attributed to Nagarjuna. Modern scholars have not yet
investigated the Tibetan books outside Tanjur.

While the controversies due to paucity archaeological and

chronlogical data and plenitude of legends and myths will
perhaps never be solved to the satisfactlon of all, Nagarjuna
will ever remain a land mark the history of man's morals.
Discovery of Prajna Paramita and formulation of Sunyata
had consequences flowing much beyond Nagarjuna's life or
India's history.
To use modern language, we can say that Nagarjuna
discovered the records of the Buddha's secret sermon called
Prajna Paramita [Transcendental Wisdom] among an
obscure tribe with serpent totem. The Prajna Paramita, as
the name suggests, is not ordinary wisdom. It undoubtedly
goes beyond the original teaching, that is, the Four truths
and the law of Causation. It, however, in no way contradicts
or rejects the original reaching: the Second Turning of the
Wheel of Law, as the Revelation of the Prajna Paramita is
known, is a corollary to the First Turning of the Wheel.

The Prajna Paramita literature consisting of numerous

treatises and tracts-elaborations and abridgements-repeats
and re-iterates one basic idea that in Absolute Reality there
is no change or that there is no origination or cessation, no
coming in or going out or that the real is neither atman nor
anatman. In other words all phenomena are unreal; that is,
all dharmas or objects of thought or elements of existence
are endowed with only a conditional or relative existence.
The vedana [feeling], sanjna [concept] and sanskara
[conformation] are all illusions. The truth is neither sasvata
[eternal] nor asasvata [noneternal] but pure sunya
[voidness]. The Transcendental Wisdom is realization of the
absolute cessation of all appearance. The Perfect
Bodhisattva, that is, the saint who is determined to help an
infinite number of souls to attain Nirvana, is aware that
there are no beings not even the being Bodhisattva and that
there is no bondage or no salvation.

All this is an antidote to ego in any form and is designed to

wean the believer from any attachment to any sense of
merit, spiritual attainment or final victory. Even if the end
[Nirvana] is unreal in the sense that it is incomprehensible,
endeavour for the end that in, liberation from sorrow, is
inevitable, The reward is not in the goal but in the striving
for it. The Prajna Paramita literature with all its prolificity
and repetition develops the concepts of Impermanence
[anitya], Sorrow [duhkha] and Non-self [anatman] that is,
the concepts which the Buddha enunciated at Sarnath.

Nagarjuna's task was to expound the negativist doctrine of

Prajna Paramita and to establish that it was the
efflorescence of the original. He forged a dialectic which
avoided the extremes of affirmation and rejection and which
thus came to be called Madhyamika [the central position].

Nagarjuna denied the scope for any categorical description

in the pursuit of ultimate reality [paramarth satya].
Existence and non-existence [asti-nasti], soul and non-soul
[atma-anatma] none of the opposites are unconditionally
valid. Even the opposed notions of actor [karaka] and acting
[karma] are valid conditionally. If we accept the reality of
actor [karaka: atma] we cannot deny the reality of action
[karma]: it we accept the reality of action we cannot deny
its author. So all our concepts are relative or conditional.
This is true of our scheme of values, good and evil, papa and
punya or even sansara and nirvana. The ultimate reality
thus consists of sunyata [voidness] which exists as space
[akasa] exists. Are we then to reject the reality or validity of
the Four Truths or the Law of Causation Nagarjun's answer
is a categorical "No"

If any object exists by itself it is absurd to speak of its

origin, end and all that; it is redundant to describe that
object as real or not. The open sky [akasa] is there and no
body disputes its existence. The same is true of Law of
Causation. The interdependence between the different points
of the chain is beyond dispute. The points exist only with
reference to one another, that is, they are conditional or
relative; yet the whole process is inexorable. That is why
one who realize the Pratityasamutpada realizes the Four
Truths. This realization is attained in the second stage of
sadhana [endeavour for liberation] where wisdom [prajna] is
the means. In the first stage the means are ethics and
meditation, that is the Eight Fold Way.

The stage of wisdom can be reached only after the stage of

ethics and meditation has been covered. Nagarjuna's
negativism was no all of epicureonism. In practice as in
theory Nagarjuna firmly adhered to the validity of conduct.
His renown as the chief abbot at Nalanda was as much due
to his learned exposition as to his rigid observance of
discripline [vinaya]. Nagarjuna's Friendly Epistle
[Suhrillekha] intended to enlightent the Satavahana king no
doctrinal matter is confined to the first stage of sadhana and
even as that it is largely a moral exhortation of non-
denominational character. The stanzas culled below indicate
Nagarjuna's dharma [religion].

"Knowing the riches to be unstable and void, give according

to the moral precept to Bhikshus, Brahmanas, the poor and
friends for there are no better friend than charity.

"Exhibit morality faultless and sublime, unmixed and

spotless, for morality is the supporting ground of all
eminence, as the earth is of the moving and immovable".
"Exercise the imponderable transcendental virtues of charity,
morality, patience, energy, meditation, and likewise wisdom,
in order that, having reached the farther shore of the
existence, you may become a Jina prince".

"View as enemies: avarice, deceit, duplicity, lust, indolence,

pride, greed, hatred and pride concerning family, figure,
glory, youth, or power".

" Do not look after another's wife; but if you see her, regard
her, according to her age like your mother, daughter, or
sister; if you love her then purify your thought about her".

The Sceptre of Wisdom [Prajnadanda], attributed to

Nagarjuna in Tibetan tradition, is a sceptre of niti [morality]
for householders.

History has no parallel to such a moral cultivation of

morality. Morality in Sunyavada [ideology of voidness] is a
categorical imperative in the most imperative form.

Source -
Never Born
Never Died
Only Visited This Planet Earth Between
11 December 1931 - 19 January 1990


1931 - 1953 Early Years

December 11,1931: Osho is born in Kuchwada, a small
village in the state of Madhya Pradesh, central India.

He is the eldest of eleven children of a Jaina cloth

merchant. Stories of His early years describe Him as
independent and rebellious as a child, questioning all social,
religious and philosophical beliefs. As a youth He
experiments with meditation techniques.

March 21, 1953: Osho becomes enlightened at the age

of twenty-one, while majoring in philosophy at D.N. Jain
college in Jabalpur.

1953 - 1956 Education

1956: Osho receives His M.A. from the University of Sagar
with First Class Honors in Philosophy.

He is the All-India Debating Champion and Gold Medal

winner in His graduating class.

1957-1966 University Professor and Public Speaker

1957: Osho is appointed as a professor at the Sanskrit

College in Raipur.

1958: He is appointed Professor of Philosophy at the

University of Jabalpur, where He taught until 1966.
A powerful and passionate debater, He also travels widely
in India, speaking to large audiences and
challenging orthodox religious leaders in public debates.

1966: After nine years of teaching, He leaves the university

to devote Himself entirely to the raising of human
consciousness. On a regular basis, He begins to address
gatherings 20,000 to 50,000 in the open-air maidans of
India’s major cities. Four times a year He conducts intense
ten-day meditation camps.

In 1970, the 14th of April, He introduces His revolutionary

meditation technique, dynamic Meditation, which begins
with a period of uninhibited movement and catharsis,
followed by a period of silence and stillness. Since then this
meditation technique has been used by psychotherapists,
medical doctors, teachers and other professionals
around the world .

1969 - 1974 Mumbai Years

Late 1960’s: His Hindi talks become available
in English translations.

1970: In July, 1970, He moves to Mumbai, where He lives

until 1974.

1970: Osho - at this time called Bhagwan Shree Rajneesh -

begins to initiate seekers into Neo-Sannyas or discipleship,
a path of commitment to self-exploration and meditation
which does not involve renouncing the world or anything
else. Osho’s understanding of ‘Sannyas’is a radical
departure from the traditional Eastern viewpoint. For Him it
is not the material worldthat needs to be renounced but
our past and the conditionings and belief systems that each
generation imposes on the next. He continues to conduct
meditation camps at Mount Abu in Rajasthan but stops
accepting invitations to speak throughout the country. He
devotes his energies entirely to the rapidly expanding
group of sannyasins around Him.

At this time, the first Westerners begin to arrive and to

be initiated into Neo-Sannyas. Among them are leading
psychotherapists from the human potential movement in
Europe and America, seeking the next step in their own
inner growth. With Osho they experience new, original
meditation techniques for contemporary man, synthesizing
the wisdom of the East with the science of the West.

1974 - 1981 Poona Ashram

During these seven years He gives a 90 minutes
discourse nearly every morning, alternating every month
between Hindi and English. His discourses offer insights
into all the major spiritual paths, including Yoga, Zen,
Taoism, Tantra and Sufism. He also speaks on Gautam
Buddha, Jesus, Lao Tzu, and other mystics. These
discourses have been collected into over 600 volumes and
translated into 50 languages.

In the evenings, during these years, He answers questions

on personal matters such as love, jealousy, meditation.
These ‘darshans’ are compiled in 64 darshan diaries of
which 40 are published.

The commune that arose around Osho at this time offers a

wide variety of therapy groups which combine Eastern
meditation techniques with Western psychotherapy.
Therapists from all over the world are attracted and by
1980 the international community gained a reputation as ‘
the world’s finest growth and therapy center.’ One
hundred thousand people pass through it's gates each

1981: He develops a degenerative back condition. In March

1981, after giving daily discourses for nearly 15 years,
Osho begins a three-year period of self-imposed
public silence. In view of the possible need for emergency
surgery, and on the recommendation of His personal
doctors, He travels to the U.S. This same
year, His American
disciples purchase a 64,000-
acre ranch in Oregon and
invite Him to visit. He
eventually agrees to stay in
the U.S. and allows an
application for permanent
residence to be filed on His behalf.

1981 - 1985 Rajneeshpuram

A model agricultural communerises from the ruins of the
central Oregonian high desert. Thousands of overgrazed
and economically unviable acres are reclaimed. The city of
Rajneeshpuram is incorporated and eventually provides
services to 5,000 residents. Annual summer festivals are
held which draw 15,000 visitors from all over the world.
Very quickly, Rajneeshpuram becomes the largest and
most controversial spiritual community ever pioneered in

Opposition to the commune and new city keeps pace with

its success. Responding to theanti-cult fervor which
pervades all levels of American societyduring the Reagan
years, local, state and federal politicians make
inflammatory speeches against the Rajneeshees. The
Immigration and Naturalization Service (INS), the Federal
Bureau of Investigations (FBI), the Treasury Department,
and the Alcohol, Tobacco and Firearms Agency (ATF) are
only a few of the agenciesspending millions of dollars in
taxpayers’ money whileharassing the communewith
unwarranted and fruitless investigations. Similar costly
campaigns are conducted in Oregon.

October 1984: Osho ends three and one half years of self-
imposed silence.

July 1985: He resumes His public discourses each morning

to thousands of seekers gathered in a two-acre meditation

Sept. - Oct. 1985: The Oregon Commune is Destroyed

September 14: Osho’s personal secretary Ma Anand Sheela

and several members of the commune’s management
suddenly leave, and a whole pattern of illegal acts they
have committed - including poisoning, arson, wiretapping,
and attempted murder - are exposed. Osho invites law
enforcement officials to investigate Sheela’s crimes. The
authorities, however, see the investigation as a golden
opportunity to destroy the commune entirely.

October 23: A U.S. federal grand jury in Portland secretly

indicts Osho and 7 others on relatively minor charges of
immigration fraud.

October 28: Without warrants, federal and local

officials arrest at gun point Osho and others in
Charlotte, North Carolina. While the others are released, He
is held without bail for twelve days. A five-hour return
plane trip to Oregon takes four days. En route, Osho is held
incommunicado and forced to register under the
pseudonym, David Washington, in the Oklahoma County
jail. Subsequent events indicate that it is probable that He
was poisoned with the heavy metal thallium while in
that jail and the El Reno Federal Penitentiary.
November: Emotions and publicity
swell around Osho’s immigration
case. Fearing for His life and the
well-being of sannyasins in volatile
Oregon, attorneys agree to an Alford
Plea on two out of 35 of the original
charges against Him. According to
the rules of the plea, the defendant maintains innocence
while saying that the prosecution could have convicted him.
Osho and His attorneys maintain His innocence in the court.
He is fined $400,000 and is deported from America.

Among others, U.S. Attorney in Portland, Charles Turner,

publicly concedes that the government was intent on
destroying Rajneeshpuram.

1985 - 1986 World Tour

December 1985: The Indian government attempts to
isolate Him by canceling the visas issued to his personal
household staff.

January-February: He travels to Kathmandu, Nepal and

speaks twice daily for the next two months. In February,
the Nepalese government refuses visas for His visitors and
closest attendants. He leaves Nepal and embarks on a
world tour.

February-March: At His first stop, Greece, he is granted a

30-day tourist visa. But after only 18 days, on March 5,
Greek police forcibly break into the house where He is
staying, arrest Him at gun point, and deport him. Greek
media reports indicate government and church pressure
provoked the police intervention
During the following two weeks
He visits or asks permission to
visit 17 countries in Europe and
the Americas. All of these
countries either refuse to grant
Him a visitor’s visa or revoke His
visa upon His arrival, and force
Him to leave. Some refuse even
landing permission for His plane.

March-June: On March 19 He
travels to Uruguay. On May 14th the government has
scheduled a press conference to announce that He will be
granted permanent residence in Uruguay. Uruguay’s
President Sanguinetti later admits that he received a
telephone call from Washington, D.C. the night before the
press conference. He is told that if Osho is allowed to stay
in Uruguay, the six billion dollar debt Uruguay owes to the
U.S. will be due immediately and no further loans will be
granted. Osho is ordered to leave Uruguay on June 18th.

June-July: During the next month He is deported from both

Jamaica and Portugal. In all, 21 countries had denied
Him entry or deported Him after arrival. On July
29,1986, He returns to
Mumbai, India.

1987 - 1989 Osho Commune


January 1987: He returns to the ashram in Pune, India,

which is renamed Rajneeshdham. The Indian government
resumes its policy of denying visas to known friends of
July 1988: Osho begins, for the first time in 14 years,
to personally lead the meditation at the end of
each evening’s discourse. He also introduces a
revolutionary new meditation technique called The Mystic

January-February 1989: He stops using the name

"Bhagwan," retaining only the name Rajneesh. However,
His disciples ask to call Him ‘Osho’ and He accepts this form
of address. Osho explains that His name is derived from
William James’ word ‘oceanic’ which means dissolving into
the ocean. Oceanic describes the experience, He says, but
what about the experiencer? For that we use the word
‘Osho.’ At the same time, He came to find out that ‘Osho’
has also been used historically in the Far East, meaning
"The Blessed One, on Whom the Sky Showers Flowers."

March-June 1989: Osho is resting to recover from the

effects of the poisoning, which by now are strongly
influencing His health.

July 1989: His health is getting better and He makes two

appearances for silent darshans during the Festival, now
renamed Osho Full Moon Celebration.

August 1989: Osho begins to make daily appearances in

Gautama the Buddha Auditorium for evening darshan. He
inaugurates a special group of white-robed sannyasins
called the "Osho White Robe Brotherhood."All
sannyasins and non-sannyasins attending the evening
darshans are asked to wear white robes.

September 1989: Osho drops the name "Rajneesh,"

signifying His complete discontinuity from the past. He is
known simply as "Osho," and the ashram is renamed "Osho
Commune International."

1990 Osho leaves His body

January 1990: During the second week in January, Osho’s
body becomes noticeably weaker. On January 18, He is so
physically weak that He is unable to come to Gautama the
Buddha Auditorium. On January 19, His pulse becomes
irregular. When His doctor inquires whether they should
prepare for cardiac resuscitation, Osho says, "No, just let me
go. Existence decides its timing." He leaves His body at 5
p.m. At 7 p.m. His body is brought to Gautama the Buddha
Auditorium for a celebration, and is then carried to the
burning ghats for cremation. Two days later, His ashes are
brought to Osho Commune International and placed in His
samadhi in Chuang Tzu Auditorium with the inscription:
Paramahansa Yogananda

Autobiography of a Yogi

Paramahansa Yogananda is one of the greatest spiritual

figures of the twentieth century, and also was one of the
first Spiritual Masters to bring the Yoga of the East to the
aspiring West.

Paramahansa Yogananda is one of the greatest spiritual

figures of the twentieth century, and also was one of the
first Spiritual Masters to bring the Yoga of the East to the
aspiring West.

Yogananda was born in Gorakhpur, Bengal in 1893.

Originally his name was Mukunda Lal Ghosh. He was given
the name of Yogananda after his initiation as an Indian
Swami (monk).

Yogananda means "Bliss" through yoga (divine union with

God) The title "Paramahansa" was given by his Guru Sri
Yukteswar . Paramahansa means literally "Supreme Swan".
It is given to Swami's who have established constant
communion with God.

From an early age Yogananda was fascinated with meeting

spiritual Saints and seekers. His autobiography recounts
many riveting occasions of meetings with different Saints,
(including Master Mahasaya, who was the author of "The
Gospel of Ramakrishna." ) Even as a young child Yogananda
spent many hours in meditation, aspiring to attain God -

At the age of 17 Yogananda became a disciple of Swami Sri

Yukteswar who expertly guided him along the spiritual path.
Sri Yukteswar was a direct disciple of Lahiri Mahasaya Lahiri
Mahasaya is credited with reintroducing the ancient art of
Kriya yoga into modern society. After several years of strict
spiritual training in his Masters hermitage, Yogananda was
inspired to travel to America. With the blessings of his Guru
Sri Yukteswar, Yogananda travelled to the West, in order to
share the spiritual traditions of India and his own inner

In America, Yogananda founded the Self Realization

Fellowship, which served as the organisation committed to
his teachings. Yogananda also gave many lectures on
spiritual themes throughout the country. Yogananda taught
that although outer customs of religion may be different,
the underlying principles are the same. He also taught that
the essence of any religion and spiritual practice was the
Love of God and to realize the true nature of your own
divine Self. Yogananda also did much to show the underlying
unity between Hinduism and Christianity, in doing so
he helped bridge the gap between East and West. Less well
know perhaps is the poetry of Yogananda. However books
such as “Songs of the Soul” and “Whispers from Eternity”
reflect the poetic vision of this great Spiritual Master.

During his life Yogananda was able to meet with many

prominent spiritual, cultural and political figures. For
example, during his period of running a school in India, he
was able to meet the Bengali Nobel Prize winner
Rabindranath Tagore. In the mid 1930s he was able to
meet Mahatma Gandhi at his ashram in Wardha. His
autobiography also tells of fascinating meetings with
spiritual illuminaries such as Sri Anandaymoyi Ma and Sri
Ramana Maharshi. Yogananda was also the first Indian
Swami to meet with a US President (C.Coolidge in 1927)

On March 7, 1952, Paramahansa Yogananda entered

mahasamadhi, leaving behind a profound spiritual
legacy. His writings and life continue to give countless
inspiration to many Truth - Seekers and God – Lovers.

View: Extracts from Autobiography of a Yogi

Source -
(born 428/427 , Athens, or Aegina, Greece—died 348/347,
Athens) ancient Greek philosopher, the second of the great
trio of ancient Greeks—Socrates, Plato, and Aristotle—who
between them laid the philosophical foundations of Western
culture. Building on the life and thought of Socrates, Plato
developed a profound and wide-ranging system of
philosophy. His thought has logical, epistemological, and
metaphysical aspects; but its underlying motivation is
ethical. It sometimes relies upon conjectures and myth, and
it is occasionally mystical in tone; but fundamentally Plato is
a rationalist, devoted to the proposition that reason must be
followed wherever it leads. Thus the core of Plato's
philosophy is a rationalistic ethics.


Plato, the son of Ariston and Perictione, was born in Athens,

or perhaps in Aegina, about 428 , the year after the death of
the great statesman Pericles. His family, on both sides, was
among the most distinguished in Athens. Ariston is said to
have claimed descent from the god Poseidon through
Codrus, the last king of Athens; on the mother's side, the
family was related to the early Greek lawmaker Solon.
Nothing is known about Plato's father's death. It is assumed
that he died when Plato was a boy. Perictione apparently
married as her second husband her uncle Pyrilampes, a
prominent supporter of Pericles; and Plato was probably
brought up chiefly in his house. Critias and Charmides,
leaders among the extremists of the oligarchic terror of 404,
were, respectively, cousin and brother of Perictione; both
were friends of Socrates, and through them Plato must have
known the philosopher from boyhood.

His own early ambitions—like those of most young men of

his class—were probably political. A conservative faction
urged him to enter public life under its auspices, but he
wisely held back. He was soon repelled by its members'
violent acts. After the fall of the oligarchy, he hoped for
better things from the restored democracy. Eventually,
however, he became convinced that there was no place for a
man of conscience in Athenian politics. In 399 the
democracy condemned Socrates to death, and Plato and
other Socratic men took temporary refuge at Megara with
Eucleides, founder of the Megarian school of philosophy. The
next few years are said to have been spent in extensive
travels in Greece, in Egypt, and in Italy. Plato himself (if
the Seventh Letter is authentic; General features of the
dialogues) states that he visited Italy and Sicily at the age of
40 and was disgusted by the gross sensuality of life there
but found a kindred spirit in Dion, brother-in-law of
Dionysius I, the ruler of Syracuse.

Plato had a profound influence on Western political and

scientific thought, for as Alfred North Whitehead said, "All
western philosophy consists of footnotes to Plato." His works
cover various subjects like education, ethics, epistemology,
mathematics, metaphysics, natural science, politics, and
philosophy. Included among them are Laws; "I can show
you that the art of calculation has to do with odd and even
numbers in their numerical relations to themselves and to
each other.", Parmenides; "You cannot conceive the many
without the one." and The Republic; "The knowledge of
which geometry aims is the knowledge of the eternal.",
ultimately discussing man's relationship with his soul, the
state, and the universe.

Although many of his ideas and theories are

controversial, "Plato is philosophy, and philosophy, Plato, at
once the glory and the shame of mankind, since neither
Saxon nor Roman have availed to add any idea to his
categories."--Ralph Waldo Emerson `Plato, or The
Philosopher', he is also well known and respected as being a
faithful disciple of Socrates and being the primary source of
information on the man, his life and ideas. A number of
Plato's works contain the conversations he purportedly heard
between his teacher and others; his philosophy, the charges
of his impiety, ensuing trial and his last days in the Socratic
Dialogues including Apology;

"The hour of departure has arrived, and we go our ways--I

to die, and you to live. Which is better God only knows."--
Socrates before he drinks the cup of poison hemlock.

Plato was born into an aristocratic family in Athens, Greece

around 427 BC, the son of Ariston and his wife Perictione. It
is said that `Plato' is a nickname in reference to his
wrestler's broad shouldered physique. Athens was in conflict
with Sparta during the Peloponnesian War at the time, and
Plato soon became disillusioned with the Empire and
abandoned his political aspirations. Around the age of
twenty he became a student of Socrates.

Devoting his life to seeking the truth and examining such

issues as virtue and piety through the dialectic questioning
of his pupils, Socrates was also critical of the religious and
political institutions of the day. Soon he was charged with
heresy and corrupting the youth of Athens, and thus began
Plato's writing in earnest. Apology and Crito were among his
Socratic works to follow. After his teacher's death, around
the age of forty Plato founded the Academy, of
which Aristotle was a pupil, in a grove sacred to the demigod
Academus, near Athens. Astronomy, mathematics, and
philosophy were among the subjects taught there. Apart
from a few years spent travelling and studying in other parts
of the Mediterranean, Plato spent the majority of his life in
Athens until his death in 347 BC.

Plato further developed his ideas and theories in such works

as Symposium; Phaedo--"False words are not only evil in
themselves, but they infect the soul with evil."; and The
Republic, including his Theory of Forms and
variousPlatonisms. From The Republic we get his metaphor
of the cave: prisoners are chained inside a cave, their only
reality that which they see directly in front of them on the
wall. Shadows of men, animals, and objects are cast on it
because there is a fire behind them. The prisoners believe
that the shadows are speaking and thus learn to `name'
things and form their ideas of what is `real'. Now, take the
prisoner from this cave, and he will be blinded by the light,
and slowly learn that his reality is not quite what it seems.
So suggests Plato in his Theory of Forms, that the words we
use to `name' things are not truly representative of reality,
that the universal is found separately from the tangible, for
as Socrates said;

"it is the greatest good for a man to discuss virtue every day
and those other things about which you hear me conversing
and testing myself and others, for the unexamined life is not
worth living.
Ralph Waldo Emerson

Emerson, Ralph Waldo (1803-1882), American essayist and

poet, a leader of the philosophical movement of
transcendentalism. Influenced by such schools of thought as
English romanticism, Neoplatonism, and Hindu philosophy.
Emerson is noted for his skill in presenting his ideas
eloquently and in poetic language.

Emerson was born in Boston, Massachusetts. Seven of his

ancestors were ministers, and his father, William Emerson,
was minister of the First Church (Unitarian) of Boston.
Emerson graduated from Harvard University at the age of 18
and for the next three years taught school in Boston. In
1829 he became minister of the Second Church (Unitarian)
of Boston. That same year he married Ellen Tucker, who
died 17 months later. In 1832 Emerson resigned from his
pastoral appointment because of personal doubts about
administering the sacrament of the Lord's Supper. On
Christmas Day, 1832, he left the United States for a tour of
Europe. He stayed for some time in England, where he made
the acquaintance of such British literary notables as Walter
Savage Landor, Samuel Taylor Coleridge, Thomas Carlyle,
and William Wordsworth. His meeting with Carlyle marked
the beginning of a lifelong friendship.

On his return to the United States in 1833, Emerson settled

in Concord, Massachusetts, and became active as a lecturer
in Boston. His addresses—including "The Philosophy of
History," "Human Culture," "Human Life," and "The Present
Age"—were based on material in his Journals (published
posthumously, 1909-1914), a collection of observations and
notes that he had begun while a student at Harvard. His
most detailed statement of belief was reserved for his first
published book, Nature (1836), which appeared
anonymously but was soon correctly attributed to him. The
volume received little notice, but it has come to be regarded
as Emerson's most original and significant work, offering the
essence of his philosophy of transcendentalism.

Emerson applied these ideas to cultural and intellectual

problems in his 1837 lecture "The American Scholar," which
he delivered before the Phi Beta Kappa Society of Harvard.
In it he called for American intellectual independence. A
second address, commonly referred to as the "Address at
Divinity College," delivered in 1838 to the graduating class
of Cambridge Divinity College, aroused considerable
controversy because it attacked formal religion and argued
for self-reliance and intuitive spiritual experience.

Emerson again went abroad from 1847 to 1848 and lectured

in England, where he was welcomed by Carlyle. His Journals
give evidence of his growing interest in national issues, and
on his return to America he became active in the abolitionist
cause, delivering many antislavery speeches.

Emerson is remembered as one of the leading thinkers and

poets of the transcendentalism movement. He remains one
of America's most popular poets.

Books On Emerson at

Books On Emerson Poetry

Source -

Sri Ramana Maharshi was born on 30th December, 1879. He

was known as Venkataraman. Born in a pious middle class
Brahmin family, he went to a mission school and learnt a
little English.

Flight From Home

On the 29th of August 1896, Venkataraman left his home in

the district of Madurai in search of his Father, Lord
Arunachala, to whom he reported himself on the 1st of
September 1896, thus:

O Lord, obedient to Thy call

Here have I come, deserting all,
No boon I ask; no loss bemoan,
Take me in and make me Thine own.

From that day till the end of his earthly sojourn,

Venkataraman made Arunachala (Tiruvannamalai) his
abode, transmitting through Mouna, the golden language of
his egoless state, the Message of Eternal Truth, to the four
corners of the globe.

Venkataraman left a note behind to his rebuking brother: "I

have, in search of my Father, according to His command,
started from this place. On a virtuous enterprise, indeed, I
have this day embarked. Therefore, for this action none
need grieve or trace this one. No money need be spent for
searching me".
The Great Enlightenment

"It was about six weeks before I left Madurai for good, in the
middle of the year 1896, that the great change in my life
took place" said Sri Ramana Maharshi, when asked by
devotees as to how he was transformed, "It was so sudden.
One day I sat up alone on the first floor of my uncle’s house.
I was in my usual good health. But a sudden and
unmistakable fear of death seized me. I felt I was going to
die and at once set about thinking as to what I should do. I
did not care to consult anyone, be he a doctor, elder or
friend. I felt I had to solve the problem myself then and
there. The shock of the fear of death made me at once
introspective or ‘introverted’. I said to myself mentally, ‘Now
that death is come, what does it mean? Who is it that is
dying? This body dies’. I at once dramatised the situation. I
extended my limbs and held them rigid as though rigor
mortis had set in. I imitated a corpse to lend an air of reality
to my further investigation. I held my breath and kept my
mouth closed, pressing the lips tightly together, so that no
sound could escape. ‘Well then’ I said to myself, ‘this body is
dead. It will be carried to the crematory and there burnt and
reduced to ashes. But with the death of my body, amI dead?
Is the body I? This body is silent and inert. But I am still
aware of the full force of my personality and even of the
sound of I within myself as apart from the body. The
material body dies, but the Spirit transcending it cannot be
touched by death. I am therefore the deathless Spirit’. All
this was not a feat of intellectual gymnastics, but came as a
flash before me vividly as living Truth, which I perceived
immediately, without any argument almost. I was something
very real, the only real thing in that state, and all the
conscious activity that was connected with my body was
centred on that. The I or myself was holding the focus of
attention with a powerful fascination. Fear of death vanished
at once and for ever. The absorption in the Self has
continued from that moment right up to now".
Tapas of Maharshi

Ramana practised Tapas in the thousand-pillared

Mandapam, near the Patala Linga, in Subrahmanya’s shrine,
in the Mango garden, the Sadguru Swami cave and Cora
hills. From 1909 to 1916 he lived in the Virupakshi Cave.

During his days of Tapas, mischievous boys pelted him with

stones and hurled tiles at him; and yet Ramana was ever
peaceful and calm through the strength of meditation and

Ramana Maharshi was known as Brahmana Swami in

Tiruvannamalai. Kavya Kanta Ganapathy Sastri, the great
Sanskrit scholar, came to Ramana’s Ashram in 1908 and
stayed with Maharshi and wrote the Ramana Gita.

The life of the Maharshi was one continued meditation,

Ananda Anubhavam. Maharshi established peace within. He
lived in the Light of the Lord within. He encouraged others to
do the same thing. To him all the world was one.

Maharshi seldom talked, and whenever he did speak, he did

so only because it was absolutely necessary.

His Divine Message

Ramana was a living example of the teaching of the

Upanishads. His life was at once the message and the
philosophy of his teachings. He spoke to the hearts of men.

The great Maharshi found Himself within himself and then

gave out to the world the grand but simple message of his
great life, "Know Thyself".

"Know Thyself. All else will be known to thee of its own

accord. Discriminate between the undying, unchanging, all-
pervading, infinite Atma and the ever-changing, phenomenal
and perishable universe and body. Enquire, ‘Who am I?’
Make the mind calm. Free yourself from all thoughts other
than the simple thought of the Self or Atma. Dive deep into
the chambers of your heart. Find out the real, infinite ‘I’.
Rest there peacefully for ever and become identical with the
Supreme Self." This is the gist of the philosophy and
teachings of Sri Ramana Maharshi.

Sri Ramana says, "The world is so unhappy because it is

ignorant of the true Self. Man’s real nature is happiness.
Happiness is inborn in the true Self. Man’s search for
happiness is an unconscious search for his true Self. The
true Self is imperishable; therefore, when a man finds it, he
finds a happiness which does not come to an end.

"In the interior cavity of the heart, the One Supreme Being
is ever glowing with the Self-conscious emanation I...I... To
realise Him, enter into the heart with an one-pointed mind—
by quest within or diving deep or control of breath—and
abide with the Self of self".

Sri Ramana’s Who am I?, Upadesa Saram and Ullathu

Narpathu are pearls of direct wisdom, expressed in
aphoristic terseness.

Sri B.V. Narasimha Swami, the late President of the All India
Sai Samaj, has published a thrilling life of Ramana entitled,
"Self-realisation". Yogi Suddhananda Bharati has written the
life of Sri Ramana in Tamil.

Bhagavan Ramana Maharshi has set at naught the prattle of

materialists that Self-realisation and Samadhi are things of
the remote past, and that in the present age, they are
impossible of achievement to man. He has shown by his
lifelong Samadhi that it is still possible to realise the
Supreme and live in that realisation.

Beloved aspirant! Take heart. Gird up your loins. Apply

yourself intensely to Yoga Sadhana. You will soon attain
Videha Kaivalya and shine for ever as an illumined sage.
The Light Shines Brighter Than Ever

Lieut-Col. P.V. Karamchandani, I.M.S., D.M.O., North Arcot

District, attended on Sri Ramana when the latter suffered
from a kind of malignant tumour in his upper left arm above
the elbow. The Maharshi was operated four times.

A meteor hit the sky at 8-47 p.m. on the 14th April, 1950,
when Sri Ramana Maharshi left his mortal coil and entered

The all-pervading Light which shone through the

embodiment of that Light in Maharshi Ramana had once
again resolved itself into its original state. A lifelong proof of
the Upanishads was what we called Maharshi Ramana. That
proof will for ever exist, reassuring us of the Ultimate

The saint is no more in his mortal frame. But the Light of his
soul is now merged in every receptive individual soul.
Maharshi Ramana lives in our heart. His passing away
should not be grieved for. For he had fulfilled the mission of
his life. He had achieved the highest goal, Self-realisation.
So there is nothing to grieve for. The death of only those
that are not able to achieve the goal of life or do their duty
has any reason to be mourned. The Light of the Maharshi’s
soul shines today brighter than ever.

In the heart of humanity the saint shall live for ever,

guiding, encouraging, goading and inspiring, so that millions
and millions might seek and find the Great Truth that
Ramana realised.

Too well did Sri Ramana expound the Vedanta philosophy,

not through bookish knowledge, but by practical experience.
His teachings imparted through all-absorbing ‘Silence’
embodied the highest ideals and the ultimate reaches in
divine realisation. To ever assert one’s latent divinity, to
ever strive to live in the consciousness of the immortal Self
and to remain as an unaffected witness of the transitory
phases of life immersed in that Supreme Silence—was the
clarion call of the Maharshi. Dogmas and religious prejudices
he cared not for! For he was far above those mundane
limitations. With him lived orthodox Brahmin priests,
Moslems and Christians and the so-called Indian
untouchables. They were all alike to him.

As an architect-supreme of Truth-transcendental, Ramana

Maharshi led, and now leads on, the weary travellers on
earth towards the Goal through his unfathomable Silence.

To pay the most befitting homage to that saintly personality

is to follow his teachings and to grow up in that ideal model.

May peace be unto all!

source of biography -

Chaos pervaded all through India in the matter of religion

and philosophy. Sect after sect, such as Charvakas,
Lokayathikas, Kapalikas, Shaktas, Sankhyas, Buddhas and
Madhyamikas sprang up. The number of religions rose as
high as seventy-two. There was fight amongst sects. There
was no peace anywhere. Chaos and confusion reigned
supreme. There was superstition and bigotry. Darkness
prevailed over the once happy land of Rishis, sages and
Yogins. The once glorious land of the Aryans was in a
miserable state. Such was the state of the country at the
time which just preceded the Avatara (incarnation) of

The existence of Vedic Dharma in India today is due to

Sankara. The forces opposed to Vedic religion were more
numerous and powerful at the time of Sankara than they are
today. Still, single-handed, within a very short time, Sankara
overpowered them all and restored the Vedic Dharrna and
Advaita Vedanta to its pristine purity in the land. The
weapon he used was pure knowledge and spirituality. The
previous Avataras, like Rama and Krishna, used physical
forces because the obstacles to Dharma in those days arose
from the physical obstructions and molestations of the
Asuras (demons). The menace to Dharma in the Kali age
(age of destruction) arose from obstacles that were more
internal than external, more mental than physical. The seeds
of Adharma (unrighteousness) were then working in the
minds of almost everyone. Hence the evil had to be
combated purely by the weapon of knowledge and self-
purification. It was in order to forge this weapon and wield it
with efficacy that Sankara took birth in the Brahmin Varna
(caste) and entered the Sannyasa (renunciate) order early in
life. The previous Avataras like Rama and Krishna took birth
in the Kshatriya Varna (warrior caste), because in their days
they had to wield military weapons in the restoration of

All are no doubt aware of the very important position

assigned to Sankaracharya in the history of Indian
philosophy. It can be affirmed, without any fear of
contradiction, that Bharata Varsha would have ceased to be
Bharata Varsha several centuries ago and would never have
survived the murderous sword, the devastating fire and the
religious intolerance of the successive invaders, if Sankara
had not lived the life he lived and taught the lessons he
taught. And those lessons are still pulsating in every cell and
in every protoplasm of the true aspirant and the true Hindu.


Sankara was born in a very poor family in the year 788 A.D.
in a village named Kaladi, six miles to the east of Alwaye,
Kerala. Kaladi is a railway station, on the Kochi-Shoranur rail
link. Sankara was a Nambudiri Brahmin. Rajasekhara, a
Zamindar (a rich landlord), built a Siva temple in Kaladi and
formed an Agrahara for Brahmins who were in the service of
the temple. Vidyadhiraja was doing Puja (worship) in the
temple. He had only a son named Sivaguru. Sivaguru
studied the Shastras and married at the proper age. He had
no child. He and his wife Aryamba prayed to Lord Siva to
bless them with a son. A son was born to them in the
Vasanta Ritu or the spring season at noon, in the auspicious
Abhijit Muhurta and under the constellation Ardhra. This son
was Sankara.
Sivaguru died when Sankara was seven years old. Sankara
had none to look after his education. His mother was an
extraordinary woman. She took special care to educate her
son in all the Shastras. Sankara's Upanayana or thread
ceremony was performed in his seventh year, after the
death of his father. Sankara exhibited extraordinary
intelligence in his boyhood. When he was only sixteen, he
became a master of all the philosophies and theologies. He
began to write commentaries on the Gita, the Upanishads
and the Brahma Sutras when he was only sixteen years old.
What a great marvel!

Sankara's mother was consulting astrologers about

horoscopes of suitable girls for her son's marriage. But
Sankara had a firm resolve to renounce the world and
become a Sannyasin. Sankara's mother was very much
grieved that there would be no one to perform her funeral
rites after her death. Sankara gave full assurance to his
mother that he would always be ready to serve her at the
death-bed and perform the usual funeral rites. Even then his
mother was not satisfied.

One day, Sankara and his mother went to take bath in the
river. Sankara plunged into the water and felt that a
crocodile was dragging him by the foot. He shouted out to
his mother at the top of his voice: "O dear mother! A
crocodile is dragging me down. I am lost. Let me die
peacefully as a Sannyasin. Let me have the satisfaction of
dying as a Sannyasin. Give me your permission now. Let me
take Apath-sannyasa”.

The mother immediately allowed him to take Sannyasa.

Sankara took Apath-sannyasa (the adoption of Sannyasa
when death is near) at once. The crocodile let him go
unharmed. Sankara came out of the water as a nominal
Sannyasin. He again repeated his promise to his mother. He
left her under the care of his relatives and gave away his
little property to them. He then proceeded to find out a Guru
with a view to get himself formally initiated into the sacred
order of Sannyasa.

In Search of a Guru

Sankara met Swami Govindapada Acharya in a hermitage in

Badrikashram (Badrinath) in the Himalayas and he
prostrated at the teacher's feet. Govinda asked Sankara who
he was. Sankara replied: "O revered Guru! I am neither fire
nor air nor earth nor water-none of these, but the Immortal
Atma (Self) that is hidden in all names and forms". He also
said in the end: "I am the son of Sivaguru, a Brahmin of
Kerala. My father died in my childhood. I was brought up by
my mother. I have studied the Vedas and the Shastras
under a teacher. I took Apath-sannyasa when a crocodile
caught my foot while I was taking bath in the river. Kindly
initiate me formally into the holy order of Sannyasa".

Swami Govinda was very much pleased with the truthful

narration given by Sankara. Having initiated him and
invested him with the robe of a Sannyasin, Swami Govinda
taught him the philosophy of Advaita which he himself had
learnt from his Guru-Gaudapada Acharya. Sankara learnt all
the philosophical tenets from his Guru Govindapada.
Govinda asked Sankara to go to Kashi. Sankara proceeded
to Kashi where he wrote all his famous commentaries on the
Brahma Sutras, the Upanishads and the Gita and
successfully met all the criticisms levelled against them. He
then began to propagate his philosophy. Sankara had the
greatest esteem for his Guru Govindapada and his Parama
Guru or the teacher's teacher, Gaudapada.

Sankara's Digvijaya

Sankara's philosophical conquests are unique in the world.

He had his triumphant tour all over India. He met the
leaders of different schools of thought. He convinced them
by arguments and established the supremacy and truth of
the religion that he expounded in his commentaries. He
went to all the celebrated seats of learning. He challenged
the learned men to discussion, argued with them and
converted them to his opinions and views. He defeated
Bhatta Bhaskara and condemned his Bhashya (commentary)
on the Vedanta Sutras. He then met Dandi and Mayura and
taught them his philosophy. He then defeated in argument
Harsha, author of Khandana Khanda Kadya, Abhinavagupta,
Murari Misra, Udayanacharya, Dharmagupta, Kumarila and

Sankara then proceeded to Mahishmati. Mandana Misra was

the chief Pundit of the court of Mahishmati. Mandana was
brought up in the Karma Mimamsa faith and so he had
intense hatred for the Sannyasins. He was performing a
Sraaddha ceremony when Sankara somehow dropped down
there. Immediately Mandana Misra became very furious. An
ugly conversation was started when the Brahmins, who were
present there for dinner, interposed and pacified Mandana
Misra. Then Sankara challenged Mandana to a religious
controversy. Mandana agreed. Bharati who was the wife of
Mandana Misra and who possessed scholarly erudition was
appointed as the umpire. It was agreed beforehand that
Sankara, if defeated, would become a householder and
marry; and that Mandana, if defeated, would become a
Sannyasin and receive the robe of a Sannyasin from the
hands of his own wife. The controversy began in right
earnest and continued for days without any interruption.
Bharati did not sit and listen to their controversy. She threw
two garlands, one each over the shoulders of each of the
disputants, and said: "He whose garland begins to fade first
should consider himself defeated". She left the place and
began attending to her household duties. The controversy
went on for seventeen days. The garland of Mandana Misra
began to fade first. Mandana Misra accepted his defeat and
offered to become a Sannyasin and follow Sankara.
Bharati was an Avatara of Sarasvati, the Goddess of
Learning. Once the sage Durvasa chanted the Vedas before
Brahma and his wife in a big assembly. Durvasa committed
a small mistake. Sarasvati laughed at it. Durvasa became
enraged and gave a curse that she would take birth in the
world. Hence Sarasvati had to take birth as Bharati.

Bharati now interposed and said to Sankara: "I am the other

half of Mandana. You have defeated only one half of
Mandana. Let us have a controversy". Sankara objected to
have controversy with a woman. Bharati quoted instances
wherein there had been controversies with women. Sankara
then agreed and this controversy also went on
uninterruptedly for seventeen days. Bharati passed from one
Shastra to another. At last she found out that she could not
defeat Sankara. She decided to defeat him by means of the
science of Kama Shastra.

Sankara asked Bharati to give him an interval of one month

for his preparation to hold controversy with her in the
science of Kama Shastra. She agreed. Sankara went to
Kashi. He separated his astral body from his physical body
by means of his Yogic powers and left his physical body in
the hole of a big tree and asked his disciples to take care of
that physical body. He then entered into the dead body of
Raja Amaruka which was about to be cremated. The Raja
rose up and all the people rejoiced at the astounding

The ministers and queens soon found out that the revived
Raja was a different person, with different qualities and
thought. They realised that the soul of a great Mahatma had
entered the body of their Raja. Therefore, messengers were
sent out to search for a human body hidden somewhere in
lonely forests and caves and to burn it when found. They
thought that if they did so, the new Raja might remain with
them for a long time.
Sankara was acquiring all the experience of love with his
queens. Maya is very powerful. In the midst, of those
queens, Sankara entirely forgot all about his promises to his
disciples about his going back to them. The disciples began
to search for him. They heard about the miraculous
resurrection of Raja Amaruka. They immediately proceeded
to the city and had an interview with the Raja. They sang a
few philosophical songs which at once revived the memory
of Sankara. The disciples immediately repaired to the place
where the physical body of Sankara was kept hidden. By
that time the messengers of the queen had found out the
physical body and had just begun to set fire to it. The soul of
Sankara just then entered his own body. Sankara prayed to
Lord Hari to help him. There was a shower of rain
immediately and that extinguished the flames.

Then Sankara returned to the residence of Mandana Misra.

He resumed the old controversy and answered all the
questions raised by Bharati satisfactorily. Mandana Misra
gave all his property as a gift to Sri Sankara and Mandana
was made to distribute it to the poor and the deserving. He
then became a disciple of Sankara. Sankara initiated him
into the holy order of Sannyasa and gave him the name of
'Sureswara Acharya'. Sureswara Acharya was the first
Sannyasin who took charge of the Sringeri Mutt. Bharati also
accompanied Sankara to Sringeri and there she is
worshipped even today.

Sankara ascended the seat of omniscience after inviting

Vedic scholars from all parts of India and answering their
numerous questions. Sankara, by vanquishing all the
religious opponents of his day-and they belonged to no less
than seventy-two different schools-and establishing the
superiority of the Vedic Dharma, had become the Jagadguru
of all.

Sankara's success over the other religious sects was so

complete that none of them have since been able to raise
their head in the land. Most of them have disappeared
altogether. After Sankara's time, although a few Acharyas
have appeared, none of them have been able to vanquish
those who differed from them as Sankara did and establish
unquestioned supremacy.

Mother’s Funeral Rites

Sankara received news that his mother was seriously ailing.

He left his disciples and proceeded to Kaladi alone. His
mother was then bedridden. Sankara touched her feet in
reverence. He praised Lord Hari. Hari’s messengers came.
Sankara's mother gave up her physical body and went along
with those messengers to the abode of Hari.

Sankara encountered serious difficulties in performing the

funeral rites of his mother. Usually, Sannyasins do not
perform any of the rites or ceremonies which are enjoined
on the householders. The Nambudiri Brahmins were all
against Sankara. Sankara's relatives also did not help him.
They did not come forward to assist him even in carrying the
dead body to the place of cremation and refused to give fire
for igniting the funeral pyre. At last Sankara determined to
perform the funeral rites all alone. As he could not carry the
entire dead body, he cut it into pieces and removed the
pieces one by one to the backyard of the house. He then
made a pyre there of stems of plantain trees and set fire to
it by his Yogic power. Sankara wanted to teach the
Nambudiris a lesson. He then made the local chief issue an
edict that a corner should be set apart in each Illam or
house of the Nambudiri Brahmins to burn the dead of the
family and that they should cut the dead body into parts and
then burn the same. This practice continues even today
amongst Nambudiri Brahmins.

Sankara then returned to Sringeri. From there he went out

on a tour through the eastern coast with a large number of
followers. He preached his Advaita philosphy wherever he
went. He established the Govardhana Mutt at Puri. He went
to Kancheepuram and attacked the Shaktas. He purified the
temples. He won over to his side the rulers of the Chola and
the Pandya kingdoms. He went to Ujjain and put down the
atrocities of the Bhairavas who were shedding human blood.
He then proceeded to Dwaraka and established a Mutt there.
He then travelled along the course of the Ganges and held
religious controversies with great personages.

Sankara's End

Sankara proceeded to Kamarup-the present Guwahati-in

Assam and held a controversy with Abhinava Gupta, the
Shakta commentator, and won victory over him. Abhinava
felt his defeat very keenly. He made Sankara suffer from a
severe form of piles through black magic. Padmapada
removed the evil effects of the black magic. Sankara
became quite alright. He went to the Himalayas, built a Mutt
at Joshi and a temple at Badri. He then proceeded to
Kedarnath higher up in the Himalayas. He became one with
the Linga in 820 A.D. in his thirty-second year.

Sringeri Mutt

In the north-west of the State of Mysore, nestling in the

beautiful foot-hills of the Western Ghats, surrounded by
virgin forests, lies the village of Sringeri and here Sankara
established his first Mutt. The river Tunga-a branch of the
river Tungabhadra-runs through the valley closely touching
the walls of the temple; and its pure and limpid waters are
as famous for drinking purposes as the waters of the Ganges
are for bath (Ganga Snanam, Tunga Panam). Sringeri is a
place of great sanctity and its beauty has to be seen to be
appreciated. The Mutt is 'still going strong' as the phrase
goes. The homage paid to the Mutt by countless aspirants
and devotees is as much due to the greatness of illustrious
men like Vidyaranya who have been at its head ever since
its foundation as to the renown of the founder himself.
It may not be out of place to mention here that it took thirty
years for the well-known Sanskrit professor Max Muller to
translate the commentary on the Rig Veda, written by
Vidyaranya, also known as Sayana. The learned professor, in
his preface, says that not a single day passed in the thirty
years without his devoting at least ten minutes on the
translation. There is also a little interesting incident that
when the manuscript was found to be illegible in some
places, he got an authorised transcription from the first
original still preserved in the Sringeri Mutt, through the
influence of the then Maharaja of Mysore.

The famous holy shrine of Sri Sarada is an equal source of

attraction to the devotees. Many are the Mutts and
monasteries in India where holy men or their successors sit,
and where Hindus from all parts of India gather, but none so
great or so famous as Sringeri, the original seat of Adi
Sankaracharya. The Sringeri Peetha is one of the oldest
monasteries of the world flourishing for over twelve
centuries now. It is the first of the four seats of learning
established by Sankaracharya, the other three being Puri,
Dwaraka and Joshi Mutt, each one of them representing one
of the four Vedas of the Hindus.

Sankara placed his four eminent disciples (Sureswara

Acharya, Padmapada, Hastamalaka and Trotakacharya) in
charge of the Sringeri Mutt, Jagannath Mutt, Dwaraka Mutt
and Joshi Mutt respectively. The most famous Sannyasin in
the succession of Gurus of the Sringeri Mutt was, of course,
Vidyaranya, the great commentator on the Vedas and the
father of the dynasty of Vijayanagar. He was the Dewan of
Vijayanagaram. He became a Sannyasin about 1331 A.D.
The eleven Sannyasins before Vidyaranya were
Sankaracharya, Viswarupa, Nityabodhaghana, Jnanaghana,
Jnanottama, Jnana Giri, Simha Girisvara, Isvara Tirtha,
Narasimha Tirtha, Vidya Sankara Tirtha and Bharati Krishna
The historic and sacred pontifical throne of the Sringeri Mutt
is known as Vyakhyana Simhasana or seat of learning.
Tradition has it that this seat was given to the great Sankara
by Sarasvati, the Goddess of Learning, in appreciation of the
philosopher's vast scholarly erudition. Thirty-five Acharyas
had sat on the pontifical throne before his present holiness
in regular and uninterrupted succession.

Dasanami Sannyasins

Sankara organized ten definite orders of Sannyasins under

the name 'Dasanamis' who add, at the end of their names,
any one of the following ten suffixes: Sarasvati, Bharati, Puri
(Sringeri Mutt); Tirtha, Asrama (Dwaraka Mutt); Giri,
Parvata and Sagar (Joshi Mutt); Vana and Aranya
(Govardhana Mutt).

The Paramahamsa represents the highest of these grades. It

is possible to become a Paramahamsa by a long course of
Vedantic study, meditation and Self- realisation. The
Ativarnashramis are beyond caste and order of life. They
dine with all classes of people. Sankara's Sannyasins are to
be found all over India.

Some Anecdotes

Sankara was going along the street one day with his pupils
to take bath in the Ganges when he met a Chandala who
was also passing along the street with his dogs by his side.
The disciples of Sankara shouted and asked the Chandala to
clear off the road. The Chandala asked Sankara: "O,
venerable Guru! You are a preacher of Advaita Vedanta and
yet you make a great difference between man and man.
How can this be consistent with your teaching of Advaitism?
Is Advaita only a theory?". Sankara was very much struck
by the intelligent query of the Chandala. He thought within
himself, "Lord Siva has assumed this form just to teach me
a lesson". He composed then and there five Slokas called
the ‘Manisha Panchaka’. Every Sloka ends thus: “He who
learnt to look on the phenomena in the light of Advaita is my
true Guru, be he a Chandala or be he a Brahmin”.

In Kashi, a student was cramming the Sutras in Sanskrit

grammar. He was repeating again and again "Dukrin karane,
Dukrin karane....". Sankara heard it and was struck by the
perseverance of the boy. He immediately sang a small
poem, the famous Bhaja Govindam song, in order to teach
the uselessness of such studies in the matter of the
liberation of the soul. The meaning of the song is: "Worship
Govinda, worship Govinda, worship Govinda, O fool! When
you are about to die, the repetition of these Sanskrit Sutras
will not save you".

Once some mischief-mongers offered meat and liquor to

Sankara. Sankara touched those items with his right hand.
The meat turned into apples and the liquor into milk.

A Kapalika came to Sankara and begged for his head as a

gift. Sankara consented and asked the Kapalika to take his
head when he was alone and absorbed in meditation. The
Kapalika was just aiming with a big sword to sever the head
of Sankara. Padmapada, the devoted disciple of Sankara
came, caught hold of the arm of the Kapalika and killed him
with his knife. Padmapada was a worshipper of Lord
Narasimha. Lord Narasimha entered the body of Padmapada
and killed the Kapalika.

Sankara's Philosophy

Sankara wrote Bhashyas or commentaries on the Brahma

Sutras, the Upanishads and the Gita. The Bhashya on the
Brahma Sutras is called Sareerik Bhasya. Sankara wrote
commentaries on Sanat Sujatiya and Sahasranama
Adhyaya. It is usually said, “For learning logic and
metaphysics, go to Sankara's commentaries; for gaining
practical knowledge, which unfolds and strengthens
devotion, go to his works such as Viveka Chudamani, Atma
Bodha, Aparoksha Anubhuti, Ananda Lahari, Atma-Anatma
Viveka, Drik-Drishya Viveka and Upadesa Sahasri”. Sankara
wrote innumerable original works in verses which are
matchless in sweetness, melody and thought.

Sankara’s supreme Brahman is Nirguna (without the Gunas),

Nirakara (formless), Nirvisesha (without attributes) and
Akarta (non-agent). He is above all needs and desires.
Sankara says, "This Atman is self-evident. This Atman or
Self is not established by proofs of the existence of the Self.
It is not possible to deny this Atman, for it is the very
essence of he who denies it. The Atman is the basis of all
kinds of knowledge. The Self is within, the Self is without,
the Self is before and the Self is behind. The Self is on the
right hand, the Self is on the left, the Self is above and the
Self is below".

Satyam-Jnanam-Anantam-Anandam are not separate

attributes. They form the very essence of Brahman.
Brahman cannot be described, because description implies
distinction. Brahman cannot be distinguished from any other
than He.

The objective world-the world of names and forms-has no

independent existence. The Atman alone has real existence.
The world is only Vyavaharika or phenomenal.

Sankara was the exponent of the Kevala Advaita philosophy.

His teachings can be summed up in the following words:

Brahma Satyam Jagat Mithya,

Jeevo Brahmaiva Na Aparah
Brahman alone is real, this world is unreal; the Jiva is
identical with Brahman.

Sankara preached Vivarta Vada. Just as the snake is

superimposed on the rope, this world and this body are
superimposed on Brahman or the Supreme Self. If you get a
knowledge of the rope, the illusion of the snake will vanish.
Even so, if you get a knowledge of Brahman, the illusion of
the body and the world will vanish.

Sankara is the foremost among the master-minds and the

giant souls which Mother India has produced. He was the
expounder of the Advaita philosophy. Sankara was a giant
metaphysician, a practical philosopher, an infallible logician,
a dynamic personality and a stupendous moral and spiritual
force. His grasping and elucidating powers knew no bounds.
He was a fully developed Yogi, Jnani and Bhakta. He was a
Karma Yogin of no mean order. He was a powerful magnet.

There is not one branch of knowledge which Sankara has left

unexplored and which has not received the touch, polish and
finish of his superhuman intellect. For Sankara and his
works, we have a very high reverence. The loftiness,
calmness and firmness of his mind, the impartiality with
which he deals with various questions, his clearness of
expression-all these make us revere the philosopher more
and more. His teachings will continue to live as long as the
sun shines.

Sankara's scholarly erudition and his masterly way of

exposition of intricate philosophical problems have won the
admiration of all the philosophical schools of the world at the
present moment. Sankara was an intellectual genius, a
profound philosopher, an able propagandist, a matchless
preacher, a gifted poet and a great religious reformer.
Perhaps, never in the history of any literature, a stupendous
writer like him has been found. Even the Western scholars of
the present day pay their homage and respects to him. Of all
the ancient systems, that of Sankaracharya will be found to
be the most congenial and the most easy of acceptance to
the modern mind.
Baba Farid was born on the first day of the month of
Ramzan in 1173 CE in the Punjab town of Kothiwal. His
parents named him Farid-ud-Din Masaud, while “Shakar
Ganj” got tagged to his name at a later stage, but he is
mostly revered as Baba Farid of Pak Pattan. Baba Sheikh
Farid was born at a time when Punjab was going through
very tough times. Tamarlane (Taimur, the Lame), Halaku
(son of Chengez Khan), Mohammed Ghouri, Mahmud
Ghazanvi,etc. had or were ravaging Punjab when Farid was
born. The official language of India was Turkish and Persian.
The Slave Dynasty of Qutb-Ud-Din Aibak was at that time
being headed by Sultan Balban. 200-300 years earlier to the
West of the Indian subcontinent, sword of Islam had swept
through the countries like Iran, Afghanistan, and Central
Asia. In India too, Qutb-ud-din Aibak succeeded in
establishing a line of rulers, which ruled for some decades
from Delhi, over quite a lot of territory. Then came the sufi
saints from Arabia and other places to spread their message
of love for Allah. Sufi saints like Khwaja Qutub-Ud-Din
Bakhtiar Kaki, who was a Syed of Jaffri Hussaini tribe, were
very famous.

Khwaja Bakhtiar Kaki was Born around 1150 CE and studied

under Abu Hafiz, a celebrated doctor of Ush, he went to
Ajmer and became a disciple of Khwaja Moin-ud-Din Chishti.
In due time he proceeded to Delhi where Baba Farid met
him and became his disciple. Emperor Sultan Shams-ud-Din
Iltutmish was also his disciple. He died in CE 1235 and was
buried in Delhi, where his tomb is held in devout reverence
by pious Hindus and Muslims. His descendants are called
Chishtis from the tribe of his priest. - Makhazan-ul-

Genealogy of Baba Sheikh Farid ji is given in the Jawahir-e-

Faridi (The gems of Farid), preserved at the shrine of Pak
Pattan, by Ali Asghar of Bahadal, a town near Sirhind. Baba
Sheikh Farid ji descended from Farrukh Shah, who was king
of Kabul and kings of Ghazni and other states were subject
to him. Baba Farid ji's Great Grandfather was son of Farrukh
Shah, the emperor of Kabul. During that time, Baba Farid’s
Great Grandfather was killed when Halaku, the grandson of
Chengez Khan invaded Kabul. He killed several princes and
learned men, including several of Baba Farid’s ancestors.
Baba Farid’s Grandfather Shaikh Shaib abandoned their
country and took refuge in the Punjab in CE 1125. The Qazi
of Kasur who was acquainted with the high position Shaikh
Shaib had held there, treated him and his relatives with
great respect and hospitality. After some time Shaikh Shaib
proceeded to Multan where he deemed he should be less
exposed to worldly influences or the temptings of ambition.
He took his abode in Kothiwal, now known as Chawali
Mushaikh, close to Dipalpur. He established in Kothiwal, a
private college for religious instruction and attracted much
attention. His eldest son Jamal-ud-din married Bibi Miriam,
daughter of Syed Muhammad Abdula Shah - a descendant of
Ali. Bibi Miriam had three sons, Khwaja Aziz-ud-din, Farid-
ud- Din Masaud (Baba Farid) and Khwaja Najib-ud-din, and
one daughter Khatun Jamila.

When Baba Farid was a few years old his mother taught him
his prayers. The boy asked her what was gained by prayer.
His mother replied Sugar. Accordingly, she used to hide
some sugar under his prayer-carpet, and, when he had
finished his prayers, drew it forth, and give it to him as a
reward of his devotion. One day his mother forgot to put the
sugar, but after prayers, there was sugar under the carpet.
From that day on, Bibi Miriam started calling his son Shakar
Ganj, or the treasury of Sugar.

When Baba Farid was 16 years old, he went to Hajj and

stayed in the house of Abdul Rahim Ansari. Since Baba Farid
ji use to talk in Punjabi, an unkempt faqir on hearing Farid’s
language foretold the Boy’s subsequent greatness. After
Farid came back to Punjab, he was sent to Khwaja Qutub-
ud-Din Bakhtiar Kaki at Delhi to learn theology. Qutub-ud-
din, on finding Baba Farid deficient in scholarship sent him
to the shrine of Abdul Shakur of Sarsa, near Delhi to finish
his education. On that occasion Baba Farid repeated the

O Farid, thou hast not walked in God’s way;

therefore He hath no appeared unto thee
Who is there who hath knocked at God’s door
for whom it hath not been opened
Lost thy life on the way of the Friend
if thou desire to be even as those holy men.

The high reputation Farid acquired in Delhi soon became

irksome to him. He therefore made his way to Hansi, where
he remained for some time. Meanwhile Khwaja Qutub-ud-
Bakhtiar Kaki died at Delhi and Baba Farid paid a second
visit to that city, and assumed the mantle of his late spiritual
guide. He ultimately left it in the keeping of Jamal-ud-Din of
Hansi and thence proceeded to Ajodhan, the present Pak
Pattan. The manner in which the name of Ajodhan changed
to Pak Pattan was that a canal, which derived its water from
the Sutlej passed near the town. It was usual for all who
visited Baba Farid to wash their hands and feet there. The
place henceforth became known as Baba Sahib ji da Pak
Pattan, or Farid’s cleansing ferry.
Sheikh Farid ji made Pak Pattan a great center of Sufi
thoughts. People from all over India and Middle East would
come to see him. He always used his language, that is,
Punjabi spoken by common people, even though he was
highly learned and educated in Arabic, Persian, etc. All his
couplets are written in Punjabi or Persian script. He
generally rejected offerings of money, but would accept gifts
of food, etc. for public kitchen. Baba Farid went to Delhi
again and was received with a hospitable reception. Emperor
Nasir-ud-Din Balban introduced him to his family. Hazabra,
the Emperor's daughter, was married to Baba Sheikh Farid,
but only after Emperor Balban promised not to give any
costly gifts. Baba ji distributed all her jewels, etc. to the

Once seven hundred holy men were sitting together. An

inquirer put them four questions to which Baba Farid ji

Q.1 Who is the wisest of men?

A.1 He who refraineth from Sin.
Q.2 Who is the most intelligent?
A.1 He who is not disconcerted at anything.
Q.3 Who is most independent?
A.3 He who practise the contentment.
Q.4 Who is the most needy?
A.4 He who practise the it not.

A Student asked Baba Farid if singing was lawful and proper.

He replied that, according to Islam, it was certainly unlawful,
but its propriety was still a matter of discussion. Nizam-ud-
Dauliya told Nasir-ud-din, a disciple of his, that one day
when he went to visit Baba Farid he stood at his door, and
saw him dancing as he sang the following :

I wish ever to live in Thy love, O God

If I become the dust under Thy feet, I shall live
I thy slave desire none but Thee in both worlds;
For Thee I will live and for Thee I will die.

The following couplet was a favorite of Baba Farid’s:

Not every heart is capable of finding the secret of God’s

love. There are not pearls in every sea; there is not gold in
every mine.

Baba Farid visited a city called Mokhalpur, it is now called

Faridkot in honor of the Baba Farid, and is in the Indian part
of Punjab. He then turned towards the Punjabi mountains
where he converted a tribe. Baba Farid remained there for
six months and then he locked up the house in which he had
dwelt, saying that his successor would open it, and then
returned to Pak Pattan. As his successor, Diwan Taj-ud-Din,
was returning from a pilgrimage to Mecca and Madina, he
happened to visit that part of the country. He asked people
the name of their tribe, they said they were descendents of
Qutub-ul-Alam Baba Farid Shakarganj. And thus Taj-ud-din
opened the door of Baba Farid’s hut hundreds of years
Baba Farid died of Pneumonia on the fifth day of the month
of Muharram, CE 1266. The date of Baba Farid's death is
commemorated by chronograms (a) Farid Asari (b) Auliye
Khudai. He was unique, a saint of God. Baba Farid was
buried outside the town of Pak Pattan at a place called
Martyr's Grave. His torch of Sufi thoughts was carried by his
successor and subsequently several others such as Bhagat
Kabir, Guru Nanak, etc. who were influenced by the
teachings of the great Saint. Guru Nanak’s contemporary
was Baba Sheikh Farid Sani, or the second Sheikh Farid, 6th
in succession of Baba Farid Shaikh Shakarganj. Thus, Baba
Sheikh Farid Shakarganj can be truly called the founder of
Punjabi literature, making Punjabi literature older than
Hindi, Urdu, etc. It was much after Baba Farid's use of
Punjabi that Tulsidas, Mira Bai, etc started using Hindi as the
language for writing religious literature. Baba Sheikh Farid
can truly be called the founder of the Punjabi literary
The Greek philosopher and logician (one who studies logic or
reason) Socrates was an important influence on Plato (427–
347 B.C.E. ) and had a major effect on ancient philosophy.

Early life

Socrates was the son of Sophroniscus, an Athenian stone

mason and sculptor. He learned his father's craft and
apparently practiced it for many years. He participated in
the Peloponnesian War (431–04 B.C.E. ) when Athens was
crushed by the Spartans, and he distinguished himself for
his courage. Details of his early life are scarce, although he
appears to have had no more than an ordinary Greek
education before devoting his time almost completely to
intellectual interests. He did, however, take a keen interest
in the works of the natural philosophers, and Plato records
the fact that Socrates met Zeno of Elea (c. 495–430B.C.E. )
and Parmenides (born c. 515 B.C.E. ) on their trip to Athens,
which probably took place about 450 B.C.E.
Socrates himself wrote nothing, therefore evidence of his life
and activities must come from the writings of Plato and
Xenophon (c. 431–352 B.C.E. ). It is likely that neither of
these presents a completely accurate picture of him, but
Plato's Apology, Crito, Phaedo, and Symposium contain
details which must be close to fact.

From the Apology we learn that Socrates was well known

around Athens; uncritical thinkers linked him with the rest of
the Sophists (a philosophical school); he fought in at least
three military campaigns for the city; and he attracted to his
circle large numbers of young men who delighted in seeing
their elders proved false by Socrates. His courage in military
campaigns is described by Alcibiades (c. 450–404 B.C.E. ) in
the Symposium.

In addition to stories about Socrates's strange character,

the Symposium provides details regarding his physical
appearance. He was short, quite the opposite of what was
considered graceful and beautiful in the Athens of his time.
He was also poor and had only the barest necessities of life.
Socrates's physical ugliness did not stop his appeal.

His thought

There was a strong religious side to Socrates's character and

thought which constantly revealed itself in spite of his
criticism of Greek myths. His words and actions in
the Apology, Crito, Phaedo, and Symposium reveal a deep
respect for Athenian religious customs and a sincere regard
for divinity (gods). Indeed, it was a divine voice which
Socrates claimed to hear within himself on important
occasions in his life. It was not a voice which gave him
positive instructions, but instead warned him when he was
about to go off course. He recounts, in his defense before
the Athenian court, the story of his friend Chaerephon, who
was told by the Delphic Oracle (a person regarded as wise
counsel) that Socrates was the wisest of men. That
statement puzzled Socrates, he says, for no one was more
aware of the extent of his own ignorance than he himself,
but he determined to see the truth of the god's words. After
questioning those who had a reputation for wisdom and who
considered themselves, wise, he concluded that he was
wiser than they because he could recognize his ignorance
while they, who were equally ignorant, thought themselves

Socrates was famous for his method of argumentation (a

system or process used for arguing or debate) and his works
often made as many enemies as admirers within Athens. An
example comes from the Apology. Meletus had accused
Socrates of corrupting the youth, or ruining the youth's
morality. Socrates begins by asking if Meletus considers the
improvement of youth important. He replies that he does,
whereupon Socrates asks who is capable of improving the
young. The laws, says Meletus, and Socrates asks him to
name a person who knows the laws. Meletus responds that
the judges there present know the laws, whereupon
Socrates asks if all who are present are able to instruct and
improve youth or whether only a few can. Meletus replies
that all of them are capable of such a task, which forces
Meletus to confess that other groups of Athenians, such as
the Senate and the Assembly, and indeed all Athenians are
capable of instructing and improving the youth. All except
Socrates, that is. Socrates then starts a similar set of
questions regarding the instruction and improvement of
horses and other animals. Is it true that all men are capable
of training horses, or only those men with special
qualifications and experience? Meletus, realizing the
absurdity of his position, does not answer, but Socrates
answers for him and says that if he does not care enough
about the youth of Athens to have given adequate thought
to who might instruct and improve them, he has no right to
accuse Socrates of corrupting them.

Thus the Socratic method of argumentation begins with

commonplace questions which lead the opponent to believe
that the questioner is simple, but ends in a complete
reversal. Thus his chief contributions lie not in the
construction of an elaborate system but in clearing away the
false common beliefs and in leading men to an awareness of
their own ignorance, from which position they may begin to
discover the truth. It was his unique combination of
dialectical (having to do with using logic and reasoning in an
argument or discussion) skill and magnetic attractiveness to
the youth of Athens which gave his opponents their
opportunity to bring him to trial in 399 B.C.E.

His death

Meletus, Lycon, and Anytus charged Socrates with impiety

(being unreligious) and with corrupting the youth of the city.
Since defense speeches were made by the principals in
Athenian legal practice, Socrates spoke in his own behalf
and his defense speech was a sure sign that he was not
going to give in. After taking up the charges and showing
how they were false, he proposed that the city should honor
him as it did Olympic victors. He was convicted and
sentenced to death. Plato's Crito tells of Crito's attempts to
persuade Socrates to flee the prison (Crito had bribed
[exchanged money for favors] the jailer, as was customary),
but Socrates, in a dialogue between himself and the Laws of
Athens, reveals his devotion to the city and his obligation to
obey its laws even if they lead to his death. In
the Phaedo, Plato recounts Socrates's discussion of the
immortality of the soul; and at the end of that dialogue, one
of the most moving and dramatic scenes in ancient
literature, Socrates takes the hemlock (poison) prepared for
him while his friends sit helplessly by. He died reminding
Crito that he owes a rooster to Aesculapius.
Socrates was the most colorful figure in the history of
ancient philosophy. His fame was widespread in his own
time, and his name soon became a household word although
he professed no extraordinary wisdom, constructed no
philosophical system, established no school, and founded no
sect (following). His influence on the course of ancient
philosophy, through Plato, the Cynics, and less directly,
Aristotle, is immeasurable.
Sri Shirdi Sai Baba is considered to be the epitome of
spiritual enlightenment and religious harmony. One of the
greatest saints ever born in India, He is believed to be a
manifestation of God. His main aim in life was to make
people realize the eternal truth "Sabka Malik Ek" (One God
governs all). He always preached people to follow the path
of Shraddha (devotion) and Saburi (patience). Read this
biography further to know about the life history of Shri
Shirdi Sai Baba.

His Life
No authentic information is available about the birth and the
early life of Sri Sai Baba. It is believed that He was born to
Hindu parents, but raised by a Muslim couple. The only
records that are available are from the time He made His
appearance in Shirdi, a small town near Nashik city of
Maharashtra. It is said that He was first seen in Shirdi,
sitting in a meditative posture under a Neem tree. The
radiance on the face of the young boy, along with the
intense meditation He was undergoing, attracted the
villagers towards him.

It is said that Sri Sai Baba left Shirdi after a period of three
years and came back when He was twenty years old,
accompanying a marriage party. In Shirdi, He mostly stayed
in an abandoned mosque, situated in the outskirts of the
village. Later, the mosque came to be known as
'Dwarikamai'. With time, Sai Baba came to be known in
places far away from Shirdi. This time, Baba remained in
Shirdi for a period of sixty years. It was in Shirdi only that
He attained Maha Samadhi (salvation) in 1918.

Mission of Shri Sai Baba

The main aim of Sri Shirdi Sai Baba was to spread the
feeling of unity and brotherhood throughout the world. He
preached that there is only one God, who is the master of all
the human beings. God loves each and every person,
irrespective of his/her vices or virtues. Similarly, we should
also love each other, irrespective of the religion, caste,
creed, etc.

Sai Baba Incarnations

Sri Sathya Sai Baba of Puttaparthi is considered to be an
incarnation of Shirdi Sai Baba. It is belived that Sai Baba will
reincarnate himself again in the world for the third and final
time, in the form of Prema Sai Baba.

His religion, philosophy and practices

By his example, Sai sought to unite the seemingly disparate

religious communities of Muslim and Hindus. He regularly
recited Hindu and Muslim prayers, such as the Hindu prayer
Vishnu sahasranama. Many of his Hindu followers consider
him to be an avatar (incarnation) of Shiva and Dattatreya.

He left no written records; Sai's teachings were oral:

typically short, pithy sayings rather than elaborate
discourses. Sai often seemed to lose his temper with those
around him. His followers believe that he only pretended to
get angry, in order to teach humility and foster right
spiritual action.
Sai encouraged charity. He said: "Unless there is some
relationship or connection, nobody goes anywhere. If any
men or creatures come to you, do not discourteously drive
them away, but receive them well and treat them with due
respect. Shri Hari (God) will be certainly pleased if you give
water to the thirsty, bread to the hungry, clothes to the
naked and your verandah to strangers for sitting and
resting. If anybody wants any money from you and you are
not inclined to give, do not give, but do not bark at him like
a dog." Other of his favourite sayings were: "Why do you
fear when I am here", "He has no beginning... He has no
end", "All things arise from him and into him they return".
Sai Baba made eleven assurances to his devotees:

1. Whosoever puts their feet on Shirdi soil, their sufferings

will come to an end.
2. The wretched and miserable will rise to joy and happiness
as soon as they climb the steps of the mosque.
3. I shall be ever active and vigorous even after leaving this
earthly body.
4. My tomb shall bless and speak to the needs of my
5. I shall be active and vigorous even from my tomb.
6. My mortal remains will speak from my tomb.
7. I am ever living to help and guide all who come to me,
who surrender to me and who seek refuge in me.
8. If you look to me, I look to you.
9. If you cast your burden on me, I shall surely bear it.
10. If you seek my advice and help, it shall be given to you
at once.
11. There shall be no want in the house of my devotee.

His eleven famous sayings are:

1. No harm shall befall him who sets his foot on the soil of
2. He who cometh to My Samadhi, his sorrow and suffering
shall cease.
3. Though I be no more in flesh and blood, I shall ever
protect My devotees.
4. Trust in Me and your prayer shall be answered.
5. Know that My Spirit is immortal. Know this for yourself.
6. Show unto Me he who sought refuge and been turned
7. In whatever faith men worship Me, even so do I render to
8. Not in vain is My Promise that I shall ever lighten your
9. Knock, and the door shall open. Ask and ye shall be
10. To him who surrenders unto Me totally I shall be ever
11. Blessed is he who has become one with Me.

Shirdi sai baba 100 sayings

Sai started an ever-burning dhuni fire, and distributed its

udhi (ash) among his followers. (Ash has symbolic meaning
in Hinduism.) He often demanded money (dakshina) from
his visitors, which he gave away to others the same day.
Followers believe that this action was meant to help them be
rid of greed and material attachment.

The best-known book about Sai is the Shri Sai Satcharita,

written by Govindrao Raghunath Dabholkar, who Sai
nicknamed Hemadpant. The book, which is quite devotional
in style, recounts Sai's life, teachings, and stories of his

Many of his followers believe that Sai will continue to do

miracles despite not being physically present.
Sri Yukteswar

View: Writings of Sri Yukteswar

Sri Yukteswar (1855 – 1936) was a Spiritual Master from

India, who was originally named Priya Nath Karar. Sri
Yukteswar took his monastic name when he became a
Swami of the Giri order. Sri Yukteswar was also the Guru
of Paramahansa Yogananda. Yogananda named Sri
Yukteswar a Jnanvatar or “Incarnation of Wisdom." See Sri
Yukteswar in Autobiography of a Yogi

Sri Yukteswar was born into a relatively wealthy Indian

family. He inherited some properties which enabled him to
later buy his own hermitages. Sri Yukteswar married and led
an ordinary life but his wife died early. However on meeting
his Guru Lahiri Mahasaya, Sri Yukteswar started to practise
intense spiritual practices.Lahiri Mahasaya initiated him into
Kriya Yoga and would later give Sri Yukteswar permission to
initiate others. Practising Kriya Yoga with great sincerity Sri
Yukteswar was able to attain a profound state of spiritual

Sri Yukteswar was a Spiritual Master of great sincerity and

sought to direct his disciples through strict discipline.
Yogananda said of his Guru that if he did not speak with
such sincerity he would have had many more disciples.
(Yogananda would take a more forgiving attitude
“Yogananda” means “incarnation of divine love”)
Sri Yukteswar was asked by Babaji to write a book showing
the underlying similarities
between Hinduism and Christianity. This book was called
“The Holy Science” and is an in depth look at the underlying
harmony between the Bible and Hindu scriptures. There is a
story that Sri Yukteswar wrote a very perceptive
commentary on the Bible, however this was given to a
French gentleman who never returned it.

Sri Yukteswar also studied deeply astrology and wrote about

the different cycles or Yugas. Other famous disciples of Sri
Yukteswar included Sri Satyananda and Paramahansa
Hariharananda. Sri Yukteswar entered Mahasamadhi (A
Yogi’s conscious departure from his body) at the age of 81.

Much of what we know about Sri Yukteswar comes

from Paramahansa Yogananda’s Autobiography of a Yogi.
Yogananda writes with great reverence, love and gratitude
for his Master.

- Quotes of Sri Yukteswar

Sri Yukteswar in

Autobiography of a Yogi

• Chapter 12
• Chapter 42
• Chapter 43

External Links

Sri Yukteswar

Text source -

St. Jerome, who was born Eusebius Hieronymous
Sophronius, was the most learned of the Fathers of the
Western Church. He was born about the year 342 at
Stridonius, a small town at the head of the Adriatic, near the
episcopal city of Aquileia. His father, a Christian, took care
that his son was well instructed at home, then sent him to
Rome, where the young man's teachers were the
famous pagan grammarian Donatus and Victorinus,
a Christian rhetorician. Jerome's native tongue was the
Illyrian dialect, but at Rome he became fluent in Latin and
Greek, and read the literatures of those languages with
great pleasure. His aptitude for oratory was such that he
may have considered law as a career. He acquired many
worldly ideas, made little effort to check his pleasure-loving
instincts, and lost much of the piety that had been instilled
in him at home. Yet in spite of the pagan and hedonistic
influences around him, Jerome was baptized by
Pope Liberius in 360. He tells us that "it was my custom on
Sundays to visit, with friends of my own age and tastes, the
tombs of the martyrs and Apostles, going down into those
subterranean galleries whose walls on both sides preserve
the relics of the dead." Here he enjoyed deciphering the
After three years at Rome, Jerome's intellectual curiosity led
him to explore other parts of the world. He visited his home
and then, accompanied by his boyhood friend Bonosus, went
to Aquileia, where he made friends among the monks of the
monastery there, notably Rufinus. Then, still accompanied
by Bonosus, he traveled to Treves, in Gaul. He now
renounced all secular pursuits to dedicate himself
wholeheartedly to God. Eager to build up a religious library,
the young scholar copied out St. Hilary's books on and his
Commentaries on the Psalms, and got together other literary
and religious treasures. He returned to Stridonius, and later
settled in Aquileia. The bishop had cleared the church there
of the plague of Arianism and had drawn to it many eminent
men. Among those with whom Jerome formed friendships
were Chromatius (later canonized), to whom Jerome
dedicated several of his works, Heliodorus (also to become a
saint), and his nephew Nepotian. The famous theologian
Rufinus, at first his close friend, afterward became his bitter
opponent. By nature an irascible man with a sharp tongue,
Jerome made enemies as well as friends. He spent some
years in scholarly studies in Aquileia, then, in search of more
perfect solitude, he turned towards the East. With his
friends, Innocent, Heliodorus, and Hylas, a freed slave, he
started overland for Syria. On the way they visited Athens,
Bithynia, Galatia, Pontus, Cappadocia, and Cilicia.

The party arrived at Antioch about the year 373. There

Jerome at first attended the lectures of the famous
Apollinaris, bishop of Laodicea, who had not yet put forward
his heresy1 With his companions he left the city for
the desert of Chalcis, about fifty miles southeast of Antioch.
Innocent and Hylas soon died there, and Heliodorus left to
return to the West, but Jerome stayed for four years, which
were passed in study and in the practice of austerity. He had
many attacks of illness but suffered still more from
temptation. "In the remotest part of a wild and stony
desert," he wrote years afterwards to his friend Eustochium,
"burnt up with the heat of the sun, so scorching that it
frightens even the monks who live there, I seemed to myself
to be in the midst of the delights and crowds of Rome.... In
this exile and prison to which through fear of Hell I had
voluntarily condemned myself, with no other company but
scorpions and wild beasts, I many times imagined myself
watching the dancing of Roman maidens as if I had been in
the midst of them. My face was pallid with fasting, yet
my will felt the assaults of desire. In my cold body and my
parched flesh, which seemed dead before its death, passion
was still able to live. Alone with the enemy, I threw myself
in spiritat the feet of Jesus, watering them with my tears,
and tamed my flesh by fasting whole weeks. I am not
ashamed to disclose my temptations, though I grieve that I
am not now what I then was."

Jerome added to these trials the study of Hebrew, a

discipline which he hoped would help him in winning a
victory over himself. "When my soul was on fire with wicked
thoughts," he wrote in 411, "as a last resort, I became a
pupil to a monk who had been a Jew, in order to learn the
Hebrew alphabet. From the judicious precepts of Quintilian,
the rich and fluent eloquence of Cicero, the graver style of
Fronto, and the smoothness of Pliny, I turned to this
language of hissing and broken-winded words. What labor it
cost me, what difficulties I went through, how often I
despaired and abandoned it and began again to learn, both
I, who felt the burden, and they who lived with me, can bear
witness. I thank our Lord that I now gather such sweet fruit
from the bitter sowing of those studies." He continued to
read the pagan classics for pleasure until a vivid dream
turned him from them, at least for a time. In a letter he
describes how, during an illness, he dreamed he was
standing before the tribunal of Christ. "Thou a Christian?"
said the judge skeptically. "Thou art a Ciceronian. Where thy
treasure is, there thy heart is also."

The church at Antioch was greatly disturbed at this time by

party and doctrinal disputes. The anchorites in
the desert took sides, and called on Jerome, the most
learned of them, to give his opinions on the subjects at
issue. He wrote for guidance to Pope Damasus at Rome.
Failing to receive an answer, he wrote again. "On one side,
the Arian fury rages, supported by the secular power; on the
other side, the Church (at Antioch) is being divided into
three parts, and each would draw me to itself." No reply
from Damasus is extant; but we know that Jerome
acknowledged Paulinus, leader of one party, as bishop of
Antioch, and that when he left the desert of Chalcis, he
received from Paulinus' hands his ordination as priest.
Jerome consented to ordination only on condition that he
should not be obliged to serve in any church, knowing that
his true vocation was to be a monk and recluse.

About 380 Jerome went to Constantinople to study the

Scriptures under the Greek, Gregory of Nazianzus,
then bishop of that city. Two years later he went back
to Rome with Paulinus of Antioch to attend a council which
Pope Damasus was holding to deal with the Antioch schism.
Appointed secretary of the council, Jerome acquitted himself
so well that, when it was over, Damasus kept him there as
his own secretary. At the Pope's request he prepared a
revised text, based on the Greek, of the Latin New
Testament, the current version of which had been disfigured
by "wrong copying, clumsy correction, and careless
interpolations." He also revised the Latin psalter. That the
prestige of Rome and its power to arbitrate between
disputants, East as well as West, was recognized as never
before at this time, was due in some measure at least to
Jerome's diligence and ability. Along with his official duties
he was fostering a new movement
of Christianasceticism among a group of noble Roman ladies.
Several of them were to be canonized, including Albina and
her daughters Marcella and Asella, Melania the Elder, who
was the first of them to go to the Holy Land, and Paula, with
her daughters, Blesilla and Eustochium. The tie between
Jerome and the three last-mentioned women was especially
close, and to them he addressed many of his famous letters.

When Pope Damasus died in 384, he was succeeded by

Siricius, who was less friendly to Jerome. While serving
Damasus, Jerome had impressed all by his personal
holiness, learning, and integrity. But he had also managed
to get himself widely disliked by pagans and evil-doers
whom he had condemned, and also by people of taste and
tolerance, many of them Christians, who were offended by
his biting sarcasm and a certain ruthlessness in attack. An
example of his style is the harsh diatribe against the artifices
of worldly women, who "paint their cheeks with rouge and
their eyelids with antimony, whose plastered faces, too
white for human beings, look like idols; and if in a moment
of forgetfulness they shed a tear it makes a furrow where it
rolls down the painted cheek; women to whom years do not
bring the gravity of age, who load their heads with other
people's hair, enamel a lost youth upon the wrinkles of age,
and affect a maidenly timidity in the midst of a troop of
grand children." In a letter to Eustochium he writes with
scorn of certain members of the Roman clergy. "All their
anxiety is about their clothes.... You would take them for
bridegrooms rather than for clerics; all they think about is
knowing the names and houses and doings of rich ladies."

Although Jerome's indignation was usually justified, his

manner of expressing it-both verbally and in letters-aroused
resentment. His own reputation was attacked; his bluntness,
his walk, and even his smile were criticized. And neither
the virtue of the ladies under his direction nor his own
scrupulous behavior towards them was any protection from
scandalous gossip. Affronted at the calumnies that were
circulated, Jerome decided to return to the East. Taking with
him his brother Paulinian and some others, he embarked in
August, 385. At Cyprus, on the way, he was received with
joy by Bishop Epiphanius, and at Antioch also he conferred
with leading churchmen. It was here, probably, that he was
joined by the widow Paula and some other ladies who had
left Rome with the aim of settling in the Holy Land.

With what remained of Jerome's own patrimony and with

financial help from Paula, a monastery for men was built
near the basilica of the Nativity at Bethlehem, and also
houses for three communities of women. Paula became head
of one of these, and after her death was succeeded by her
daughter Eustochium. Jerome himself lived and worked in a
large cave near the Saviour's birthplace. He opened a free
school there and also a hospice for pilgrims, "so that," as
Paula said, "should Mary and Joseph visit Bethlehem again,
they would have a place to stay." Now at last Jerome began
to enjoy some years of peaceful activity. He gives us a
wonderful description of this fruitful, harmonious, Palestinian
life, and its attraction for all manner of men. "Illustrious
Gauls congregate here, and no sooner has the Briton, so
remote from our world, arrived at religion than he leaves his
early-setting sun to seek a land which he knows only by
reputation and from the Scriptures. Then the Armenians, the
Persians, the peoples of India and Ethiopia, of Egypt, and of
Pontus, Cappadocia, Syria, and Mesopotamia!... They come
in throngs and set us examples of every virtue. The
languages differ but the religion is the same; as many
different choirs chant the psalms as there are nations....
Here bread and herbs, planted with our own hands, and
milk, all country fare, furnish us plain and healthy food. In
summer the trees give us shade. In autumn the air is cool
and the falling leaves restful. In spring our psalmody is
sweeter for the singing of the birds. We have plenty of wood
when winter snow and cold are upon us. Let Rome keep its
crowds, let its arenas run with blood, its circuses go mad, its
theaters wallow in sensuality...."

But when the Christian faith was threatened Jerome could

not be silent. While at Rome in the time of Pope Damasus,
he had composed a book on the perpetualvirginity of the
Virgin Mary against one Helvidius, who had maintained
that Mary had not remained always a virgin but had had
other children by St. Joseph, after the birth of Christ. This
and similar ideas were now again put forward by a certain
Jovinian, who had been a monk. Paula's son-in-law,
Pammachius, sent some of this heretical writing to Jerome,
and he, in 393, wrote two books against Jovinian. In the first
he described the excellence of virginity. The books were
written in Jerome's vehement style and there were
expressions in them which seemed lacking in respect for
honorable matrimony. Pammachius informed Jerome of the
offense which he and many others at Rome had taken at
them. Thereupon Jerome composed his , sometimes called
his third book against Jovinian, in which he showed by
quoting from his own earlier works that he regarded
marriage as a good and honorable state and did not
condemn even a second or a third marriage.

A few years later he turned his attention to one Vigilantius, a

Gallic priest, who was denouncing both celibacy and the
veneration of saints' relics, calling those who revered them
idolaters and worshipers of ashes. In defending celibacy
Jerome said that a monk should purchase security by flying
from temptations and dangers when he distrusted his own
strength. As to the veneration of relics, he declared: "We do
not worship the relics of the martyrs, but honor them in our
worship of Him whose martyrs they are. We honor the
servants in order that the respect paid to them may be
reflected back to the Lord." Honoring them, he said, was
not idolatry because no Christian had ever adored the
martyrs as gods; on the other hand, they pray for us. "If
the Apostles and martyrs, while still living on earth, could
pray for other men, how much more may they do it after
their victories? Have they less power now that they are
with Jesus Christ?" He told Paula, after the death of her
daughter Blesilla, "She now prays to the Lord for you, and
obtains for me the pardon of my sins." Jerome was never
moderate whether in virtue or against evil. Though swift to
anger, he was also swift to feel remorse and was even more
severe on his own failings than on those of others.
From 395 to 400 Jerome was engaged in a war against
Origenism2, which unhappily created a breach in his long
friendship with Rufinus. Finding that some Eastern monks
had been led into error by the authority of Rufinus' name
and learning, Jerome attacked him. Rufinus, then living in a
monastery at Jerusalem, had translated many of Origen's
works into Latin and was an enthusiastic upholder of his
scholarship, though it does not appear that he meant to
defend the heresies in Origen's writings.
Augustine, bishop of Hippo, was one of the churchmen
greatly distressed by the quarrel between Jerome and
Rufinus, and became unwillingly involved in a controversy
with Jerome.

Jerome's passionate controversies were the least important

part of his activities. What has made his name so famous
was his critical labor on the text of the Scriptures. The
Church regards him as the greatest of all the doctors in
clarifying the Divine Word. He had the best available aids for
such an undertaking, living where the remains of Biblical
places, names, and customs all combined to give him a
more vivid view than he could have had at a greater
distance. To continue his study of Hebrew he hired a
famous Jewish scholar, Bar Ananias, who came to teach him
by night, lest other Jews should learn of it. As
a man of prayer and purity of heart whose life had been
mainly spent in study, penance, and contemplation, Jerome
was prepared to be a sensitive interpreter of spiritual things.

We have seen that already while at Rome he had made a

revision of the current Latin New Testament, and of the
Psalms. Now he undertook to translate most of the books of
the Old Testament directly from the Hebrew. The friends and
scholars who urged him to this task realized the superiority
of a version made directly from the original to any second-
hand version, however venerable. It was needed too for
argument with the Jews, who recognized no other text
as authentic but their own. He began with the Books of
Kings, and went on with the rest at different times. When he
found that the Book of Tobias and part of Daniel had been
composed in Chaldaic, he set himself to learn that difficult
language also. More than once he was tempted to give up
the whole wearisome task, but a certain scholarly tenacity of
purpose kept him at it. The only parts of the Latin Bible, now
known as the Vulgate, which were not either translated or
worked over by him are the Books of Wisdom,
Ecclesiasticus, Baruch, and the two Books of the
Maccabees.3 He revised the Psalms once again, with the aid
of Origen's ,4 and the Hebrew text. This last is the version
included now in the Vulgate and used generally in the Divine
Office; his first revision, known as the Roman Psalter, is still
used for the opening psalm at Matins and throughout the
Missal, and for the Divine Office in the cathedrals of St.
Peter at Rome and St. Mark at Venice, and in the Milanese

In the sixteenth century the great Council

of Trent pronounced Jerome's Vulgate the authentic and
authoritative Latin text of the Catholic Church, without,
however, thereby implying a preference for it above the
original text or above versions in other languages. In 1907
Pope Pius X entrusted to the Benedictine Order the office of
restoring as far as possible the correct text of St. Jerome's
Vulgate, which during fifteen centuries of use had naturally
become altered in many places. The Bible now ordinarily
used by English-speaking Catholics is a translation of the
Vulgate, made at Rheims and Douay towards the end of the
sixteenth century, and revised by Bishop Challoner in the
eighteenth. The Confraternity Edition of the New
Testament appearing in 1950 represents a complete

A heavy blow came to Jerome in 404 when his staunch

friend, the saintly Paula, died. Six years later he was
stunned by news of the sacking of Rome by Alaric the Goth.
Of the refugees who fled from Rome to the East at
this time he wrote: "Who would have believed that the
daughters of that mighty city would one day be wandering
as servants and slaves on the shores of Egypt and Africa, or
that Bethlehem would daily receive noble Romans,
distinguished ladies, brought up in wealth and now reduced
to beggary? I cannot help them all, but I grieve and weep
with them, and am completely absorbed in the duties which
charity imposes on me. I have put aside my commentary
on Ezekiel and almost all study. For today we must translate
the precepts of the Scriptures into deeds; instead of
speaking saintly words, we must act them." A few years
later his work was again interrupted by raids of barbarians
pushing north through Egypt into Palestine, and later still by
a violent onset of Pelagian heretics, who, relying on the
protection of Bishop John of Jerusalem, sent a troop of
ruffians to Bethlehem to disperse the monks and nuns living
there under the direction of Jerome, who had been opposing
Pelagianism5 with his customary truculence. Some of the
monks were beaten, a deacon was killed, and monasteries
were set on fire. Jerome had to go into hiding for a time.

The following year Paula's daughter Eustochium died. The

aged Jerome soon fell ill, and after lingering for two years
succumbed. Worn with penance and excessive labor, his
sight and voice almost gone, his body like a shadow, he died
peacefully on September 30, 420, and was buried under the
church of the Nativity at Bethlehem. In the thirteenth
century his body was translated and now lies somewhere in
the Sistine Chapel of the basilica of Santa Maria Maggiore at
Rome. The Church owes much to St. Jerome. While his great
work was the Vulgate, his achievements in other fields are
valuable; to him we owe the distinction between canonical
and apocryphal writings; he was a pioneer in the field of
Biblical archeology, his commentaries are important; his
letters, published in three volumes, are one of our best
sources of knowledge of the times.
St. Jerome has been a popular subject with artists, who
have pictured him in the desert, as a scholar in his study,
and sometimes in the robes of a cardinal, because of his
services for Pope Damasus; often too he is shown with a
lion, from whose paw, according to legend, he once drew a
thorn. Actually this story was transferred to him from the
tradition of St. Gerasimus, but a lion is not an inappropriate
symbol for so fearless a champion of the faith.
Swami Rama Tirtha, previously known as Gossain Tirtha
Rama, was born in 1873, at Murariwala, a village in the
district of Gujranwala, Punjab, India. His mother passed
away when he was but a few days old and he was brought
up by his elder brother, Gossain Gurudas.

As a child, Rama was very fond of listening to recitations

from the holy scriptures and attending Kathas. He often put
questions to holy men and even offered explanations. He
was very intelligent and loved solitude.

Rama was barely ten years old when his father got him
married. His father left him under the care of his friend,
Bhakta Dhana Rama, a man of great purity and simplicity of
life. Rama regarded him as his Guru, and offered to him his
body and soul in deep devotion. His surrender to his Guru
was so complete that he never did anything without first
consulting him. He wrote numerous loving letters to him.

Rama was a brilliant student, especially in mathematics.

After completing his degree, he served for a while as
Professor of Mathematics in the Forman Christian College. It
was at this stage that his spiritual life began to blossom. He
began to read the Gita and became a great devotee of Lord
Krishna. His intense longing gave him a vision of Sri Krishna.
He used to deliver lectures on Bhakti under the auspices of
the Sanatana Dharma Sabha of Lahore.
Rama Tirtha commenced his spiritual life as a Bhakta of God
and then turned to Vedanta, studying under the inspiration
of Sri Madhava Tirtha of the Dwaraka Math.

A great impetus was given to his spiritual life by Swami

Vivekananda, whom he saw for the first time at Lahore. The
sight of the great Swami as a Sannyasin kindled in him the
longing to don the ochre robe.

His passion for the vision of the all-pervading Lord began to

grow more and more. He longed and pined for oneness with
God. Indifferent to food and clothes, he was always filled
with ecstatic joy. Tears would often flow in a limpid stream
down his cheeks. It was not long before he had the vision he
yearned for, and thereafter he lived, moved and had his
being in God.

Swami Rama was a living Vedantin. He saw and felt God in

all names and forms. His beautiful words are often
addressed to the trees, rivers and mountains.

Rama soon resigned his post and left for the forest. His wife
and two children and a few others accompanied him to the
Himalayas. Owing to ill-health, his wife later returned with
one of her sons. The other was left at Tehri for his schooling

Rama Tirtha took Sannyas a few days before the passing of

Swami Vivekananda. Swami Madhava Tirtha had already
allowed him to take Sannyas whenever he wished.

A few years later he returned to the plains to preach. The

effect of his presence was marvellous. His infectious joy and
his bird-like warbling of Om enchanted everyone.

Swami Rama's burning desire to spread the message of

Vedanta made him leave the shores of India for Japan. He
went with his disciple Swami Narayana. After a successful
visit to Tokyo, he departed for the U.S.A. He spent about a
year and a half in San Francisco under the hospitality of Dr
Albert Hiller. He gained a large following and started many
societies, one of them being the Hermetic Brotherhood,
dedicated to the study of Vedanta. His charming personality
had a great impact on the Americans. Devout Americans
even looked upon him as the living Christ

On his return to India, Swami Rama continued to lecture in

the plains, but his health began to break down. He went
back to the Himalayas and settled at Vasishtha Ashram. He
gave up his body in the Ganges on 17 October, 1906, when
he was only thirty-three.

The Rama Tirtha Publication League has brought out most of

the writings of this great saint of India. They are given in
several volumes, entitled, In the Woods of God-realisation.
His inspiring writings show us that he saw his Beloved Lord
in all names and forms. In many of his poems he sings the
glory of nature.
Therese Neumann was born on April 8, 1898, during the
night of Good Friday/Holy Saturday in Konnersreuth in
Bavaria (Oberpfalz) Germany. She was the first child of 11
of Ferdinand Neumann, a tailor, and his wife Anna
Grillmeier. As it was the custom, soon after birth, she was
baptized, on Easter Sunday, April 10, 1898, in the parish
church St. Laurentius in Konnersreuth. Therese grew up in a
modest home. Work in the house was a main task. There
was not much of an opportunity for children's play, because
each of the children had to do some work on the small farm
or in the tailor´s shop, according to their strength and
ability. The parents raised their children consistently
Christian. She attended elementary school from 1904 -
1911. She was known as a diligent and good pupil.

The small income of the parents made it necessary for

the children to earn some money for the daily living of
the family, as soon as possible. For that reason, Therese
worked already in the afternoons during the last half year of
Elementary school (1910-11) in the Castle of Fockenfeld. By
age 14 (1912) she worked full time as a maid on a rather
large property in Konnersreuth. Therefore, during the years
1911 - 1914, she attended only Sunday school. According to
her final report card, she earned good and very good grades
for the subjects of Religion, Science, Reading, Arithmetic,
Essay and Penmanship. Therese was an intelligent and
healthy child. During her school years, nothing extraordinary
was noticed. She was known for her cheerful mind and
showed great responsibility at an early age. On July 12,
1908, she was confirmed by the Bishop Antonius von Henle
in Waldsassen. On April 18, 1909, she received First Holy

At the age of fifteen Therese began thinking about becoming

a missionary Sister to Africa. But in 1914, the First World
War prevented her entry into that Order. When her father
was drafted in 1914, she promised her parents to postpone
entering the convent until her father returned from the war.
Because the owner of the estate was drafted to serve in
World War I, Therese took over the position of the head-
servant. Because she was physically very strong, the work
on the farm and in the fields went well. She loved plants and
animals, the change of seasons as well as natural events. As
a soldier on leave in World War I, her father came home and
brought a devotional picture of the French Therese of Lisieux
(Thérèse Martin) of the Carmelite Order for his daughter. At
age 16, Therese Neumann became interested in the
biography of "Little Therese", venerated her and prayed for
her beatification.

In 1918 a tragic injury changed her life. During a fire,

Therese was helping to pass buckets of water to put it out
when she injured her back. This injury led her to fall
uncontrollably to the ground on succeeding days. These falls
brought on paralysis and blindness. She developed
pneumonia, digestive problems, abscesses formed in her
ears causing a loss of hearing and bed sores developed.
These physical sufferings continued for six years until she
developed appendicitis. Her family and doctors expected
imminent death.

She miraculously regained her sight in 1923 through prayers

to St. Teresa, "The Little Flower." Later Therese Neumann's
limbs were instantaneously healed. From 1923 onward,
Therese has abstained completely from food and drink,
except for the daily swallowing of one small consecrated
wafer. February 16, 1926 was a new decisive turning point
in Therese's life. She fell ill again, in addition, an ear abscess
developed, and at times bloody water and pus trickled out of
her eyes. Often the pain gave her sleepless nights, i.e. on
the night of Thursday/Friday March 4/5, 1926 she couldn't
sleep. Suddenly, she had a vision. She saw Jesus kneeling in
the Garden of Gethsemane. At the same time, she
experienced a pain on the left side of her breast, of such
intensity that she thought she would die. Then blood started
to run down from this place. The trickling of blood lasted
until the next midday.

The other signs of illness remained. The ear abscess

broke open on Holy Saturday, but she was bedridden
until 1927. On the night of Thursday she had a second vision
- substantially the same, yet extended by the scene of the
scourging of Jesus. On the following Friday, March 19, 1926,
she saw also the crown of thorns put on, and on Friday,
March 26, 1926, the carrying of the Cross and the fall under
the Cross. On Good Friday, April 02, 1926, she saw the
complete Passion, and in the early morning of Easter, the
Resurrection of Christ. The visions were accompanied by
blood-wounds, which appeared not only in the heart area,
but by the end of the year, in all places of the wounds of
Christ, the Stigmata.

Therese had this vision of the Passion again and again until
her death, during 36 years each time in over 30 separate
visions every Friday, except on those Fridays from Christmas
to Lent, Easter to the Feast of the Sacred Heart and on any
Fridays which coincided with a high feast or an octave of a
feast. During her visions, her eyes, heart and head bled;
during Lent, her hands, feet, knees and right shoulder also
bled...on Good Friday, bleeding would occur on her chest
and back too. The Stigmata on her heart, hands and feet
stayed visible, but never became inflamed or festering
...unless a remedy was applied.

All these occurrences around Therese could not be kept in a

private sphere. The interest of the public was aroused.
Especially on Fridays, large crowds of visitors would come.
The Bishop of Regensburg, Antonius von Henle, had been
very cautious concerning the occurrences in Konnersreuth.
Public discussions got stormier all the time, so the Bavarian
Conference of Bishops decided to get a scientific basis for
the philosophical-theological examination of the
phenomenon. By order of the Diocesan Authorities, Therese
had to undergo medical observation from July 14 - 28, 1927,
headed by Dr. Seidl from Waldsassen and Prof. Dr. Ewald
from Erlangen. Especially the phenomenon of living without
taking any food should be watched and scrutinized by
checking her weight, temperature, pulse frequency, and
laboratory examinations of her secretions and blood. Four
sworn in nurses watched over Therese around the clock,
following strict orders of the two Doctors. To check the
process, the Doctors themselves came in from time to time,
without prior notice. The results of the examinations
verified, that "in spite of the intense observation ... not even
this could be observed, that Therese Neumann, who was not
a second alone, ate anything..."

In October 1927, the Bavarian Conference of Bishops passed

a resolution concerning Therese Neumann, to admonish the
public "not to form a final judgment on the matter of
Konnersreuth, until the Church Authority had decided about
this case, and to refrain from visits." The Diocesan
Authorities explained in a circular letter "Oberhirtliches
Verordnungsblatt" for the Diocese of Regensburg, no. 10,
1927, the necessity for this decision: "This decision was
necessary to prevent something like a pilgrimage, even
before the basis for this has the attestation of the Church;
but even more so, to keep evil-minded people away, who
refer to their personal visit in Konnersreut and disseminate
untrue reports,... false information, blaspheme all that is
supernatural and holy". Furthermore, in this report the
process and the results of the fifteen days of strict watch
were made known. Referring to the investigational
examination it was verified, that not the smallest amount of
food had been taken. After this decision of the Diocese, a
written permission of the Diocese was required to enter the
house of the Neumann family. But even this step could not
stop the crowds, so it was given up.

When the National Socialists came to power between

1933 and 1945, a difficult time of plight began for
Therese. The National Socialistic Press published sarcastic
articles about her person all over Germany. State authorities
never missed a chance to put her to shame, cause her
inconvenience or threaten her with prosecution or arrest.
However, she never had to take any physical reprisal. She
made no secret of the fact, that she rejected the political
course and the person of Hitler. After Word War II had
ended, crowds of visitors came again, among them many
American soldiers. Over the years, many people received
help, advice and comfort. Many found their faith anew or
their faith was strenghtend. Although she never wanted to
be the centre of publicity, she did not withdraw from
visitors. People lusting for sensation, however, met a harsh
rejection from Therese. The visitors were a burden to the
Neumann family; it meant considerable restrictions in their
daily life. Despite of all this, they continued to live a simple
life. Also, the place Konnersreuth was nothing but a village,
it did not take advantage of the situation for a profitable
tourist attraction.

Therese died on September 18, 1962, after she had suffered

from Angina Pectoris for some time. Before she was burried
on September 22, 1962, four medical Doctors examinated
the corpse und verified, that, even 4 days after death, no
rigidity of death (rigor mortis) and no cadaverous smell
could be noticed. The corpse was so flexible that some
feared an apparent death (suspended animation). Up to this
day, many people honour Therese and visit her grave. The
Rectory of Konnersreuth alone has received over 40.000
motions from around the world, calling for her Beatification.

Therese has been venerated since her death, her life was
obviously virtuous and many miracles have occured during
her life time and since her death. Countless people wish her
saintliness to be authorized by the Church. Alone to the
Rectory of Konnersreuth, more than 40.000 motions have
been submitted for a process of Beatification, coming from
all over the world. In 2005, Gerhard Ludwig Müller, Bishop
of Regensburg, formally opened the proceedings for her

Tulsidas was born in Rajpur, in the district of Banda in Uttar
Pradesh, in Samvat 1589 or 1532 A.D. He was a
Sarayuparina Brahmin by birth and is regarded as an
incarnation of Valmiki, the author of Ramayana written in
Sanskrit. His father name was Atmaram Shukla Dube and
his mother name Hulsi. Tulsidas did not cry at the time of
his birth. He was born with all the thirty-two teeth intact. In
childhood his name was Tulsiram or Ram Bola.

Tulsidas wife name was Buddhimati (Ratnavali). Tulsidas son

name was Tarak. Tulsidas was passionately attached to his
wife. He could not bear even a day separation from her. One
day his wife went to her father house without informing her
husband. Tulsidas stealthily went to see her at night at his
father-in-law house. This produced a sense of shame in
Buddhimati. She said to Tulsidas, "My body is but a network
of flesh and bones. If you would develop for Lord Rama even
half the love that you have for my filthy body, you would
certainly cross the ocean of Samsara and attain immortality
and eternal bliss". These words pierced the heart of Tulsidas
like an arrow. He did not stay there even for a moment. He
abandoned home and became an ascetic. He spent fourteen
years in visiting the various sacred places of pilgrimage.

While returning from answering the calls of nature, Tulsidas

used to throw the water that was left in his water-pot at the
roots of a tree which a spirit was occupying. The spirit was
very much pleased with Tulsidas. The spirit said, "O man!
Get a boon from me". Tulsidas replied, "Let me have
Darshan of Lord Rama". The spirit said, "Go to the Hanuman
temple. There Hanuman comes in the guise of a leper to
hear the Ramayan as the first hearer and leaves the place
last of all. Get hold of him. He will help you". Accordingly,
Tulsidas met Hanuman, and through His grace, had Darshan
or vision of Lord Rama.

Tulsidas wrote twelve books. The most famous book is his

Ramayan�Ram-charit-manas뾦n Hindi. He wrote this book
under the directions of Hanuman. This Ramayan is read and
worshipped with great reverence in every Hindu home in
Northern India. It is an inspiring book. It contains sweet
couplets in beautiful rhyme. Vinaya Patrika is another
important book written by Tulsidas.

Some thieves came to Tulsidas Ashram to take away his

goods. They saw a blue-complexioned guard, with bow and
arrow in his hands, keeping watch at the gate. Wherever
they moved, the guard followed them. They were frightened.
In the morning they asked Tulsidas, "O venerable saint! We
saw a young guard with bow and arrow in his hands at the
gate of your residence. Who is this man?" Tulsidas remained
silent and wept. He came to know that Lord Rama Himself
had been taking the trouble to protect his goods. He at once
distributed all his wealth among the poor.

Tulsidas lived in Ayodhya for some time. Then he shifted to

Varanasi. One day a murderer came and cried, "For the love
of Rama give me alms. I am a murderer". Tulsi called him to
his house, gave him sacred food which had been offered to
the Lord and declared that the murderer was purified. The
Brahmins of Varanasi reproached Tulsidas and said, "How
can the sin of a murderer be absolved? How could you eat
with him? If the sacred bull of Sivaandi뾵ould eat from the
hands of the murderer, then only we would accept that he
had been purified". Then the murderer was taken to the
temple and the bull ate from his hands. The Brahmins were
put to shame.

Tulsidas once went to Brindavan. He visited a temple. He

saw the image of Lord Krishna. He said, "How shall I
describe Thy beauty, O Lord! But Tulsi will bow his head only
when You take up bow and arrow in Your hands". The Lord
revealed Himself before Tulsidas in the form of Lord Rama
with bow and arrows.

Tulsidas blessings brought the dead husband of a poor

woman back to life. The Moghul emperor at Delhi came to
know of the great miracle done by Tulsidas. He sent for
Tulsidas. Tulsidas came to the emperor court. The emperor
asked the saint to perform some miracle. Tulsidas replied, "I
have no superhuman power. I know only the name of
Rama". The emperor put Tulsi in prison and said, "I will
release you only if you show me a miracle". Tulsi then
prayed to Hanuman. Countless bands of powerful monkeys
entered the royal court. The emperor got frightened and
said, "O saint, forgive me. I know your greatness now". He
at once released Tulsi from prison.

Tulsi left his mortal coil and entered the Abode of

Immortality and Eternal Bliss in 1623 A.D. at the age of
ninety-one at Asighat in Varanasi.
Over 3700 years ago, in the plains of Central Asia, God
called upon a man to proclaim His "Manthra" (thought-
provoking message) to humanity. This man was
Zarathushtra Spitaman. He was The "Manthran" - the
harbinger of God's thought-provoking message.


The world will forever be indebted to this unique thinker, for

his message to mankind and the religion that he founded
has influenced all later religions. This man and the religion
he gave humanity, is a FIRST in many ways. Zarathushtra
was the founder of the first religion on record. He was the
first to preach Monotheism. He was the first to proclaim a
message for ALL mortals - a universal message. He was the
first to preach equality of all regardless of race, gender,
class or nationality. At a time when mankind was barely out
of the Stone Age, when might was right, he proclaimed that
a leader must be "chosen" thereby for the very first time in
history, sowing the seeds of democracy! Zarathushtra
claimed to have received a vision from God, a God he called
Mazda Ahura, the Wise God. His God is one who cherishes
all his living creation and wishes to promote its freshness
and preservation. He wants that mortals actively aid him
and work as His co-workers in this task of promotion and
preservation of His "Good Creation". This "Manthran" was
thus the first to introduce us to the concept of "ecology"
some 3700 years ago! The Gathas. Zarathushtra's sublime
message to mankind is so simple that it is contained in a
small book of 17 songs called "The Gathas of Zarathushtra".
The word "Gatha" means songs or hymns. Yet this small
book contains many profound and unique truths and to
comprehend which it is important to understand certain
Gathic concepts.

Gathic Concepts

1. Spenta Mainyu: Zarathushtra sees the world as creation

of a Divinity, whom he calls Ahura Mazda (dealt with in
detail later), which He created with his Spenishta Mainyu,
His Most Progressive Mentality. To understand this concept
of "Spenta" or "Progressive" one needs to understand
'progressive', in the sense of incremental, augmenting,
evolving, growing, uplifting and edifying. The word "Mainyu"
has been translated by Western scholars as "Spirit".
However, linguistically it has no association with the spirit in
the western sense. It is simply a way of thinking about life
or reality. A more appropriate explanation would be a
mindset, a sense, a mental inclination or disposition. The
antithesis of this Progressive Mentality is the evil, wrongful,
retarding, hindering, destroying Mentality which is termed as
Aka Mainyu.

2. Asha: In Zarathushtra's theology Asha is the Ordering

Principle of Creation. In the physical world Asha is what can
be defined as an amalgam of laws that uphold the Cosmos.
But in human lives Asha translates as what is
Righteousness, Order and Truth.

3. Vohu Manah: According to Zarathushtra human beings

are endowed with Vohu Manah (the Good Mind), which
enables them to comprehend Asha, and make the right
choices that make the living world progress towards Asha.

4. Spenta Aramaiti: This concept has been translated

differently by various scholars. Some translate it as
Serenity, some as Right-mindedness, some as Piety, some
as Devotion and some as Benevolence. Perhaps there is no
one English word that can describe it. But it is generally
agreed that it is that inherent quality in human beings that
spurs them to translate good thinking into actions that are in
accord with Asha.

5. Khshathra Vairya: This is Ahura Mazda's Ideal Dominion.

In our world it may be translated as the ideal social order
which Man must strive for.

6. Haurvatat: It is that state of perfection on Earth, that

ideal that God wishes mankind to achieve.

7. Ameretat: A state of immortality, non-deathness is

referred to in the Gathas as Ameretat. (These concepts will
be dealt with in detail later)


The life of Zarathushtra has been shrouded under a cloud of

history. To this date there are controversies regarding his
name, his date of birth, his birthplace and his life. Tradition
tells us that Zarathushtra was born into the Spitama clan.
His father was Pourushaspa. The literal translation of that
name means "full of horses" which leads us to believe that
he was a horse breeder or rancher. His mother's name was
Dughdhova, which translates as a "milkmaid". Many myths
and legends have been handed down about his birth and life,
but cannot be vouched for with any degree of authenticity or
certainty. Read more about Zarathushstra's life and livings
in the e-book. Zarathushtra is believed to have lived at a
time when the world was emerging from the prehistoric
Stone Age. However varied views have been presented
regarding the birth date of Zarathushtra. Starting with 100
AD, they date all the way back to 6800 BC! The priests of
the Sassanian dynasty placed him to have been born a mere
100 or so years before Cyrus the king of the Achaemenian
dynasty. However Greek historians haveplaced him in a
much older era. Early western scholars of the Avesta (the
scripture of the Zoroastrians) placed him much closer to the
present. James Darmesteter even theorized that
Zarathushtra lived after Christ and that he has plagiarized
the Bible because much of the Iranian doctrine was like the
Christian one! Scholars like Anquetil du Perron, Herzfeld,
Henning and West placed Zarathushtra in 600 BC or 700 BC.
Others like Bartholomaw and Widengren went back to
900BC, while Rudolph and Jackson placed him at 1000BC.
Mills at first dated him to 900BC and later to 1500BC. Pour
Davoud, Hummel and Haug have given a date around
1100BC. The Bundahishn, a Pahlavi book, dates
Zarathushtra as 258 years before Alexander's conquest of
Persia, or 588 BC. This date has been identified as the
"traditional" date. Persian historians Birouni and But and
many other authors have rejected this date and we have
Azarghoshasb placing Zarathushtra at 3500 BC, Kavasji and
Bharucha at 4000-6000 BC and Katrak at 6600 BC. More
scholars have presented Zarathushtra as follows due to
archeological evidences, but for a more complete number of
references the reader is invited to acquire "Zoroastrian
Doctrine and Biblical Connections" by Daryoush Jahanian. 1.
In 1984, Asgarov in the Ozbakistan's (In the old USSR)
excavations, uncovered ruins of a Zoroastrian temple
estimated to belong to around 2000 BC. 2. Lommel and
Meyer note that in one of the inscriptions of Sargon the
Assyrian King, dated 714 B.C., allusion has been made to
Mazdaku, a Median ruler. This name could be translated as
"belonging to Mazda", which according to them could only
mean that the Mede upper classes were Zarathushtrian,
probably centuries before that. But these are only some of
the historical and archeological indications of a very ancient
date for Zarathushtra. The great scholar James H. Moulton
presented a theory, based on archeological data that pointed
to the split of the Aryans into two migratory groups around
2000 BC. One of these went into modern day Iran and the
other into India and Afghanistan. Since there was a reversal
in the role of divinities between Iran and India, where
daevas became gods and asuras (Iranian ahuras) became
demons, while in Iran the opposite happened, Moulton
theorized that the division came about as a result of
Zarathushtra´s teaching against the daevas. But the main
testimony, for a very ancient date for the Iranian Manthran
is linguistical. The RigVedas and the Gathas are
contemporary and their language is extremely close. There
are certain persons that appear in both. Since the earliest
RigVedas have been dated to before 1500 BC, we are now
certain that Zarathushtra lived at least at that time and
probably centuries before, since the RigVedas were sung
many years before they were put into writing. The
importance of Zarathushtra's date will become evident when
we study the influences this ancient Persian religion had on
both Eastern and Western religions.
Hello my dear friends I must give thanks to Mr. subhash madhukar who has
done all this .

Here is his short message

“Namste Friends,

My name is Subhash Madhukar, I am a software engineer by

profession :).
I love to read spiritual books of Osho, Ramkrishna Paramhansa,
Vivekananda, Ramatirtha, Bhagwat Geeta and many many more...

I love people having harmony in all aspects of life, logical, rebel and
except things in its totality.

My hobbies except reading spiritual books are astrology, enjoying with

nature, live alone, live life in its totality..

Friends can contact me at

Main source :

Ok thanks..